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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
  

Εδώ και αρκετά χρόνια η Ελλάδα πορεύεται µε µια οικονοµική κρίση στην 

πλάτη της και ταλανίζεται από τις συνέπειές της. Το οικονοµικό περιβάλλον συνεχώς 

µεταβάλλεται οπότε και όσα επαγγέλµατα εξαρτώνται από αυτό. Εξαίρεση βέβαια 

δεν µπορεί να αποτελέσουν οι διάφορες επιχειρήσεις οι οποίες λόγω της 

µεταβαλλόµενης αυτής οικονοµικής κατάστασης, αντιµετωπίζουν µε τη σειρά τους 

πολλές δυσκολίες. Το ζήτηµα της φορολογίας τους είναι ίσως το µεγαλύτερο 

πρόβληµα που τις απασχολεί.   

Από το 2005 και µετά οι εταιρείες στη χώρα µας που είναι εισηγµένες στο 

χρηµατιστήριο, έχουν υιοθετήσει τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα (∆.Λ.Π.). Μέχρι 

τώρα η εφαρµογή τους ήταν υποχρεωτική µόνο για τις εισηγµένες ΑΕ και ΕΠΕ στο 

χρηµατιστήριο αξιών και προαιρετική για τις υπόλοιπες εταιρείες.  

Με τα ∆.Λ.Π. η φορολογία εισοδήµατος έχει δεχτεί µεγάλες αλλαγές όχι τόσο 

στους κανόνες εφαρµογής της αλλά στον τρόπο αντίληψής της.  Στην παρούσα 

εργασία θα ασχοληθούµε µε τη φορολογία εισοδήµατος και την εφαρµογή του 

∆ιεθνούς Λογιστικού Προτύπου 12, το οποίο αναφέρεται ως «Φόρος Εισοδήµατος» 

και περιλαµβάνει τους βασικούς ορισµούς, καθώς και την αναγνώριση της 

αναβαλλόµενης φορολογικής υποχρέωσης και απαίτησης, την αποτίµηση των 

τρεχουσών και αναβαλλόµενων φορολογικών απαιτήσεων και υποχρεώσεων καθώς 

και την αναγνώριση του φορολογικού εξόδου και εσόδου.  

 Όλα τα παραπάνω µας έκαναν να χωρίσουµε την εργασία µας σε πέντε κεφάλαια 

στην προσπάθεια µας να κατανοήσουµε καλύτερα την φορολογία εισοδήµατος και τα 

∆ΛΠ.  

 Στο πρώτο κεφάλαιο κάνουµε µια αναφορά στις Ανώνυµες Εταιρείες, στον τρόπο 

λειτουργίας τους, στο καταστατικό τους, στην διοίκησή τους αλλά και στη φορολογία 

τους.  

 Στο δεύτερο κεφάλαιο ασχοληθήκαµε µε τα ∆ΛΠ. Πολλές οι πληροφορίες και 

µεγάλη σύγχυση στην αποκρυπτογράφησή τους. Παρόλα αυτά εντοπίσαµε τον τρόπο 
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λειτουργίας τους,  στον σκοπό και τον στόχο τους. Επίσης αναφερθήκαµε στα ΕΛΠ σε 

µια προσπάθεια σύγκρισης των δύο προτύπων και τέλος ασχοληθήκαµε µε το ∆ΛΠ 12 

που µας αφορά περισσότερο στη συγκεκριµένη εργασία. 

 Στο τρίτο κεφάλαιο αντικείµενο µας ήταν η φορολογία των ανώνυµων εταιρειών, 

τρέχουσας και αναβαλλόµενης, ενώ 

 Στο τέταρτο κεφάλαιο µας απασχόλησαν η παρουσίαση των φόρων και η 

γνωστοποίησή τους µε τις οικονοµικές καταστάσεις. 

 Τέλος στο πέµπτο και τελευταίο κεφάλαιο δίνουµε κάποια παραδείγµατα για την 

κατανόηση των φόρων στις οικονοµικές καταστάσεις. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1Ο  

ΑΝΩΝΥΜΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ  

 

1.1. ΓΕΝΙΚΑ ΓΙΑ ΤΙΣ ΑΝΩΝΥΜΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ 

 

1.1.1. Τι είναι οι εταιρείες; 

 

Πρώτα από όλα θα πρέπει να καταλάβουµε την έννοια της επιχείρησης. Η 

επιχείρηση ή αλλιώς επιχειρηµατική οικονοµική µονάδα είναι αυτή, στα πλαίσια της 

οποίας συνδυάζονται συστηµατικά και ορθολογικά οι παραγωγικοί συντελεστές µε 

σκοπό την παραγωγή αγαθών και υπηρεσιών που καλύπτουν άµεσα ή έµµεσα τις 

ανθρώπινες ανάγκες, επιτυγχάνοντας την πραγµατοποίηση κέρδους το οποίο 

περιέρχεται στους φορείς της ( Λαζαρίδης, Παπαδόπουλος, 2006). 

Οι επιχειρήσεις λοιπόν, ανάλογα µε την νοµική τους µορφή, διακρίνονται σε 

ατοµικές και εταιρικές. Στη συνέχεια οι εταιρικές διακρίνονται σε: 

• προσωπικές εταιρίες ή εταιρίες µεριδίων όπως Ο.Ε., απλή Ε.Ε., 

αφανής ή συµµετοχική εταιρία,  

• κεφαλαιουχικές εταιρίες ή εταιρίες κατά µετοχές, όπως κατά µετοχές 

Ε.Ε., Α.Ε., συµπλοιοκτησία και  

• µεικτές όπως Ε.Π.Ε., συνεταιρισµός. 

 

1.1.2. Ανώνυμες Εταιρείες (Α.Ε.) 

 

Τι είναι η ανώνυµη εταιρεία; Είναι κεφαλαιουχική εταιρεία µε νοµική 

υπόσταση1
, για τα χρέη της οποίας ευθύνεται µόνο η ίδια µε την περιουσία της.  Κάθε 

ανώνυµη εταιρεία είναι εµπορική, έστω και αν ο σκοπός της δεν είναι η άσκηση 

εµπορικής επιχείρησης. 

Για τη σύσταση µιας Α.Ε. πρέπει να πληρούνται προϋποθέσεις όπως η 

κατάρτιση καταστατικού, η κάλυψη του µετοχικού κεφαλαίου, η έγκριση του 

                                                           
1
 Σύµφωνα µε τον νόµο 3604/2007, ο οποίος επήλθε από τροποποιήσεις του νόµου 2190/1920 
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καταστατικού και η χορήγηση άδειας σύστασης της Α.Ε. από τη ∆ιοίκηση καθώς και 

η τήρηση διατυπώσεων δηµοσιότητας.  

Μπορεί να ιδρύεται από ένα ή περισσότερα πρόσωπα, πολλοί µέτοχοι δηλαδή, 

ή µπορεί να συγκεντρώσει όλους τους µετόχους σε ένα µόνο πρόσωπο οπότε 

χαρακτηρίζεται σαν µονοπρόσωπη. Όπως και να έχει τα στοιχεία του ενός ή των 

πολλών µετόχων δηµοσιεύονται στο ανωνύµων εταιρειών και εταιρειών 

περιορισµένης ευθύνης της εφηµερίδας της κυβερνήσεως.  

Πρόκειται λοιπόν για µία κεφαλαιουχική εταιρεία2
 και αφορά τη σοβαρότερη 

µορφή εταιρικής δραστηριότητας, η οποία διέπεται από ειδικό νοµικό καθεστώς. 

Είναι αυτόνοµο νοµικό πρόσωπο, µε δική του επωνυµία, περιουσία και έδρα, 

ανεξάρτητο από τα φυσικά πρόσωπα που συµµετέχουν.  

 

 

1.1.2.1. Καταστατικό και ίδρυση Α.Ε.  

 

Σύµφωνα µε τον νόµο 3604/2007 στο καταστατικό µιας Α.Ε. πρέπει να 

περιέχονται τα εξής ( Μιχαλόπουλος, 2007):  

• Η εταιρική επωνυµία και ο σκοπός της εταιρείας  

• Η  έδρα της εταιρείας  

• Η  διάρκειά της  

• Το  ύφος και ο τρόπο καταβολής του εταιρικού κεφαλαίου  

• Το είδος των µετοχών, ο αριθµός τους η ονοµαστική τους αξία και η έκδοσή 

τους  

• Για κάθε κατηγορία µετοχών θα πρέπει να αναφέρεται ο ακριβής αριθµός τους  

• Η µετατροπή των µετοχών από επώνυµες σε ανώνυµες και το αντίστροφο  

• Για τις γενικές συνελεύσεις θα πρέπει να αναφέρονται τα πάντα για τη 

σύγκλιση, τη συγκρότηση, τη λειτουργία και τις αρµοδιότητές τους 

• Τα πάντα για τους ελεγκτές  

                                                           
2
 ΦΕΚ 189/Α’/8.8.2007 
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• Τα δικαιώµατα των µετόχων  

• Τα πάντα για τον ισολογισµό και τη διάθεση των κερδών και τέλος   

• Για τη λύση της εταιρείας και την εκκαθάριση της περιουσίας της.  

 

Επίσης στο καταστατικό µιας Α.Ε. µπορούν να συµπεριληφθούν και άλλες 

διατάξεις, προαιρετικές θα λέγαµε, οι οποίες όµως αφορούν την έναρξη και την 

οµαλή λειτουργία της, όπως:   

• Ο ορισµός των µελών του πρώτου διοικητικού συµβολαίου µέχρι την πρώτη 

τακτική γενική συνέλευση, χωρίς όµως να γίνεται συγχρόνως και συγκρότηση 

σε σώµα δηλαδή να καθορίζεται ο Πρόεδρος, ο Αντιπρόεδρος, ο ∆ιευθύνων 

Σύµβουλος κλπ. Τελευταία όµως σε  πολλές περιπτώσεις η ∆ιοίκηση δέχεται 

καταστατικό µε τα οποία καθορίζεται το ∆.Σ. µε ταυτόχρονη συγκρότησή του 

σε Σώµα.  

• Ο ορισµός των ελεγκτών της πρώτης εταιρικής χρήσης.  

• Η παροχή δικαιώµατος στα µέλη του ∆.Σ. να ασκούν µε οποιαδήποτε 

ιδιότητα, δραστηριότητα σε τοµείς συναφείς µε τον σκοπό της Α.Ε. και 

συνεπώς ανταγωνιστική, µέχρι την σύγκληση της πρώτης Γενικής Συνέλευσης 

η οποία και θα αποφασίσει τελικά αν θα παραχωρήσει τελικά στα µέλη του 

∆.Σ. το δικαίωµα αυτό.  

• Η παροχή δικαιώµατος στο ∆.Σ. ή στην Γ.Σ. της αύξησης του Μετοχικού 

Κεφαλαίου σύµφωνα µε τους όρους του άρθρου 13 του Ν. 2190/20.  

• Η δυνατότητα εκλογής από το ∆.Σ. προσωρινού µέλους µέχρι την προσεχή 

Γ.Σ. σε περίπτωση θανάτου, παραίτησης ή άλλου λόγου αποχώρησης µέλους 

του ∆.Σ. Η δυνατότητα αυτή υπάρχει εφόσον τα εναποµείναντα µέλη είναι 

τουλάχιστον τρία.  

• Η ανάθεση εκπροσώπησης της Α.Ε. είτε γενικά είτε για ορισµένες πράξεις σε 

ένα η περισσότερα µέλη του ∆.Σ. ή σε άλλα πρόσωπα.  

Πρέπει εδώ να προσθέσουµε ότι οι ιδρυτές της ανώνυµης εταιρείας είναι 

υπεύθυνοι  για την αποκατάσταση της ζηµιάς3
 που µπορεί να υπέστη η εταιρεία ή οι 

µέτοχοι, από παραλείψεις υποχρεωτικών διατάξεων στο καταστατικό ή ανακριβείς 

                                                           
3
 Άρθρο 4, Ν.3604/2007 
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πληροφορίες που δόθηκαν κατά την εγγραφή στο κεφάλαιο ή περιλήφθηκαν στο 

καταστατικό.  Η αποζηµίωση πρέπει να δοθεί στα πέντε πρώτα χρόνια από την 

ίδρυσή της, αλλιώς η αξίωσή της παραγράφεται. Στο καταστατικό της εταιρείας ή 

στην απόφαση της γενικής συνέλευσης πρέπει να ορίζεται η θητεία των µελών του 

∆.Σ., και ο χρόνος αυτής. Η έλλειψη διοίκησης του νοµικό προσώπου, η οποία 

υφίσταται και σε περίπτωση λήξης της θητείας του ∆.Σ. και µέχρι της εκλογής του 

νέου ∆.Σ., δεν επηρεάζει την ύπαρξη του νοµικού προσώπου.  

 Η ίδρυση τώρα µιας Α.Ε. απαιτεί κεφάλαιο τουλάχιστον 24.000€ το οποίο 

διαιρείται σε ίσα µερίδια που ονοµάζονται µετοχές και τις κατέχουν φυσικά ή νοµικά 

πρόσωπα (µέτοχοι) ανάλογα µε το κεφάλαιο που έχουν εισφέρει, συµβολαιογραφικό 

έγγραφο (καταστατικό) περίληψη του οποίου δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της 

Κυβερνήσεως καθώς επίσης και  έγκριση από την αρµόδια Νοµαρχία.  

 Επιπρόσθετα πρέπει να αναφέρουµε ότι το ποσό του κεφαλαίου µε το οποίο 

συµµετέχει κάθε µέτοχος είναι ανάλογο της ευθύνης που του αντιστοιχεί.  

Η Α.Ε. υποχρεούται στην τήρηση βιβλίων Γ κατηγορίας.  Τα διοικητικά 

όργανα της εταιρείας είναι η Γενική Συνέλευση των µετόχων, η οποία παίρνει 

αποφάσεις για τα σοβαρότερα εταιρικά θέµατα και το ∆ιοικητικό Συµβούλιο, το 

οποίο εκλέγεται από τη Γενική Συνέλευση και αποφασίζει για θέµατα καθηµερινής 

λειτουργίας. Οι αποφάσεις της εταιρείας στηρίζονται στην αρχή της πλειοψηφίας 

τόσο από πλευράς Γενικής Συνέλευσης όσο και από πλευράς ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου. Για την προστασία της µειοψηφίας ορισµένες αποφάσεις της Γενικής 

Συνέλευσης για πολύ σοβαρά θέµατα (ορίζονται από το Νόµο και το καταστατικό), 

λαµβάνονται µε µεγαλύτερο ποσοστό πλειοψηφίας.  

 

1.1.2.2. Χαρακτηριστικά μιας Α.Ε.  

 

Τα βασικά χαρακτηριστικά της Ανώνυµης Εταιρείας είναι τα: 

 

� Τα πάντα δηµοσιοποιούνται τόσο κατά την ίδρυση της εταιρείας όσο και σε 

όλη τη διάρκεια της ύπαρξής της. 

� Όσον αφορά τους µετόχους, όσες µετοχές διαθέτουν τόσες είναι και οι ψήφοι 

που έχουν στη γενική συνέλευση, ενώ σε περίπτωση που η εταιρεία πάθει 



13 

 

ζηµιά ή πτωχεύσει, κάθε ένας από αυτούς είναι υπεύθυνος για το ποσό των 

µετοχών που διαθέτει.  

� Μπορεί να γίνει µεταβίβαση µετοχών και των δικαιωµάτων τους.  

� Η συµµετοχή των µετόχων στην εκλογή της διοίκησης, στη διαµόρφωση των 

γενικών αρχών της πολιτικής και στα κέρδη, γίνεται  ανάλογα µε τον αριθµό 

των µετοχών που διαθέτει ο καθένας.  

� Μία Α.Ε. µπορεί να έχει δική της περιουσία διαφορετική από αυτή των 

µετόχων της, και έχει πλήρη ευθύνη έναντι των πιστωτών της και του 

∆ηµοσίου µέχρι του συνόλου της αξίας της κινητής και ακίνητης περιουσίας 

της.  

� Η ζωή της είναι µεγάλη, πάνω από 30 χρόνια . 

� Ένας ιδιοκτήτης µετοχών µιας Α.Ε., µπορεί να είναι και υπάλληλος της 

εταιρείας, δηλαδή ασφαλισµένος στο ΙΚΑ.  

 

1.2. ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΜΙΑΣ Α.Ε.  

 

Λόγω της µεγάλης οικονοµικής και κοινωνικής σηµασίας η οποία αποδίδεται 

στο θεσµό της Α.Ε., υπάρχουν πλούσιες σχετικά νοµοθετικές διατάξεις µέσω των 

οποίων ρυθµίζονται θέµατα οργάνωσης και διοίκησης της Α.Ε. Η νοµοθεσία ορίζει τα 

βασικά όργανα διοίκησης της Α.Ε., περιγράφει τον τρόπο συγκρότησης και 

λειτουργίας τους και ορίζει την έκταση της εξουσίας και των καθηκόντων τους. 

Ειδικότερα: 

1) ∆ιοικητικό Συµβούλιο.  

Η Α.Ε. διοικείται από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο που αποτελείται από µετόχους ή από 

τρίτα πρόσωπα. Η θητεία του είναι το πολύ διετής. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο διορίζει 

η Γενική Συνέλευση που είναι το ανώτατο όργανο της Α.Ε. Κάθε χρόνο µέσα σε 6 

µήνες από τη λήξη της χρήσης συγκαλείται η τακτική Γενική Συνέλευση. Απαρτία 

υπάρχει αν παρίστανται µέτοχοι που εκπροσωπούν το 1/5 τουλάχιστον του 

καταβαλλοµένου κεφαλαίου. Θα πρέπει οι µέτοχοι αυτοί να έχουν καταθέσει τις 

µετοχές τους στο ταµείο της Α.Ε. ή όπου αλλού ορίζεται πέντε ηµέρες τουλάχιστον 

πριν από την σύγκληση της Γενικής Συνέλευσης (Καραγιάννης, 2007). 
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Το διοικητικό συµβούλιο αποτελεί το πρώτο όργανο διοίκησης της 

Εταιρείας.  Σύµφωνα µε τη νοµοθεσία το διοικητικό συµβούλιο  

«είναι αρµόδιο να αποφασίζει όλα τα θέµατα τα σχετικά µε την διοίκηση της εταιρείας 

και τη διαχείριση της περιουσίας της έτσι ώστε να επιτευχθεί ο σκοπός της ίδρυσής 

της».  

Επίσης το διοικητικό συµβούλιο εκπροσωπεί την εταιρεία και είναι υπεύθυνο 

για την υλοποίηση των αποφάσεων της γενικής συνέλευσης. 

Για την εξασφάλιση ευελιξίας και ταχύτητας στη λειτουργία της Α.Ε.,   

αρµοδιοτήτων του διοικητικού συµβουλίου σε άλλα όργανα όπως είναι ο πρόεδρος 

του διοικητικού συµβουλίου ή µέλος αυτού, χαρακτηριζόµενο ως διευθύνων ή 

διοικών σύµβουλος, αλλά και σε άλλα κατώτερα όργανα φέροντα διάφορες 

ονοµασίες, ανάλογα µε τη φύση και την έκταση των καθηκόντων που τους 

ανατίθενται. 

2) Γενική Συνέλευση. Η Γ.Σ. απαρτίζεται από τους µετόχους χάριν των οποίων 

υπάρχει και λειτουργεί η Α.Ε. και αποτελεί το ανώτατο όργανο διοίκησης αυτής. 

Μέσα από τη λειτουργία και τις αποφάσεις της Γ.Σ. διαµορφώνεται η βούληση της 

εταιρίας. Στην αρµοδιότητα της υπάγονται γενικής φύσεως θέµατα τα οποία έχουν 

ιδιαίτερη σηµασία για την επιτυχία των σκοπών της εταιρικής επιχείρησης και την 

προστασία των δικαιωµάτων των µετόχων. Τέτοια θέµατα είναι η τροποποίηση του 

καταστατικού και η µετατροπή της εταιρίας σε εταιρία περιορισµένης ευθύνης, η 

συγκρότηση και η εποπτεία των άλλων οργάνων διοίκησης, η έγκριση την 

ισολογισµού και του λογαριασµού των αποτελεσµάτων χρήσεως. Το σύστηµα 

λειτουργίας της Γ.Σ. είναι κεφαλαιοκρατικό. Η δύναµη της ψήφου καθενός µετόχου 

εξαρτάται από το ποσοστό του κεφαλαίου που εκπροσωπούν οι µετοχές του 

(Φλώρος,1993). 

Στο τέλος κάθε χρόνου, συντάσσεται Ισολογισµός. 20 ηµέρες πριν από την 

τακτική Γενική Συνέλευση. Αντίγραφο του Ισολογισµού µαζί µε την έκθεση του ∆.Σ. 

των ελεγκτών υποβάλλονται στο Υπουργείο Εµπορίου. Μέσα σε 20 ηµέρες από τη 

Γενική Συνέλευση υποβάλλεται στο ίδιο Υπουργείο αντίγραφο των πρακτικών της 

Γενικής Συνέλευσης. Από τα κέρδη της κάθε χρήσης, που αποµένουν µετά την 

αφαίρεση του φόρου, παρακρατείται ποσοστό 5%, για τακτικό αποθεµατικό, που 

είναι υποχρεωτικό µέχρι να φτάσει το 1/3 του µετοχικού κεφαλαίου. Το υπόλοιπο των 

κερδών κατανέµεται όπως ορίζει ο νόµος και όπως αποφασίσει η Γενική Συνέλευση 

(Χέβας,2000). 
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3) Οι ελεγκτές. Ο θεσµός των ελεγκτών αποβλέπει στην κατοχύρωση και την 

προστασία των συµφερόντων της µειοψηφίας των µετόχων, των δανειστών και 

παντός άλλου συναλλασσοµένου µε την εταιρία, αλλά και του κοινωνικού συνόλου 

γενικότερα το οποίο σε τελική ανάλυση ωφελείται από την εύρυθµη και αποδοτική 

λειτουργία της Α.Ε. Οι ελεγκτές είναι δύο, εκτός εάν προέρχονται από το σώµα 

ορκωτών λογιστών, οπότε δυνατόν να είναι και ένας. Εκλέγονται από τη γενική 

συνέλευση µε ετήσια θητεία δυνάµενη να ανανεώνεται χωρίς περιορισµό. Οι ελεγκτές 

έχουν δικαίωµα και καθήκον να λαµβάνουν γνώση και να παρακολουθούν τις πράξεις 

του διοικητικού συµβουλίου καθώς και παντός άλλου οργάνου το οποίο 

αναµειγνύεται µε τη διαχείριση. Επίσης δικαιούνται να λαµβάνουν γνώση του 

περιεχοµένου των λογιστικών βιβλίων και στοιχείων καθώς και παντός άλλου 

εγγράφου που έχει σχέση µε τη διαχείριση της εταιρικής περιουσίας κατά τρόπον 

ώστε να διασφαλίζεται και να ελέγχεται η νοµιµότητα και η σκοπιµότητα των 

διαχειριστικών ενεργειών. Ελέγχουν τον ισολογισµό και το λογαριασµό των 

αποτελεσµάτων του τέλους κάθε διαχειριστικής περιόδου (χρήσεως) και υποβάλλουν 

σχετική έκθεση στη Γ.Σ. των µετόχων ( Φλώρος,1993). 

 

1.3. ΑΝΩΝΥΜΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ ΚΑΙ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ 
 

Η φορολογία στα εισοδήµατα των νοµικών προσώπων επιβλήθηκε το 1959 µε 

την ψήφιση του νόµου 3843/1958 και συνεχίστηκε µε αυτή τη µορφή επί 35 χρόνια. 

Με τον νόµο αυτόν, τα εισοδήµατα των ανωνύµων εταιριών, των συνεταιρισµών και 

των αλλοδαπών επιχειρήσεων εισήχθησαν στη φορολογία εισοδήµατος νοµικών 

προσώπων. Το φορολογικό σύστηµα που καθιερώθηκε, ήθελε τα µη διανεµόµενα 

κέρδη, αυτά δηλαδή που αποθεµατοποιούνταν, να φορολογούνται στο όνοµα της 

ανώνυµης εταιρείας, ενώ τα διανεµόµενα φορολογούνταν στο όνοµα των δικαιούχων 

µετόχων, συµβούλων κλπ.  

Από κει και πέρα τα κέρδη αυτά θεωρούνταν εισόδηµα κινητών αξιών για 

τους δικαιούχους µετόχους και παρακρατούνταν φόρος µερισµάτων. Ο φόρος 

εισοδήµατος, που αρχικά είχε καταβληθεί από την ανώνυµη εταιρεία κατά το χρόνο 

που προέκυψαν τα άνω κέρδη, συµψηφιζόταν µε τον φόρο µερισµάτων. Στο δηµόσιο 

αποδίδονταν η διαφορά, ενώ υπήρχε περίπτωση, η διαφορά να δηµιουργούσε 

απαίτηση επιστροφής φόρου εισοδήµατος για την ανώνυµη εταιρεία.  
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Το 1992 όµως έγιναν σηµαντικές φορολογικές αλλαγές στην Ελλάδα µε τη 

σπουδαιότερη αυτή της ενιαίας φορολογίας όλον των νοµικών προσώπων µε ένα 

ενιαίο συντελεστή που αρχικά ορίστηκε σε ποσοστό 35% επί του συνόλου των 

φορολογητέων κερδών των επιχειρήσεων αυτών. Η καινοτοµία αυτή επικυρώθηκε  µε 

το νόµο 2065/1992 σύµφωνα µε τον οποίο, µε την καταβολή του φόρου εισοδήµατος 

επέρχεται εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης για τα διανεµόµενα κέρδη. Πιο 

απλά αυτό σηµαίνει ότι τα νοµικά πρόσωπα, όταν διανέµουν κέρδη µε τη µορφή 

µερισµάτων, προµερισµάτων, αµοιβών στα µέλη του ∆.Σ., τους διευθυντές, στο 

προσωπικό κλπ., δεν προβαίνουν σε παρακράτηση φόρου, επειδή τα εισοδήµατα αυτά 

φορολογούνται στο όνοµα του νοµικού προσώπου (Αληφάντης, 2001). 

Σύµφωνα µε τον νόµο 2190/20
4
, ως καθαρά κέρδη της ανώνυµης εταιρείας 

λογίζονται αυτά που προκύπτουν µετά την αφαίρεση, από τα πραγµατοποιηθέντα 

ακαθάριστα κέρδη κάθε εξόδου, κάθε ζηµίας, των προβλεπόµενων από το νόµο 

αποσβέσεων και κάθε άλλου εταιρικού βάρους. Επίσης σε άλλα άρθρα του ίδιου 

νόµου5
, ορίζεται ο τρόπος διάθεσης (διανοµής) των καθαρών κερδών της ανώνυµης 

εταιρείας. Συγχρόνως όµως ισχύουν  και οι διατάξεις του άρθρου 3 του Α.Ν. 148/67
6
  

Με αυτό τον τρόπο κρατείται ορισµένο ποσοστό από τα καθαρά κέρδη ώστε 

να σχηµατιστεί το τακτικό αποθεµατικό και τη διανοµή του πρώτου µερίσµατος. Αν 

υπάρχει , µετά από αυτό, υπόλοιπο από τα καθαρά κέρδη, αυτό διατίθεται κατά πως 

ορίζει το καταστατικό.  Βέβαια τα κέρδη που αποµένουν προκύπτουν µετά την 

αφαίρεση του φόρου εισοδήµατος 7
. Αυτό έχει σαν συνέπεια ότι το τακτικό 

αποθεµατικό που σχηµατίζουν οι ηµεδαπές ανώνυµες εταιρείες και τα κέρδη που 

διανέµουν όπως τα µερίσµατα, οι αµοιβές µελών διοικητικού συµβουλίου, τα κέρδη 

στο εργατοϋπαλληλικό προσωπικό,  είναι ελεύθερα φόρου, καθόσον προέρχονται από 

                                                           
4
 παρ. 1 του άρθρου 45, του Κ.Ν. 2190/20 

5
 άρθρα 44, 44α, 45, 46α και 43, παρ. 3δ του Κ.Ν. 2190/20 

6
 Όπως τροποποιήθηκε κατ’ αρχήν µε το άρθρο 1 του Ν. 876/79 και στη συνέχεια µε την παρ. 

18 του άρθρου 3 του Ν. 2753/1999 (ΦΕΚ Α΄ 249/17-11-1999), το άρθρο 25 του Ν. 

2789/2000 (ΦΕΚ Α’ 21/11-2-2000) και το άρθρο 10 του Ν. 3460/2006 (ΦΕΚ Α’ 105/30-5-

06) 

7
 εξαιρούνται οι τραπεζικές και ασφαλιστικές εταιρείες- άρθρο 99, παρ. 1 του Ν. 2238/94 
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το υπόλοιπο των κερδών που προκύπτει µετά την αφαίρεση από αυτά του 

αναλογούντος φόρου εισοδήµατος, ο οποίος αποτελεί εταιρικό βάρος της εταιρείας8
  

Σε αυτό το σηµείο θα προσπαθήσουµε να δώσουµε κάποιες έννοιες ώστε να 

απλουστευτούν όλα τα παραπάνω. Σύµφωνα λοιπόν µε τον ισχύοντα νόµο η 

επιχείρηση δηλαδή η εταιρία,  υποχρεούται να σχηµατίζει ένα κεφάλαιο, το λεγόµενο 

Αποθεµατικό Κεφάλαιο 9
, µε σκοπό την κάλυψη ενδεχόµενων ζηµιών που θα 

προκύψουν στη διάρκεια ζωής της επιχείρησης. Σε κάθε εταιρική χρήση αφαιρείται 

υποχρεωτικά από το σύνολο των καθαρών κερδών, το ένα εικοστό (1/20) 

τουλάχιστον αυτών, για το σχηµατισµό τακτικού αποθεµατικού. Η αφαίρεση για το 

σχηµατισµό του αποθεµατικού αυτού παύει να είναι υποχρεωτική, όταν αυτό φθάσει 

το ένα τρίτο (1/3) τουλάχιστον του µετοχικού κεφαλαίου. Το τακτικό αποθεµατικό 

χρησιµοποιείται αποκλειστικά για την εξίσωση πριν από κάθε διανοµή µερίσµατος 

του τυχόν χρεωστικού υπολοίπου του λογαριασµού κερδών και ζηµιών. Η κράτηση 

για τακτικό αποθεµατικό υπολογίζεται στα καθαρά κέρδη της χρήσης µετά την 

αφαίρεση των ζηµιών προηγουµένων χρήσεων, αν υπάρχουν, και του φόρου 

εισοδήµατος. Υπάρχουν βέβαια και οι εξαιρέσεις στον κανόνα. Έτσι υπάρχουν 

περιπτώσεις όπου η ανώνυµη εταιρεία δεν υποχρεούται στη δηµιουργία τακτικού 

αποθεµατικού, όπως:  

� Όταν αυτό φθάσει να καλύπτει το 1/3 τουλάχιστον του µετοχικού κεφαλαίου.  

�  Όταν ο φόρος εισοδήµατος υπερκαλύπτει το σύνολο των καθαρών κερδών 

της χρήσης. Στην περίπτωση αυτή δεν είναι δυνατός ο σχηµατισµός τακτικού 

αποθεµατικού, διότι δεν υπάρχουν πραγµατικά κέρδη.  

� Όταν τα κέρδη της χρήσης υπερκαλύπτονται από ζηµίες προηγούµενων 

χρήσεων.  

Για τα κέρδη του πρώτου µερίσµατος, σε κάθε εταιρική χρήση αφαιρείται 

υποχρεωτικά από το σύνολο των καθαρών κερδών, ποσό ίσο µε έξι τα εκατό (6%) 

τουλάχιστον επί του καταβεβληµένου µετοχικού κεφαλαίου, σύµφωνα µε την 

δεύτερη παράγραφο του άρθρου 45 περ. β’ του Κ.Ν. 2190/1920. 

Σύµφωνα µε τις διατάξεις της παρ. 1 του άρθρου 3 του Α.Ν. 148/67, που 

ισχύει συγχρόνως όπως είπαµε και πιο πάνω µε τον ισχύοντα νόµο,  οι ανώνυµες 

                                                           
8
 1112918/10736/ΠΟΛ. 1248/12-11-92 και 1045732/10183/ΠΟΛ. 1120/30-3-93 εγκ. Υπ. Οικ. 

9
 άρθρο 44 του Κ.Ν. 2190/20 
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εταιρείες είναι υποχρεωµένες να διανέµουν κάθε έτος σε µετρητά στους µετόχους του 

35% τουλάχιστον των καθαρών κερδών από την εκποίηση µετοχών οι οποίες 

κατέχονται τουλάχιστον από δεκαετίας και αντιπροσωπεύουν συµµετοχή µεγαλύτερη 

του 20% επί του καταβεβληµένου µετοχικού κεφαλαίου θυγατρικής τους εταιρείας, 

εφόσον το ποσό αυτό είναι µεγαλύτερο από εκείνο που προκύπτει, είναι µεγαλύτερο 

από το 6% του καταβεβληµένου κεφαλαίου. Αν όµως η γενική συνέλευση το 

αποφασίσει, οι παραπάνω διατάξεις, δεν εφαρµόζονται εάν η Γενική Συνέλευση των 

µετόχων µε πλειοψηφία του 65% τουλάχιστον του καταβεβληµένου µετοχικού 

κεφαλαίου το αποφασίσει. Στην περίπτωση αυτή όµως, το µη διανεµόµενο µέρισµα 

µέχρι του ποσοστού 35% επί των καθαρών κερδών, µεταφέρεται στα βιβλία της 

εταιρείας σε ειδικό αποθεµατικό προς κεφαλαιοποίηση. Το αποθεµατικό αυτό 

υποχρεούται η ανώνυµη εταιρεία εντός τετραετίας από το χρόνο του σχηµατισµού 

του να το κεφαλαιοποιήσει, µε έκδοση νέων µετοχών που παραδίδονται δωρεάν 

στους δικαιούχους µετόχους, εκτός κι αν η Γενική Συνέλευση µε πλειοψηφία του 

70% τουλάχιστον του καταβεβληµένου µετοχικού κεφαλαίου αποφασίσει το 

αντίθετο. Στην περίπτωση αυτή, η διαφορά δεν θα εµφανισθεί σε λογαριασµό 

αποθεµατικού αφού δεν προβλέπεται στο νόµο. Αυτονόητο είναι ότι διανέµεται 

υποχρεωτικά στους µετόχους µέρισµα, ίσο τουλάχιστον µε το 6% του 

καταβεβληµένου µετοχικού κεφαλαίου10
.  

Μετά τις παραπάνω κρατήσεις οι οποίες πραγµατοποιούνται υποχρεωτικά από 

το νόµο, για το σχηµατισµό τακτικού αποθεµατικού και τη διανοµή πρώτου 

µερίσµατος, οδηγούµαστε στην διάθεση του υπόλοιπου ποσού καθαρών κερδών που 

τυχόν αποµένει, σύµφωνα µε τα οριζόµενα στο καταστατικό της εταιρείας11
.  Από το 

ίδιο άρθρο προκύπτει ότι, µόνο το καταστατικό µπορεί να ορίζει πως θα διατίθεται το 

υπόλοιπο των ετησίων κερδών της εταιρείας, µετά τις υποχρεωτικές κρατήσεις για 

τακτικό αποθεµατικό και πρώτο µέρισµα. Για αυτό είναι σκόπιµο να υπάρχει στο 

καταστατικό πρόβλεψη για το πώς θα διανεµηθεί το υπόλοιπο των κερδών της 

χρήσης ή τουλάχιστον γενική ρήτρα µε την οποία θα επαφίεται η διανοµή του 

                                                           
10

 Σχετικά µε την ερµηνεία των διατάξεων των παρ. 2 και 3 του άρθρου 3 του 148/67 (παρ. 18 

και 19 του άρθρου 3 του Ν. 2753/99), έχει εκδοθεί η µε αριθµ. 1030026/10403/ΠΟΛ. 

1108/22-3-2000 εγκύκλιος του Υπ. Οικονοµικών 

11
 Άρθρο 45, παρ.2, περ. γ΄ του Κ.Ν. 2190/20 
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υπολοίπου των κερδών της χρήσης στην κρίση της τακτικής Γενικής Συνέλευσης των 

µετόχων.  

Τα ετήσια κέρδη λοιπόν µπορούν να διατεθούν  

• για καταβολή προσθέτου µερίσµατος στους µετόχους  

• για αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου της εταιρείας µε έκδοση νέων 

µετοχών που παρέχονται δωρεάν στους µετόχους αντί προσθέτου 

µερίσµατος,  

•  για καταβολή αµοιβών στα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου,  

•  για σχηµατισµό αποθεµατικών κ.λ.π.  

•  µεταφέρεται προς διάθεση στην επόµενη χρήση.  

Όσον αφορά την καταβολή του µερίσµατος στους µετόχους, αυτή γίνεται 

στους επόµενους δύο µήνες από τη στιγµή που η τακτική συνέλευση των µετόχων 

εγκρίνει τις ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις. Το άρθρο 1 του Ν.∆. 1195/42 ορίζει 

ότι µετά την πάροδο πενταετίας από το έτος που γεννήθηκε η απαίτηση, µερίσµατα 

τα οποία δεν απαιτήθηκαν παραγράφονται υπέρ του ∆ηµοσίου.  Το µέρισµα, αποτελεί 

για το δικαιούχο µέτοχο εισόδηµα από «κινητές αξίες» και δεν υπόκειται σε 

παρακράτηση φόρου εισοδήµατος, καθότι προέρχεται από εισοδήµατα που έχουν 

φορολογηθεί στο όνοµα της ανώνυµης εταιρείας και εξαντλείται η φορολογική 

υποχρέωση του δικαιούχου µετόχου για το εισόδηµα αυτό12
.  

Ο Ν. 2238/94 ορίζει µε σχετικό άρθρο του ότι οι µέτοχοι που έχουν ανώνυµες 

µετοχές που δεν είναι εισηγµένες στο χρηµατιστήριο, πρέπει κατά την εξαργύρωσή 

τους να υποβάλλουν υπεύθυνη δήλωση του άρθρου 8 του Ν. 1599/1986, ότι είναι 

κύριοι ή επικαρπωτές των µετοχών.  

Όσον αφορά την διανοµή των καθαρών κερδών υπάρχουν κάποια σηµεία που 

χρειάζονται ιδιαίτερη προσοχή. Έτσι απαγορεύεται η διανοµή των κερδών µέχρι το 

σηµείο που έχει γίνει απόσβεση όλων των εξόδων που έγιναν για την ίδρυση της 

εταιρείας13
. Η διανοµή των κερδών στους µετόχους γίνεται µόνο και µόνο τότε όταν 

τα κεφάλαια από τα ίδια κεφάλαια της εταιρείας είναι περισσότερα από το ποσό του 

µετοχικού κεφαλαίου14
. Τέλος το ποσό που θα διατεθεί στους µετόχους πρέπει να 

είναι µικρότερο από το ποσό των αποτελεσµάτων της τελευταίας χρήσης που έχει 

                                                           
12

 Άρθρο 54, παρ. 1 του Ν. 2238/94 

13Άρθρο 43, παρ. 3δ του Κ.Ν. 2190/20  

14
 Άρθρο 44α, παρ. 1 του Κ.Ν. 2190/20 
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λήξει, στο οποίο προστίθενται τα κέρδη από προηγούµενες χρήσεις. Από αυτά βέβαια 

βγαίνει το ποσό για τις ζηµιές των προηγούµενων χρήσεων και τα ποσά που 

επιβάλλεται να διατεθούν για το σχηµατισµό αποθεµατικών, σύµφωνα µε το νόµο και 

το καταστατικό15
.  

Σε άρθρο του νέου φορολογικού νόµου 3697/2008, τροποποιείται η 

παράγραφος του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος και προβλέπεται µείωση 

συντελεστών φόρου, όπως και στις Εταιρείες Περιορισµένης Ευθύνης και αύξηση 

συντελεστών προκαταβολής φόρου εισοδήµατος. Πιο συγκεκριµένα, ο φόρος 

υπολογίζεται µε συντελεστή είκοσι τοις εκατό (20%) στο συνολικό φορολογητέο 

εισόδηµά τους, µετά την 1η Ιανουαρίου του 2014.  

Με τροποποίηση σε άρθρο του νόµου 2338/1994 προβλέπεται ότι όλα τα 

κέρδη των νοµικών προσώπων, οπότε και των Α.Ε. φορολογούνται µε ποσοστό 26% 

από την 1
η
 Ιανουαρίου 2013 ενώ τα διανεµόµενα κέρδη έχουν παρακράτηση 10%.  

(Καραβοκύρης, Σταµατόπουλος, 2008)   

Καταλαβαίνουµε λοιπόν ότι όλες οι Α.Ε. είναι υποχρεωµένες να υποβάλουν 

φορολογική δήλωση, η οποία πρέπει να κατατίθενται το αργότερο µέχρι στις αρχές 

του πέµπτου µήνα µετά τη λήξη της διαχειριστικής περιόδου.  

Όταν και εφόσον η δήλωση αυτή δεν κατατεθεί τότε η αρµόδια ∆ΟΥ 

(∆ηµόσια Οικονοµική Υπηρεσία) εκδίδει ειδικό φύλλο, στο οποίο φαίνεται το 

φορολογητέο εισόδηµα που προκύπτει από τα βιβλία και το ποσό του φόρου που 

αναλογεί µαζί µε τον πρόσθετο φόρο που προβλέπεται από τις διατάξεις του άρθρου 

86, αντίγραφο του οποίου κοινοποιείται στο υπόχρεο νοµικό πρόσωπο. Μετά την 

οριστικοποίηση του φύλλου ελέγχου, ο φόρος βεβαιώνεται εφάπαξ.  

Από τα διαλυόµενα νοµικά πρόσωπα, για τα οποία δεν επιβάλλεται από το 

νόµο εκκαθάριση, υποβάλλεται δήλωση µέσα σε ένα µήνα από τη διάλυση και σε 

κάθε περίπτωση πριν από τη διάθεση µε οποιονδήποτε τρόπο των περιουσιακών 

στοιχείων τους.  

Σε τροποποιητική δήλωση εντός τριάντα ηµερών µετά από εξάµηνο λήξης της 

διαχειριστικής περιόδου, υποχρεούται οι Α.Ε. οι οποίες στα καθαρά κέρδη τους 

υπάρχουν εισοδήµατα τα οποία απαλλάσσονται από τη φορολογία ή φορολογούνται 

µε ειδικό τρόπο. Ο φόρος που θα προκύψει από την τροποποιητική δήλωση 

                                                           
15

 άρθρο 44α, παρ. 2 του Κ.Ν. 2190/20 
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καταβάλλεται µέσα σε τρεις µηνιαίες δόσεις, η πρώτη από τις οποίες  καταβάλλεται 

µε την υποβολή της εµπρόθεσµης δήλωσης και οι υπόλοιπες δύο την τελευταία 

εργάσιµη ηµέρα των δύο επόµενων µηνών.  

Τέλος αν µέσα στο χρονικό όριο της ίδιας διαχειριστικής χρήσης αλλά 

µεταγενέστερα γίνει µερική ή ολική έγκριση διανοµής των κερδών, τότε υποβάλλεται 

συµπληρωµατική δήλωση εντός τριάντα ηµερών και ο φόρος που θα προκύψει 

καταβάλλεται εφάπαξ µε την εµπρόθεσµη δήλωση.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2Ο  

ΔΙΕΘΝΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ – Δ.Λ.Π.12 

 

2.1. ΔΙΕΘΝΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ (Δ.Λ.Π.) 
 

Τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα (∆ΛΠ) (Grant Thornton, 2006) ή αλλιώς ή 

“International Accounting Standards” προέκυψαν από την ανάγκη ύπαρξης ενιαίων 

αρχών και κανόνων που πρέπει να διέπουν τη λειτουργία κάθε επιχείρησης  σε ό,τι 

αφορά τις οικονοµικές της καταστάσεις και την πληροφόρηση στους 

ενδιαφερόµενους. Ουσιαστικά είναι κωδικοποιηµένες λογιστικές πολιτικές και 

κανόνες που εφαρµόζουν τα στελέχη µιας επιχείρησης, καθώς επίσης και οι λογιστές  

όταν συντάσσουν τις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις. Με την εφαρµογή των 

∆.Λ.Π. υπάρχει µεγάλη λογιστική ποιότητα, όµως υπάρχει και αντικειµενικότητα 

καθώς επίσης και αµεροληψία κατά την παρουσίαση των χρηµατοοικονοµικών 

αποτελεσµάτων (Καββαδίας,2003). Θα πρέπει επίσης να αναφέρουµε ότι αυτές οι 

οικονοµικές καταστάσεις, που περιγράφονται παρακάτω, πρέπει να αντιµετωπίζονται 

ενιαία.  

Οι καταστάσεις αυτές είναι:  

� Ισολογισµός  

� Κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσεως  

� Κατάσταση µεταβολών ιδίων κεφαλαίων (είναι µία νέα οικονοµική 

κατάσταση για την Ελλάδα και παρουσιάζει τις επιµέρους µεταβολές που 

επήλθαν στα ίδια κεφάλαια κατά την διάρκεια της χρήσης)  

� Κατάσταση Ταµειακών Ροών  

� Προσάρτηµα µε σηµειώσεις  

 

Το διοικητικό συµβούλιο των εκάστοτε επιχειρήσεων είναι υπεύθυνο για την 

κατάρτιση και δηµοσιοποίηση των παραπάνω καταστάσεων. Όταν αυτές οι 

καταστάσεις καταρτίζονται από τις επιχειρήσεις για ιδίαν χρήση τότε µπορούν να 

συνταχθούν χωρίς ∆.Λ.Π.. Όταν όµως αυτές καταρτίζονται µε σκοπό τη 
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δηµοσιοποίησή τους και τη χρησιµοποίησή τους από τρίτους όπως µέτοχοι και  

επενδυτές τότε είναι απαραίτητη η χρήση των ∆.Λ.Π.(Τσάµης, 2003). 

Ένας ορισµός που δίνει ο κανονισµός 1606/2002 του Ευρωπαικού Κοινοβουλίου 

είναι16: 

«Ως ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα νοούνται τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα (∆ΛΠ), τα 

∆ιεθνή Πρότυπα χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης (∆ΠΧΠ) και οι συναφείς ερµηνείες 

(ερµηνείες της SIC- ∆ΠΧΠ), οι µεταγενέστερες τροποποιήσεις των εν λόγω προτύπων και 

συναφών ερµηνειών καθώς και τα µελλοντικά πρότυπα και συναφείς ερµηνείες που θα 

εκδώσει ή θα δηµοσιεύσει στο µέλλον ο Οργανισµός ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων 

(Ο∆ΛΠ)». 

 

2.1.1. Δημιουργία και σκοπός των Δ.Λ.Π. 

 

Όσο σίγουρο είναι ότι η νοµοθεσία κάθε χώρας ρυθµίζει τις οικονοµικές 

καταστάσεις και πιο συγκεκριµένα την έκδοσή τους, άλλο τόσο σίγουρο είναι  ότι οι 

οικονοµικές καταστάσεις µεταξύ τους µπορεί να φαίνονται όµοιες στις διάφορες 

χώρες. Οι διαφορές όµως µεταξύ τους είναι πολλές και ποικίλες. Οφείλονται δε στις 

διαφορετικές συνθήκες κοινωνικού, πολιτικού ή και νοµικού περιεχοµένου, οι οποίες 

επηρεάζουν  την θέσπιση των εθνικών λογιστικών διατάξεων.  

Το ρόλο του µεσάζοντα µε στόχο την εναρµόνιση των κανόνων, των 

λογιστικών προτύπων και των διαφόρων λογιστικών µεθόδων καλείται να παίξει η 

επιτροπή ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων ή αλλιώς International Accounting 

Standards Committee- IASC. Η Επιτροπή αυτή συγκροτήθηκε στις 29 Ιουνίου του 

1973 ύστερα από κοινή συµφωνία των επαγγελµατικών λογιστικών σωµάτων της 

Γαλλίας, Γερµανίας, Καναδά, Αυστραλίας, Μεξικού, Ολλανδίας, Ηνωµένου 

Βασιλείου, Ιρλανδίας και ΗΠΑ. 

Ποια είναι τα καθήκοντα της συγκεκριµένης επιτροπής; Να δηµιουργεί και να 

κοινοποιεί σε τρίτους λογιστικά πρότυπα που πρέπει να τηρούνται από τους 

αρµόδιους φορείς κατά τη διαµόρφωση και παρουσίαση των οικονοµικών 

καταστάσεων όπως επίσης πρέπει να βρίσκει τρόπους ώστε τα συγκεκριµένα πρότυπα 

                                                           
16

 άρθρο 2 του κανονισµού αριθ. 1606/2002 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συµβουλίου της 19ης Ιουλίου 2002 
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γίνουν αποδεκτά και να τηρηθούν παγκοσµίως. Καθήκον αλλά και υποχρέωση της 

παραπάνω επιτροπής είναι να δουλεύει συνεχώς όλους εκείνους τους τρόπους µε τους 

οποίους θα παρουσιάζονται οι οικονοµικές καταστάσεις µέσω των ∆.Λ.Π.  

Σκοπός της παρέµβασης είναι η ελαχιστοποίηση των διαφορών µεταξύ τους 

σε παγκόσµια κλίµακα ώστε να είναι δυνατή η συγκρισιµότητά τους. Μέχρι τώρα 

λοιπόν έχουν δηµιουργηθεί πάνω από σαράντα (40) ∆.Λ.Π. που έχουν σκοπό την 

κατάρτιση και παρουσίαση των οικονοµικών καταστάσεων των επιχειρήσεων και όλα 

όσα αφορούν τις οικονοµικές συναλλαγές τους.  

Στις αρχές του 1997 δηµιουργήθηκε η Μόνιµη Επιτροπή ∆ιερµηνειών (ΜΕ∆) 

µε σκοπό να προωθήσει των ∆.Λ.Π. παγκοσµίως ώστε να µπορέσει να γίνει η 

σύγκρισή των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων παγκόσµια  

Από το 2002 και µετά υπεύθυνο για τα θέµατα των ∆.Λ.Π. είναι το Συµβούλιο 

των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων (IASB). Κάθε χώρα και Οργανισµός που έχει 

ενδιαφέρον και συµφέροντα για την κατάρτιση νέων ∆ΛΠ συµµετέχει στο Συµβούλιο 

µε 1 ψήφο. 

Παράλληλα δηµιουργήθηκε και η νέα Επιτροπή ∆ιερµηνειών ∆ιεθνούς 

Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης(IFRIC), η βασική αρµοδιότητα της οποίας 

είναι η ερµηνεία των ∆.Λ.Π. όπως και η πληροφόρηση και η σωστή καθοδήγηση 

πάνω σε θέµατα που αφορούν τα πρότυπα που εκδίδονται.  

Τα νέα πρότυπα δηµιουργούνται µε την εξής διαδικασία:  

� Ειδική επιτροπή ορίζεται όταν προκύπτουν σχετικά ζητήµατα µε τις 

οικονοµικές καταστάσεις, η οποία παρουσιάζει στο Συµβούλιο συγκεκριµένο 

σχέδιο αντιµετώπισης του προβλήµατος.  

� Αν το σχέδιο αυτό γίνει αποδεκτό ( πρέπει να συµφωνήσουν τα 2/3 των µελών 

του Συµβουλίου) τότε αποστέλνεται στα αρµόδια όργανα των διαφόρων 

κρατών για µελέτη και κατάθεση των απόψεων τους.  

� Μετά από µελέτη των διάφορων απόψεων και σχολίων το Συµβούλιο ίσως 

αναπροσαρµόσει το σχέδιο και προχωρά στην ψήφισή του. Εδώ χρειάζεται τα 

¾ των µελών του Συµβουλίου, για να ψηφιστεί,  οπότε αποτελεί ∆.Λ.Π. και 

εκδίδεται στην Αγγλική γλώσσα (Τουρνά–Γερµανού,2003).   

 Στη συνέχεια από το 2005 και µετά η Ευρωπαϊκή Ένωση αναγνώρισε τον 

σπουδαίο ρόλο των ∆.Λ.Π. στην εναρµόνιση των διεθνών λογιστικών κανονισµών 



25 

 

και πρότεινε την υποχρεωτική εφαρµογή τους από όλες τις εταιρείες οι οποίες είναι 

εισηγµένες σε χρηµατιστήρια αξιών στην εµβέλειά της.  

 

2.1.2. Εφαρμογή των Δ.Λ.Π. στην Ελλάδα 

 

 Το εύκολο της υπόθεσης είναι οι επιχειρήσεις και οι οργανισµοί των 

διαφόρων χωρών, να υιοθετήσουν τα ∆.Λ.Π.. Το δύσκολο είναι η σωστή µετάβαση 

από τα εθνικά πρότυπα που ισχύουν σε κάθε χώρα, στα διεθνή. 

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συµβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε 

τον Κανονισµό 1606/2002, αποφάσισαν την υποχρεωτική υιοθέτηση των ∆.Λ.Π. από 

το 2005 και µετά για τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ειδικά για αυτές που είχαν 

εταιρείες εισηγµένες στα διάφορα χρηµατιστήρια17
.  

Βέβαια τα ∆.Λ.Π. δεν υπερισχύουν πάντα των λογιστικών κανόνων και αρχών 

που ισχύουν για τις οικονοµικές καταστάσεις ενός Κράτους. Απλώς είναι ένας τρόπος 

συγκρισιµότητας των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων παγκοσµίως µε την 

προϋπόθεση ότι η Ευρώπη σέβεται τον τρόπο σύνταξης και παρουσίασης των 

οικονοµικών αυτών καταστάσεων των Κρατών µελών επιβάλλοντας επιπρόσθετες 

λογιστικές προδιαγραφές ενώ τα κράτη µέλη από την άλλη µεριά, οι διάφορες 

Κυβερνήσεις  επιτρέπεται να επιβάλουν στις επιχειρήσεις τους τη χρήση των ∆.Λ.Π. 

(Το Βήµα, 2009).  

Για την οµαλή εφαρµογή ενός τέτοιου σχεδίου, δηλαδή της µετάβασης από τα 

εγχώρια λογιστικά πρότυπα στα διεθνή, απαιτείται πολλή δουλειά από όλους τους 

αρµόδιους φορείς ώστε να προσαρµοστούν οι επιχειρήσεις στις νέες αλλαγές όσον 

αφορά τη σύνταξη και παρουσίαση των οικονοµικών τους καταστάσεων.   (Γεωργίου, 

2003). 

Όσον αφορά τα Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα, το σίγουρο είναι ότι είναι 

υποβιβασµένα σε σχέση µε τα ∆.Λ.Π. και αυτό φαίνεται στη δυνατότητα 

κατανόησης, τη συνάφεια, την αξιοπιστία και τη συγκρισιµότητα των λογιστικών 

καταστάσεων, και την παροχή χρήσιµης πληροφόρησης που συντελεί στην 

                                                           
17Ο Κανονισµός 1606/2002, που αφορά τα ∆ΛΠ, δηµοσιεύτηκε στην επίσηµη εφηµερίδα της 

Ευρωπαϊκής Κοινότητας και καθιστά υποχρεωτική την εφαρµογή των ∆ΛΠ που υιοθετούνται 

από την Ευρωπαϊκή επιτροπή για τα Κράτη-µέλη. 
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ορθολογική λήψη επιχειρηµατικών αποφάσεων, στην έγκαιρη ανάδειξη κινδύνων, και 

στη βελτίωση της αξιοπιστίας και της πιστοληπτικής ικανότητας των ελληνικών 

επιχειρήσεων (Πρωτοψάλτης,2009). 

Στην Ελλάδα τα ∆.Λ.Π. εφαρµόστηκαν µετά την 1/1/2005,  υλοποιώντας τον 

νόµο 3229/2004, από τις ελληνικές Α.Ε. που είχαν µετοχές που ήταν εισηγµένες στο 

χρηµατιστήριο. από τις ελληνικές επιχειρήσεις µε τη νοµική µορφή της ανώνυµης 

εταιρείας (Α.Ε.) που οι µετοχές τους ή άλλες κινητές τους αξίες είναι εισηγµένες στο 

Χρηµατιστήριο. Μετά το 2007 τα ∆.Λ.Π. εφαρµόστηκαν από τις δηµόσιες 

επιχειρήσεις και από τις Τράπεζες µε νοµική µορφή Α.Ε. 

Οι οικονοµικές καταστάσεις λοιπόν συντάσσονται σύµφωνα µε τα ∆.Λ.Π. και 

αυτό ισχύει για όλες τις καταστάσεις που είναι υποχρεωµένες να συντάσσουν και να 

δηµοσιεύουν οι επιχειρήσεις. Επίσης, είναι υποχρεωµένες να συντάσσουν τις ετήσιες 

χρηµατοοικονοµικές τους καταστάσεις µε ∆.Λ.Π. και οι θυγατρικές επιχειρήσεις των 

εισηγµένων εταιρειών στο Χρηµατιστήριο (Grant Thornton, 2006).  

Οι οικονοµικές καταστάσεις που πρέπει να δηµοσιεύουν οι εταιρείες που 

υιοθετούν τα ∆.Λ.Π. είναι αυτές του Ισολογισµού, των Αποτελεσµάτων Χρήσης, των 

Μεταβολών Ιδίων Κεφαλαίων, των Ταµειακών ροών και σηµειώσεις για τις 

οικονοµικές καταστάσεις στο Προσάρτηµα.  

Παρακάτω φαίνονται πιο συνοπτικά όλες εκείνες οι επιχειρήσεις  και 

οργανισµοί, γενικώς όλες οι οντότητες, οι οποίες είναι υποχρεωµένες να συντάσσουν 

τις ετήσιες χρηµατοοικονοµικές τους καταστάσεις µε βάση τα ∆ιεθνή Πρότυπα  

Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς (∆.Π.Χ.Α.), όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί από τον  

κανονισµό 1606/2002
18

 της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Καραγιάννης ∆. , Καραγιάννη Α., 

Καραγιάννης Ι.,2007).  

Οι οντότητες αυτές είναι: 

� οι οντότητες δηµοσίου ενδιαφέροντος 

� οι θυγατρικές των επιχειρήσεων που έχουν έδρα στην Ελλάδα αλλά τους 

ανήκουν µετοχές οι οποίες είναι εισηγµένες σε χρηµατιστήρια κρατών – 

µελών της Ε.Ε.  Βέβαια αυτές έχουν την υποχρέωση των ∆.Λ.Π. αν και µόνο 

αν αντιπροσωπεύουν ατοµικά ή αθροιστικά ποσοστό µεγαλύτερο από 5% του 

καθαρού κύκλου εργασιών ή του ενεργητικού ή του µέσου όρου των 

εργαζόµενων της µητρικής 

                                                           
18

 Κανονισµός1606/2002 : ∆ΠΧΑ – υποχρεωτική εφαρµογή ∆ΠΧΑ  
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�  οι ανώνυµες εταιρείες παροχής επενδυτικών υπηρεσιών  

� οι ανώνυµες εταιρείες επενδύσεων χαρτοφυλακίου  

� οι ανώνυµες εταιρείες επενδύσεων σε ακίνητη περιουσία  

�  οι ανώνυµες εταιρείες κεφαλαίου επιχειρηµατικών συµµετοχών  

�  οι ανώνυµες εταιρείες διαχείρισης αµοιβαίων κεφαλαίων  

� οι εταιρείες  χαρτοφυλακίου 

� οι εταιρείες που έχουν αυτή την υποχρέωση βάσει άλλης νοµοθετικής 

διάταξης. 

 

Προαιρετικά µπορούν να εφαρµόζουν ∆ΠΧΑ όλες οι εταιρείες που µετά από 

απόφαση της διοίκησής τους υπόκεινται στον Ν. 4308/2014. Στην περίπτωση αυτή η 

εφαρµογή των ∆ΠΧΑ είναι υποχρεωτική για πέντε συνεχόµενες ετήσιες περιόδους 

από την πρώτη εφαρµογή των ∆ΠΧΑ. 

Επίσης, πρέπει να γίνει κατανοητό ότι οι εταιρείες που συντάσσουν τις 

ατοµικές τους οικονοµικές καταστάσεις µε ∆ΠΧΑ είναι υποχρεωµένες να 

συντάσσουν µε αυτό τον τρόπο και τις ενοποιηµένες τους καταστάσεις, όταν βέβαια 

υποχρεούται στη σύνταξή τους.   

 Στον παρακάτω πίνακα φαίνονται συνοπτικά τα ισχύοντα ∆.Λ.Π. 

∆ΛΠ 1 Παρουσίαση των Οικονοµικών Καταστάσεων 

∆ΛΠ 2 Αποθέµατα 

∆ΛΠ 7 Κατάσταση Ταµειακών Ροών 

∆ΛΠ 8 Λογιστικές πολιτικές, Μεταβολές στις Λογιστικές εκτιµήσεις και Λάθη 

∆ΛΠ 10 Γεγονότα µετά την ηµεροµηνία του Ισολογισµού 

∆ΛΠ 11 Συµβάσεις κατασκευής έργων 

∆ΛΠ 12 Φόροι εισοδήµατος 

∆ΛΠ 16 Ενσώµατες Ακινητοποιήσεις 

∆ΛΠ 17 Μισθώσεις 

∆ΛΠ 18 Έσοδα 

∆ΛΠ 19 Παροχές σε εργαζόµενους 

∆ΛΠ 20 Λογιστική των Κρατικών Επιχορηγήσεων και Γνωστοποίηση της Κρατικής 
Επιχορήγησης 
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∆ΛΠ 21 Οι επιδράσεις των µεταβολών στις τιµές συναλλάγµατος 

∆ΛΠ 23 Κόστος δανεισµού 

∆ΛΠ 24 Γνωστοποιήσεις Συνδεόµενων Μερών 

∆ΛΠ 26 Λογιστική Απεικόνιση και Παρουσίαση των Προγραµµάτων Παροχών 

Συνταξιοδότησης 

 

∆ΛΠ 27 Ενοποιηµένες και Ιδιαίτερες Χρηµατοοικονοµικές Καταστάσεις 

∆ΛΠ 28 Επενδύσεις σε Συγγενείς Επιχειρήσεις 

∆ΛΠ 29 Παρουσίαση Οικονοµικών Στοιχείων σε Υπερπληθωριστικές Οικονοµίες 

∆ΛΠ 31 ∆ικαιώµατα σε Κοινοπραξίες 

∆ΛΠ 32 Χρηµατοοικονοµικά Μέσα: Παρουσίαση 

∆ΛΠ 33 Κέρδη ανά Μετοχή 

∆ΛΠ 34 Ενδιάµεση Χρηµατοοικονοµική Έκθεση 

∆ΛΠ 35 Αποµείωση Αξίας Περιουσιακών Στοιχείων 

∆ΛΠ 36 Προβλέψεις, Ενδεχόµενες Υποχρεώσεις και Ενδεχόµενα Περιουσιακά Στοιχεία. 

∆ΛΠ 37 Άυλα Περιουσιακά Στοιχεία 

∆ΛΠ 38 Χρηµατοοικονοµικά Μέσα – Καταχώρηση και Αποτίµηση 

∆ΛΠ 39 Επενδύσεις σε Ακίνητα 

∆ΛΠ 41 Γεωργία 

 

 Εµείς παρακάτω, στη συγκεκριµένη εργασία, θα αναλύσουµε το ∆.Λ.Π. 12, το 

οποίο αναφέρεται στο θέµα της εργασίας µας. 

 

2.1.3. Αναγκαιότητα για τα Δ.Λ.Π. 

 

Στην εποχή που ζούµε υπάρχει ακόµη περισσότερη ανάγκη για την υιοθέτηση 

κοινών κανόνων στη σύνταξη και παρουσίαση των Οικονοµικών Καταστάσεων, που 

στοχεύουν στην ακριβέστερη παρουσίαση των οικονοµικών µεγεθών και στην 

εξαγωγή σαφών συµπερασµάτων, για την εν γένει οικονοµική κατάσταση 
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επιχειρήσεων, οργανισµών και συναφών οντοτήτων.  Η εφαρµογή των ∆ιεθνών 

Λογιστικών Προτύπων (∆.Λ.Π.) προέκυψε από την ανάγκη του Ενιαίου των 

Οικονοµικών Καταστάσεων που υποχρεωτικά συντάσσουν οι Επιχειρήσεις – Νοµικά 

Πρόσωπα Ιδιωτικού & ∆ηµοσίου Τοµέα, που τηρούν βιβλία Γ΄ κατηγορίας του 

Κ.Β.Σ.  

Χωρίς τα ∆.Λ.Π. δεν υπάρχει εµπιστοσύνη επί των Στοιχείων των 

Οικονοµικών Καταστάσεων, που συντάσσονται σύµφωνα µε τα Ελληνικά Λογιστικά 

Πρότυπα, οπότε αποτρέπεται η εισροή ξένων κεφαλαίων από Χρηµατοπιστωτικούς 

Οργανισµούς του Εξωτερικού, όπου το κόστος του χρήµατος, είναι σηµαντικά 

µικρότερο από τους αντίστοιχους της εγχώριας αγοράς.  

 

Εδώ πρέπει να απαντήσουµε σε ένα σπουδαίο ερώτηµα. Είναι αναγκαία τα 

∆.Λ.Π.; Επίσης υπάρχουν οφέλη από την εφαρµογή τους; Η απάντηση δίνεται 

παρακάτω. Έτσι τα ∆.Λ.Π. είναι απαραίτητα γιατί µε την εφαρµογή τους: 

• ∆εν αντιµετωπίζουµε πλέον τις ιδιαιτερότητες του Ενιαίου Γενικού 

Λογιστικού Σχεδίου.  

• Γίνεται πιο εύκολη ενηµέρωση των χρηστών των οικονοµικών καταστάσεων 

και αυτό  

� Γιατί ακολουθεί ετήσια έκθεση των Οικονοµικών και 

� Γιατί υπάρχει οµοιοµορφία στις συλλεγόµενες πληροφορίες  

• Γίνονται πιο κατανοητές και αξιοποιούνται περισσότερο οι οικονοµικές 

καταστάσεις των διάφορων επιχειρήσεων σε ευρωπαϊκό αλλά και σε 

παγκόσµιο επίπεδο.  

• Οι διεθνείς αγορές τώρα γίνονται περισσότερο προσβάσιµες   

• Εξασφαλίζουν αξιόπιστη χρηµατοοικονοµική πληροφόρηση.  

Από την άλλη κατανοητό είναι ότι από την εφαρµογή των ∆.Λ.Π. προέκυψαν 

κάποια προβλήµατα. Αυτά συνοπτικά φαίνονται παρακάτω: 
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• Υπάρχει αδυναµία όσον αφορά την βαθιά κατανόηση και εφαρµογή των 

προτύπων  

• Υπάρχει δυσκολία στη συλλογή και επεξεργασία των πληροφοριών  

• Υπάρχει έλλειψη στελεχών µε εξειδίκευση και εµπειρία  

• Υπάρχουν σηµαντικές διαφορές µε την φορολογική νοµοθεσία.  

Σε αυτό το σηµείο θα πρέπει να τονίσουµε πως κάθε χώρα διέπεται από τη 

δική της φορολογική νοµοθεσία. Αυτό σηµαίνει ότι και οι κάθε επιχείρηση 

πληροφορεί για τα οικονοµικά της τους τρίτους µε βάση αυτή τη νοµοθεσία, πράγµα 

που δηµιουργεί µάλλον προβλήµατα στους µετόχους αλλά και στους επενδυτές των 

εταιρειών αυτών αφού προβάλλει την φορολογική τους εικόνα και όχι την 

πραγµατική. Αν λάβουµε υπόψη µας τις διαφορές στη φορολογία στις διάφορες 

χώρες, δηµιουργείται λανθασµένη εικόνα για συγκεκριµένες επιχειρήσεις.  

Με την εφαρµογή των ∆.Λ.Π. οι στόχοι της παγκοσµιοποίησης των 

οικονοµικών καταστάσεων έρχονται εις πέρας. Αυτό οφείλεται κυρίως στην 

ανάπτυξη, στην δηµοσίευση και στην εφαρµογή τους σε οικονοµικές καταστάσεις 

γενικού σκοπού.  Αυτές οι καταστάσεις απευθύνονται σε πολλούς χρήστες µε 

διαφορετικές ανάγκες και απαιτήσεις πληροφόρησης όπως είναι οι µέτοχοι, οι 

πιστωτές, οι εργαζόµενοι οι επενδυτές και οι εποπτικές αρχές. Από την άλλη, 

υπάρχουν και οι λοιπές χρηµατοοικονοµικές αναφορές που περιέχουν πληροφορίες 

που παρέχονται εκτός των παραπάνω οικονοµικών καταστάσεων µε σκοπό την 

κατανόηση των οικονοµικών καταστάσεων από τους χρήστες και την λήψη σωστών 

αποφάσεων. (Τσάµης, 2017) 

Αυτό που θα πρέπει να προσέχουν οι χρήστες των ∆.Λ.Π. είναι ότι αυτά 

χρησιµοποιούνται για τη λύση ουσιωδών προβληµάτων και πρέπει να εφαρµόζονται 

στο σύνολό τους. Τώρα κάθε περιορισµός στην εφαρµογή τους πρέπει να 

προβλέπεται από τον κανονισµό τους.  Σίγουρα µε την εφαρµογή τους 

δηµιουργούνται σε παγκόσµιο επίπεδο δηµιουργούνται αποδεκτοί λογιστικοί κανόνες 

και πρακτικές µε σκοπό την κατανόησή τους από όλο και µεγαλύτερο πλήθος 

ανθρώπων.  
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Τέλος πρέπει να τονίσουµε ότι πολλές µελέτες που έγιναν πάνω στα ∆.Λ.Π. 

και στις εφαρµογές τους έδειξαν την ανάγκη που υπάρχει στο οικονοµικό στερέωµα 

παγκοσµίως για κοινά λογιστικά πρότυπα ώστε να µπορεί να γίνει σύγκριση µεταξύ 

των επιχειρήσεων που βρίσκονται σε διαφορετικές χώρες. Με τον τρόπο αυτόν 

µάλλον θα µεγαλώσει η ροή κεφαλαίων από χώρα σε χώρα και θα µειωθούν οι 

εξαγορές και οι συγχωνεύσεις των επιχειρήσεων.   

2.2. ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 

 

Στο σηµείο αυτό θα αναφερθούµε λίγο περισσότερο στα Ελληνικά Λογιστικά 

Πρότυπα σε µια προσπάθεια να γίνει µια σύγκρισή τους µε τα ∆.Λ.Π..  

Το ελληνικό λογιστικό σχέδιο είναι αυτό που αντιπροσωπεύει τα ελληνικά 

λογιστικά σχέδια(Ε.Γ.Λ.Σ.). στηρίχτηκε στο γαλλικό µοντέλο και από το 2006 και 

µετά ακολουθούνται οι αρχές των ∆.Λ.Χ.Π. θα πρέπει επίσης να κατανοήσουµε το 

γεγονός ότι οι φορολογία κάποιες φορές είναι διαφορετική από τους λογιστικούς 

υπολογισµούς στην ελληνική πραγµατικότητα οπότε για το σκοπό αυτό θα πρέπει να 

τηρούνται τα ΕΓΣΛ. Για τις οικονοµικές καταστάσεις όµως είναι απαραίτητη η 

εφαρµογή των λογιστικών πρακτικών που προκύπτουν από τα ∆ΛΧΠ όπως θα πρέπει 

να τηρούνται οι φορολογικοί υπολογισµοί που επιτάσσει ο εµπορικός κώδικας και η 

ελληνική νοµολογία των εταιριών για την καταβολή των φόρων. Επίσης, αξίζει να 

σηµειωθεί ότι η ανάλυση πολλών περαιτέρω βαθµίδων λογαριασµών είναι ενδεικτική 

και υπάρχουν κενοί λογαριασµοί για τις ανάγκες της κάθε επιχείρησης.  

Το Ε.Γ.Λ.Σ. εφαρµόζεται υποχρεωτικά για τις επιχειρήσεις στην Ελλάδα που 

τηρούν Λογιστικά Βιβλία Γ' Κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων (ΚΒΣ) 

από το έτος 1992
19

. Το Ε.Γ.Σ.Λ. αποτελεί την κοινή λογιστική γλώσσα των 

επιχειρήσεων και µε τη βοήθειά του έγινε εφικτή µια λογιστική τυποποίηση σε εθνικό 

επίπεδο20
.  

 

2.2.1. Ανασκόπηση 

 

Σε µια γρήγορη ανασκόπηση της πορείας του Γενικού Λογιστικού Σχεδίου 

πρέπει να πούµε ότι οι πρώτες προσπάθειες για την κατάρτισή του, έγιναν το 1954 για 
                                                           
19

 Προεδρικό ∆ιάταγµα 186/92 

20
 Νόµος 4308/2014, Πολ.1003/31.12.2014, www.e-forologia.gr, www.taxheaven.gr   



32 

 

πρώτη φορά, όταν συστάθηκε η πρώτη επιτροπή χωρίς όµως ουσιαστικό αποτέλεσµα 

για την χρηµατοοικονοµική λογιστική. Χρειάστηκαν να περάσουν πάνω από είκοσι 

πέντε χρόνια για να µπορέσει η πέµπτη πια, επιτροπή που είχε συσταθεί, να 

καταλήξει στην ολοκλήρωση του Εθνικού Γενικού Λογιστικού Σχεδίου. Από την 

αρχή του έτους 1982
21

 τέθηκε σε προαιρετική εφαρµογή το Ελληνικό Λογιστικό 

Σχέδιο. Αργότερα και µέχρι το 1987 µε µια σειρά από τροποποιήσεις και προεδρικά 

διατάγµατα υποχρεώθηκαν, έµµεσα, οι Εταιρείες Περιορισµένης Ευθύνης (ΕΠΕ) και 

οι Ανώνυµες Εταιρείες (ΑΕ) να ακολουθούν τους κανόνες του Γενικού Λογιστικού 

Σχεδίου. Το 1992
22

, εφαρµόσθηκε για πρώτη φορά ΕΓΣΛ για τις επιχειρήσεις που 

κρατούν βιβλία  Γ' Κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων (ΚΒΣ). (Η 

Καθηµερινή, 2016) 

Από το ΄96 και µετά έγιναν πολλές αλλαγές στο Ελληνικό λογιστικό σχέδιο οι 

οποίες όµως το κατέστησαν απαραίτητο και υποχρεωτικό για όλες τις επιχειρήσεις.  

Εδώ θα πρέπει να τονίσουµε ότι υπάρχουν µεγάλες δυσκολίες στην 

εναρµόνιση του λογιστικού σχεδίου. Αυτές συνοψίζονται στα εξής σηµεία: 

� Οι γενικές αρχές της Λογιστικής δεν εφαρµόζονται  

� Μια ενιαία αντιµετώπιση όλων των λογαριασµών είναι πολύ δύσκολη  

� Η χρηµατοοικονοµική λειτουργία των επιχειρήσεων βαλτώνει  

� Η ενηµέρωση του κεντρικού καταστήµατος είναι µια δύσκολη διαδικασία 

� Στην εφαρµογή της µηχανογραφηµένης λογιστικής.  

 

Με όλα τα παραπάνω καταλαβαίνουµε λοιπόν ότι το Ελληνικό Κράτος έχει  

αδυναµία στο να φτιάξει ένα ΕΓΛΣ που θα αφορά την χρηµατοοικονοµική λειτουργία 

των επιχειρήσεων. Με το Π.∆. 186/92 "Περί υποχρεωτικής εφαρµογής του Ενιαίου 

Γενικού Λογιστικού Σχεδίου" άρχισε η υποχρέωση των επιχειρήσεων να τηρούν τα 

ΕΓΣΛ (Νιφορόπουλος, 2015).  

Ποιος είναι ο σκοπός των ΕΓΣΛ; Επιδιώκεται:  

                                                           
21

 Προεδρικό ∆ιάταγµα 1123/1980 

22
 Προεδρικό ∆ιάταγµα Π.∆. 186/92 
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� Ένας ενιαίος τρόπος χειρισµού των λογιστικών συναλλαγών  

� Η απεικόνιση της πραγµατικής οικονοµικής καταστάσεως και της περιουσίας 

µιας επιχείρησης  

� Η σωστή εκτίµηση της πιστοληπτικής ικανότητας των οικονοµικών µονάδων  

� Η διευκόλυνση των ενδιαφεροµένων ώστε να κατανοήσουν τους 

ισολογισµούς και τους λογαριασµούς καθώς επίσης και τις υπόλοιπες 

οικονοµικές καταστάσεις   

� Η απλούστευση και διευκόλυνση των ελέγχων  

� Η αύξηση της παραγωγικότητας  

2.2.2. Περιεχόμενο του Ε.Γ.Λ.Σ 

 

Τα βασικά στοιχεία του Ε.Γ.Σ.Λ. όπως αναφέρονται στο  Π.∆ 1123/80, είναι 

τα εξής:  

� Το Ε.Γ.Λ.Σ. ακολουθεί το δεκαδικό σύστηµα. Οι οµάδες 1, 2,3, 4, 5, 6, 7 και 8 

αποτελούν τον πρώτο κύκλο της γενικής λογιστικής. Η οµάδα 9 αποτελεί το 

δεύτερο κύκλο της αναλυτικής λογιστικής εκµεταλλεύσεως και η οµάδα 10 

αποτελεί τον τρίτο κύκλο των λογαριασµών τάξεως. Οι τρεις κύκλοι 

λειτουργούν ανεξάρτητα ο ένας από τους άλλους, χωρίς να αποκλείεται η 

µεταξύ τους συνεργασία.  

� Περιέχει το σχέδιο των λογαριασµών της γενικής λογιστικής και οδηγίες για 

τη λειτουργία και τη συνδεσµολογία των λογαριασµών αυτών µε 

διευκρινήσεις στην ορολογία και το περιεχόµενό τους. Η γενική λογιστική, 

όπως σηµειώνεται και παραπάνω περιλαµβάνει τις οµάδες λογαριασµών 1, 2, 

3, 4, 5, 6, 7 και 8.  

� Περιλαµβάνει τους λογαριασµούς που ανήκουν στην οµάδα 10 και 

εµφανίζουν αλλότρια περιουσιακά στοιχεία, απαιτήσεις από αµφοτεροβαρείς 

συµβάσεις, στοιχεία από λαµβανόµενες ή παρεχόµενες εγγυήσεις 

εµπράγµατες ή άλλου είδους ασφάλειες. Ακόµα µπορεί να περιλαµβάνει και 

λογαριασµούς, που παρέχουν διάφορα στατιστικά στοιχεία και άλλες 

πληροφορίες. Οι λογαριασµοί τάξεως λειτουργούν, ως γνωστόν, κατά ζεύγη.  

� Περιλαµβάνουν τις οικονοµικές καταστάσεις που περιέχουν τον ισολογισµό 

τέλους χρήσεως, το λογαριασµό αποτελεσµάτων χρήσεως, τον πίνακα 

διαθέσεως αποτελεσµάτων, το λογαριασµό γενικής εκµεταλλεύσεως και το 
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προσάρτηµα επί του ισολογισµού και των αποτελεσµάτων χρήσεως. Επίσης 

στο µέρος αυτό περιλαµβάνονται και οι αριθµοδείκτες.  

� Στην οµάδα αυτή, την 9η, περιλαµβάνονται οι λογαριασµοί, που µας δίνουν 

την οµαδοποίηση των εξόδων, για τα κέντρα κόστους, για την εξαγωγή του 

κόστους των παραγόµενων προϊόντων ή υπηρεσιών. Η οµάδα των 

λογαριασµών κόστους µπορεί να λειτουργήσει εντελώς αυτόνοµα, δηλαδή 

χωρίς να είναι συνδεδεµένη οργανικά µε τους λογαριασµούς των άλλων 

οµάδων. Έτσι µπορεί να εφαρµόζεται η γενική λογιστική, καθώς και οι 

λογαριασµοί τάξεως, χωρίς να χρησιµοποιείται στη λογιστική της 

επιχειρήσεως η οµάδα λογαριασµών κόστους (9η). Άλλωστε και σήµερα αυτό 

συµβαίνει στις περισσότερες επιχειρήσεις, που τηρούν τη γενική λογιστική, 

αλλά αποφεύγουν την εσωλογιστική κοστολόγηση – κάτι που επιτρέπει η 

σχετική νοµοθεσία. 

 

2.3. Δ.Λ.Π.12 

2.3.1. Εισαγωγή 

 

 Σε αυτό το σηµείο πρέπει να τονίσουµε ότι, όσον αφορά τη φορολόγηση µιας 

επιχείρησης, ένα από τα σηµαντικότερα θέµατα είναι ο τρόπος λογιστικής 

παρακολούθησης των τρεχουσών και των µελλοντικών φορολογικών συνεπειών που 

προκύπτουν από συναλλαγές που πραγµατοποιεί µία επιχείρηση κατά την διάρκεια 

της τρέχουσας χρήσης. Όλα τα παραπάνω αναγνωρίζονται στις οικονοµικές 

καταστάσεις της επιχείρησης.  

Το ∆.Λ.Π. 12 (∆ιεθνές Λογιστικό Πρότυπο 12 – «Φόροι Εισοδήµατος»)  οδηγεί 

στον τρόπο µε τον οποίο ορισµένες συναλλαγές της επιχείρησης οι οποίες επιδρούν 

στην φορολογία της και ο λογιστικός χειρισµός αυτής της φορολογικής επίδρασης, 

δεν θα πρέπει να συµβαδίζει µε τις φορολογικές υποχρεώσεις ή απαιτήσεις, αλλά µε 

την ακολουθούµενη λογιστική αρχή που εφαρµόζεται στο χειρισµό των συναλλαγών 

αυτών. Ο χειρισµός αυτός είναι συνέπεια του γεγονότος ότι οι οικονοµικές 

καταστάσεις δεν αποτελούν απεικόνιση της φορολογικής συµµόρφωσής της, αλλά 

της οικονοµικής κατάστασης και των αποτελεσµάτων χρήσης της επιχείρησης σε µία 

συγκεκριµένη ηµεροµηνία κατά την οποία καταρτίζεται ο ισολογισµός. 
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Πιο απλά και για να γίνουµε πιο κατανοητοί, το συγκεκριµένο πρότυπο 

ασχολείται µε το φόρο εισοδήµατος, συγκρίνοντας τη λογιστική αξία των στοιχείων 

του Ενεργητικού και των υποχρεώσεων µε την αντίστοιχη φορολογική τους βάση 

προκειµένου να αναγνωρίσει την αναβαλλόµενη φορολογία που προκύπτει από τις 

διαφορές. 

2.3.2. Σκοπός του Δ.Λ.Π. 12  

 

Σκοπός αυτού του προτύπου είναι ο καθορισµός του λογιστικού χειρισµού του 

φόρου εισοδήµατος, όπως είπαµε και πιο πάνω.  Το βασικότερο θέµα εδώ είναι η 

λογιστικοποίηση των τρεχουσών και µελλοντικών φορολογικών συνεπειών από τη 

µελλοντική ανάκτηση (τακτοποίηση) της λογιστικής αξίας περιουσιακών στοιχείων 

(υποχρεώσεων) που είναι καταχωρηµένα στον ισολογισµό µίας επιχείρησης και από 

συναλλαγές και άλλα γεγονότα της τρέχουσας περιόδου που είναι καταχωρηµένα στις 

οικονοµικές καταστάσεις µιας επιχείρησης (Πρωτοψάλτης ,2004).  

Σίγουρα αυτό το Πρότυπο απαιτεί από την επιχείρηση να λογιστικοποιεί τις 

φορολογικές συνέπειες των συναλλαγών και άλλων γεγονότων µε τον ίδιο τρόπο που 

λογιστικοποιεί τις ίδιες συναλλαγές και άλλα γεγονότα. Επίσης, ασχολείται µε την 

καταχώρηση των αναβαλλόµενων φορολογικών απαιτήσεων που προκύπτουν από 

αχρησιµοποίητες φορολογικές ζηµίες ή αχρησιµοποίητους πιστωτικούς φόρους, µε 

την παρουσίαση των φόρων εισοδήµατος στις οικονοµικές καταστάσεις και µε τη 

γνωστοποίηση των πληροφοριών που αφορούν τους φόρους εισοδήµατος.  

Το Πρότυπο πρέπει να εφαρµόζεται για τη λογιστική παρακολούθηση των 

φόρων εισοδήµατος δηλαδή όλων των φόρων που επιβάλλονται στο εσωτερικό και 

στο εξωτερικό και βασίζονται στο φορολογητέο εισόδηµα. Οι φόροι εισοδήµατος 

περιλαµβάνουν επίσης φόρους, όπως οι παρακρατούµενοι φόροι, οι οποίοι είναι 

πληρωτέοι από µία θυγατρική, συγγενή ή κοινοπραξία κατά τη διανοµή κερδών προς 

την επιχείρηση που συντάσσει οικονοµικές καταστάσεις. 

2.3.3. Έννοιες και ορισμοί στο Δ.Λ.Π. 12 

 

 Στη συγκεκριµένη παράγραφο θα δώσουµε κάποιους ορισµούς στην 

προσπάθειά µας να καταλάβουν όλοι οι αναγνώστες της εργασίας ποιο είναι το 

αντικείµενο του ∆.Λ.Π. 12 (Μπεκρή, 2009). 



36 

 

Θα ακούσουµε για:  

� Λογιστικό αποτέλεσµα, που είναι το κέρδος ή ζηµία µιας περιόδου, πριν 

αφαιρεθεί ο φόρος. 

� Φορολογητέο κέρδος (ή ζηµία), δηλαδή το ποσό του κέρδους (ή της ζηµίας) 

µιας περιόδου. 

�  Έξοδο φόρου (ή έσοδο) που  είναι ο τρέχων και ο αναβαλλόµενος φόρος. 

� Τρέχων φόρος, δηλαδή το ποσό των φόρων που αφορά στο φορολογητέο 

κέρδος (ή ζηµία) µιας περιόδου. 

� Αναβαλλόµενες φορολογικές υποχρεώσεις που είναι τα ποσά των φόρων που 

θα καταβληθούν µελλοντικά. 

� Αναβαλλόµενα φορολογικά περιουσιακά στοιχεία, δηλαδή οι φόροι που 

µπορούν να ανακτηθούν µελλοντικά. 

�  Προσωρινές διαφορές, που είναι οι διαφορές µεταξύ της λογιστικής αξίας 

ενός περιουσιακού στοιχείου και της φορολογικής βάσης του. 

� Η φορολογική βάση περιουσιακού στοιχείου ή υποχρέωσης, δηλαδή το ποσό 

που αποδίδεται σε αυτό το περιουσιακό στοιχείο ή υποχρέωση για 

φορολογικούς σκοπούς. 

Και επειδή παραπάνω γίνεται λόγος για τη φορολογική βάση, θέλουµε σε 

αυτό το σηµείο να πούµε ότι είναι το ποσό που εκπίπτει φορολογικά από 

φορολογητέα οικονοµικά οφέλη που θα δηµιουργηθούν σε µια οικονοµική οντότητα, 

όταν ανακτήσει τη λογιστική αξία του περιουσιακού στοιχείου ( Grant Thornton, 2006). 

Η φορολογική βάση µιας υποχρέωσης είναι η λογιστική αξία της, µείον κάθε 

ποσό που θα είναι εκπεστέο φορολογικά σε σχέση µε αυτήν την υποχρέωση σε 

µελλοντικές περιόδους. Στην περίπτωση εσόδου το οποίο εισπράττεται 

προκαταβολικά, η φορολογική βάση της προκύπτουσας υποχρέωσης είναι η 

λογιστική αξία της, µείον κάθε ποσό του εσόδου που δεν θα είναι φορολογητέο σε 

µελλοντικές περιόδους (Καραγιάννης ∆. , Καραγιάννη Α., Καραγιάννης Ι.,2007). 

Στο σηµείο αυτό θα θέλαµε να πούµε ότι οι προσωρινές διαφορές, στις 

ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις, προσδιορίζονται από τη σύγκριση των 

λογιστικών αξιών των περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων, µε την κατάλληλη 

φορολογική βάση. Σε όσες περιοχές προβλέπεται η υποβολή ενοποιηµένης 

φορολογικής δήλωσης, η φορολογική βάση προσδιορίζεται µε αναφορά στη δήλωση 

αυτή. Σε άλλες όµως περιοχές, που δεν προβλέπεται τέτοια δήλωση, η φορολογική 
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βάση προσδιορίζεται µε αναφορά στις φορολογικές δηλώσεις κάθε επιχείρησης του 

οµίλου. 

 

2.3.4. Βασικές Αρχές του Δ.Λ.Π. 12 

 

Οι πιο βασικές αρχές του συγκεκριµένου προτύπου είναι οι εξής: 

� Για να γίνει ανάκτηση ή διακανονισµός της λογιστικής αξίας ενός 

περιουσιακού στοιχείου ή µιας υποχρέωσης από µια επιχείρηση, θα πρέπει 

πρώτα να γίνει αναγνώριση του συγκεκριµένου στοιχείου. Αν τώρα η 

διαδικασία αυτή της ανάκτησης της λογιστικής αξίας, είναι πιθανό να 

καταστήσει τις µελλοντικές πληρωµές φόρων µεγαλύτερες (ή µικρότερες) από 

ότι αυτές θα ήταν, τότε η επιχείρηση, πρέπει να αναγνωρίσει αναβαλλόµενη 

φορολογική υποχρέωση ή αναβαλλόµενη φορολογική απαίτηση.  

� Ο φόρος εισοδήµατος αποτελεί έξοδο το οποίο αναγνωρίζεται στην 

Κατάσταση Αποτελεσµάτων Χρήσης, αν οι συναλλαγές και τα οικονοµικά 

γεγονότα που αφορούν αυτή τη φορολογική επίδραση αναγνωρίζονται επίσης 

στην Κατάσταση Αποτελεσµάτων Χρήσης και 

� Ο φόρος εισοδήµατος αποτελεί έξοδο το οποίο αναγνωρίζεται απευθείας στα 

ίδια κεφάλαια, αν οι συναλλαγές και τα οικονοµικά γεγονότα που αφορούν 

αυτή τη φορολογική επίδραση αναγνωρίζονται επίσης στα ίδια κεφάλαια. 

 

2.4. ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΚΑΙ ΔΙΕΘΝΩΝ ΛΟΓΙΣΤΙΚΩΝ ΠΡΟΤΥΠΩΝ 

 

Από αυτά που είδαµε παραπάνω, καταλαβαίνουµε ότι υπάρχουν σηµαντικές 

διαφορές µεταξύ των ∆ΛΠ και ΕΛΠ. Στην παράγραφο αυτή θα δούµε τις διαφορές 

αυτές και θα προσπαθήσουµε να τις κατατάξουµε σε κατηγορίες.  

 

2.4.1. Διαφορές στον τρόπο θεσμοθέτησης των Προτύπων 

  

Πιο πάνω είδαµε πως τα ∆ΛΠ, αναπτύσσονται και καθορίζονται από το 

Συµβούλιο ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων (IFRS). Στη διαδικασία που ακολουθείται 

µετέχουν όλα τα ενδιαφερόµενα µέρη όσον αφορά τα πρότυπα. Από την άλλη, τα 
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ΕΛΠ, θεσµοθετούνται από τις κυβερνητικές πλειοψηφίες για να ωφεληθούν τα 

ενδιαφερόµενα µέλη, χωρίς όµως αυτά να µετέχουν στην όλη διαδικασία.  

Εδώ θέλουµε να τονίσουµε ότι οι παράγοντες που επηρέασαν τη διαµόρφωση 

των ΕΛΠ είναι άγνωστοι για την Ελλάδα, όπως επίσης άγνωστες παραµένουν και οι 

επιπτώσεις που αυτά επέφεραν στα συµφέροντα των ενδιαφερόµενων µερών. 

  

2.4.2. Διαφορές στη σύνταξη των οικονομικών καταστάσεων  

 

Εδώ υπάρχουν σηµαντικές διαφορές σε διάφορους τοµείς.  

1)Καταρχάς στις καταρτιζόµενες οικονοµικές καταστάσεις. Στα ΕΛΠ είναι αναγκαία 

η κατάρτιση του ισολογισµού 23
, του λογαριασµού Αποτελεσµάτων χρήσης, του 

Πίνακα ∆ιάθεσης Αποτελεσµάτων και του Προσαρτήµατος. Τα ∆ΛΠ απαιτούν την 

κατάρτιση δύο νέων οικονοµικών καταστάσεων: 

� την Κατάσταση Ταµιακών Ροών, τις οποίες η ελληνική νοµοθεσία απαιτεί 

µόνο για τις εισηγµένες εταιρείες στο χρηµατιστήριο24
 και  

� την Κατάσταση Μεταβολών των ιδίων Κεφαλαίων, την οποία τα ∆.Λ.Π. 

απαιτούν για όλες τις εταιρείες και η οποία δεν προβλέπεται από την 

ελληνική νοµοθεσία. Εκεί υπάρχει σε αντιστοιχία κάπως, ο πίνακας ∆ιάθεσης 

Αποτελεσµάτων. Η Κατάσταση Μεταβολών των Ιδίων Κεφαλαίων περιέχει 

πληροφορίες που αναφέρονται και στον κατά ΕΛΠ Πίνακα ∆ιάθεσης 

Αποτελεσµάτων, αλλά και όλες εκείνες τις πληροφορίες που είναι 

απαραίτητες προκειµένου ο χρήστης να κατανοήσει τις µεταβολές που 

επήλθαν στην καθαρή θέση της εταιρίας.  

2)∆ιαφορές υπάρχουν επίσης στο περιεχόµενο του Προσαρτήµατος και στις 

επεξηγηµατικές σηµειώσεις. Τα ∆ΛΠ απαιτούν στο προσάρτηµα να περιλαµβάνονται 

πολύ περισσότερες πληροφορίες από όσες απαιτεί η ελληνική νοµοθεσία. Οι 

γνωστοποιήσεις κάθε γεγονότος, όπως τα κέρδη ανά µετοχή, η εύλογη αξία 

επενδύσεων σε ακίνητα και άλλες, είναι αναγκαίες ώστε να υπάρχει διαφάνεια στις 

οικονοµικές καταστάσεις.  

3) ∆ιαφορές στις Ενοποιηµένες Οικονοµικές Καταστάσεις. Στα ΕΛΠ οι διαφορές 

ενοποίησης σβήνονται είτε εφάπαξ είτε τµηµατικά και ισόποσα σε περισσότερες από 

                                                           
23

 άρθρο 42α του Ν. 2190/1920 

24απόφαση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της επιτροπής Κεφαλαιαγοράς (5/204/14.11.2000)  
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µία χρήσεις, οι οποίες δεν µπορούν να υπερβαίνουν τα πέντε χρόνια. Μπορούν επίσης 

να  αφαιρεθούν απευθείας από τα ίδια κεφάλαια του ενοποιηµένου ισολογισµού. 

Επιπρόσθετα εµφανίζονται, στον ενοποιηµένο ισολογισµό σε ιδιαίτερο κονδύλι µε 

τίτλο «δικαιώµατα µειοψηφίας», στην κατηγορία «Ίδια Κεφάλαια».  Από την άλλη 

στα ∆ΛΠ η απόσβεση αυτή δεν µπορεί να ξεπερνάει τα 20 έτη, ενώ η χρονική 

διάρκεια της απόσβεσης και η µέθοδος υπολογισµού της απόσβεσης επανεκτιµώνται 

στο τέλος κάθε χρήσης. Εδώ οι διαφορές ενοποίησης παρουσιάζονται στον 

ενοποιηµένο ισολογισµό σε ιδιαίτερη κατηγορία, ξεχωριστά από τις υποχρεώσεις και 

τα ίδια κεφάλαια.  

4) ∆ιαφορές στη ∆οµή και στο περιεχόµενο του Ισολογισµού και της Κατάστασης 

Αποτελεσµάτων.  Οι διαφορές εδώ µεταξύ ∆ΛΠ και ΕΛΠ παρουσιάζονται:  

� στις κρατικές επιχορηγήσεις που µε βάση τα ∆ΛΠ δεν πρέπει να 

εµφανίζονται στα ίδια κεφάλαια, ενώ µε τα ΕΛΠ εµφανίζονται µε ιδιαίτερο 

κονδύλι στα ίδια κεφάλαια  

� στο ποσό του φόρου εισοδήµατος της χρήσης που µε βάση τα ∆ΛΠ 

εµφανίζεται ως τελευταίο αφαιρετικό στοιχείο στην Κατάσταση 

Αποτελεσµάτων Χρήσης και όχι στον Πίνακα ∆ιάθεσης Αποτελεσµάτων 

Χρήσης που µε βάση τα ΕΛΠ, δείχνει τόσο τα «αποτελέσµατα προ φόρων» 

όσο και τα «αποτελέσµατα µετά φόρων».  

� στα δικαιώµατα µειοψηφίας επί των ιδίων κεφαλαίων που κατά τα ∆ΛΠ, 

πρέπει να εµφανίζονται ξεχωριστά από τα Ίδια κεφάλαια, σε αντίθεση µε τα 

ΕΛΠ.  

 

2.4.3. Διαφορές από κανόνες στο θεσμικό πλαίσιο  

 

Υπάρχουν κανόνες στο θεσµικό πλαίσιο των ∆ΛΠ οι οποίοι εκλείπουν στα 

ΕΛΠ όσον αφορά τη λογιστική µεταχείριση συγκεκριµένων θεµάτων. Αυτοί αφορούν 

στη:  

1. Λογιστική αναβαλλόµενων φόρων25
  

2. Λογιστική µεταχείριση µελλοντικών υποχρεώσεων για παροχές σε 

εργαζόµενους26
  

                                                           
25

 ∆ΛΠ39 παρ.142 

26
 ∆ΛΠ 19 παρ.52 
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3. Αναγνώριση προβλέψεων στα πλαίσια συνένωσης επιχειρήσεων που µπορούν 

να θεωρήσουν σαν εξαγορές27
  

4. Λογιστική κοινοπραξιών που µπορεί να βασιστεί στην αξία κτήσης28
 

5. Μέτρηση της αποµείωσης της αξίας των ασώµατων ακινητοποιήσεων29
  

6.  Λογιστική µεταχείριση της εσωτερικά δηµιουργούµενης φήµης και άλλων 

παρόµοιων στοιχείων αν και συνήθως αυτά δεν κεφαλαιοποιούνται30
  

7.  Λογιστική κάλυψης κινδύνων για παράγωγα χρηµατοοικονοµικά προϊόντα31
  

8.  Ενοποίηση επιχειρήσεων ειδικού σκοπού32
  

 

2.5. ΠΛΑΙΣΙΟ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ ΚΑΙ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗΣ ΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ  

 

 Στα τέλη της δεκαετίας του ΄90, η Επιτροπή ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων, 

εξέδωσε το Πλαίσιο Κατάρτισης και Παρουσίασης των Οικονοµικών Καταστάσεων το 

οποίο δεν αποτελεί ∆ΛΠ και δεν υπερισχύει των όσων διέπουν τα ∆ΛΠ.  

 Στο πλαίσιο αυτό διατυπώνεται σαφώς, η γνώµη της Επιτροπής ότι οι κανόνες 

και οι θεµελιώδεις αρχές της λογιστικής µεταβάλλονται στο χρόνο και υπόκεινται 

στην εξελικτική διαδικασία της συνεχούς κρίσης, αναθεώρησης, αναδιατύπωσης και 

πιθανώς και αντικατάστασης τους. Ο σκοπός της επιτροπής σίγουρα ήταν  να δώσει 

τη δυνατότητα στους επενδυτές, πιστωτές και τα άλλα ενδιαφερόµενα µέρη µιας 

επιχείρησης να κατανοήσουν καλύτερα και να εµπιστευθούν περισσότερο τις 

οικονοµικές καταστάσεις.  

 Το αντικείµενο του συγκεκριµένου πλαισίου είναι γενικώς οι οικονοµικές 

καταστάσεις. Πιο συγκεκριµένα ασχολείται µε τον σκοπό τους, µε τα χαρακτηριστικά 

εκείνα που καθορίζουν τις πληροφορίες (χρήσιµες ή όχι), τα στοιχεία τα οποία 

καταρτίζουν33
 τις οικονοµικές καταστάσεις µια εταιρείας (από τον προσδιορισµό τους 

                                                           
27

 ∆ΛΠ22 παρ.31 

28
 ∆ΛΠ31 παρ.25,32 

29
 ∆ΛΠ 36 

30
 ∆ΛΠ 32 παρ.77 

31∆ΛΠ 39 παρ.142  

32
 ∆ιερµηνεία 12 

33
 Παράγραφοι 22 και 23 του Πλαισίου 
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και την απεικόνισή τους έως και την αποτίµησή τους34
) και βέβαια µε το κεφάλαιο 

και τη διατήρησή του.  

Οι παραδοχές µε τις οποίες συντάσσονται οι οικονοµικές καταστάσεις είναι  η 

 Αρχή του δεδουλευµένου και η Συνεχιζόµενη δραστηριότητα. Από την άλλη τα 

χαρακτηριστικά των οικονοµικών καταστάσεων είναι η  Κατανοητότητα, η Συνάφεια 

η Αξιοπιστία και η Συγκρισιµότητα  

Από τα παραπάνω γίνεται κατανοητό ότι στο πλαίσιο αυτό δίνει µια σαφή 

κατεύθυνση για τη δοµή και το περιεχόµενο των οικονοµικών καταστάσεων καθώς 

και για τις αρχές όπως και τις παραδοχές κατάρτισης τους. Στο σηµείο αυτό πρέπει να 

γίνει κατανοητό ότι η διοίκηση της επιχείρησης και µόνο αυτή έχει τη βασική ευθύνη 

για την κατάρτιση και την παρουσίαση των οικονοµικών της καταστάσεων.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

                                                           
34

 Παράγραφοι 86-101 του Πλαισίου 



42 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3Ο 

Η ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΤΩΝ Α.Ε. 

 

3.1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

  

Παραπάνω, στα προηγούµενα κεφάλαια έγινε αναφορά για τις Α.Ε. και τη 

νοµολογία που τις διέπει. Ανακεφαλαιώνοντας έχουµε να πούµε και όσον αφορά 

βέβαια τη φορολογία των εταιρειών αυτών, ότι µέχρι το 1989 ίσχυαν στη χώρα µας 

δύο νοµοσχέδια σχετικά µε τη φορολογία εισοδήµατος: 

� το νοµοθετικό διάταγµα 3325/55, το οποίο οριστικοποιήθηκε το 1955 και 

προέβλεπε ότι «επιβάλλεται φόρος επί του συνολικού καθαρού εισοδήµατος  

το οποίο έχει ανακτηθεί από παντός φυσικού προσώπου» καθώς και  

� το νοµοθετικό διάταγµα 3843/58, το οποίο ρύθµιζε τη φορολογία εισοδήµατος 

των νοµικών προσώπων.  

Τα δύο αυτά νοµοσχέδια ενώθηκαν στον «Κώδικα Φορολογίας 

Εισοδήµατος», µετά το ΄89
35

. Τον ίδιο χρόνο έγινε νέα αλλαγή και προέκυψε ο νόµος 

2238/94, στον οποίον τα άρθρα 1-97 έχουν να κάνουν µε την φορολογία εισοδήµατος 

φυσικών προσώπων και τα επόµενα 98-108 στη φορολογία εισοδήµατος νοµικών 

προσώπων. Το 2002 κυρώθηκε ο νέος φορολογικός νόµος 22/38/94, ως κώδικας 

φορολογίας εισοδήµατος φυσικών και νοµικών προσώπων. Από τότε µέχρι και 

σήµερα έχουν γίνει πολλές τροποποιήσεις χωρίς όµως να αλλάξει ο βασικός του 

κορµός (Ντζανάτος, 2008).  

 

3.2. ΤΡΕΧΟΥΣΑ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ 

3.2.1. Τρέχων φόρος  

 

                                                           
35

 προεδρικό διάταγµα 129/89. Πιο συγκεκριµένα Τα άρθρα 1-85 αφορούσαν τη φορολογία 

εισοδήµατος των φυσικών προσώπων και τα υπόλοιπα 86-104 τη φορολογία εισοδήµατος 

νοµικών προσώπων. 
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 Η τρέχουσα φορολογία αναφέρεται στον τρέχων φόρο, δηλαδή είναι το ποσό 

του φόρου εισοδήµατος που καταβάλλεται στις φορολογικές αρχές και το οποίο 

αναλογεί στα φορολογητέα κέρδη της χρήσης 36
. Τι είναι ο τρέχων φόρος; Μια 

τρέχουσα υποχρέωση της επιχείρησης καθώς στο ελληνικό φορολογικό καθεστώς ένα 

µέρος του τρέχοντος φόρου καταβάλλεται προκαταβολικά κατά τη διάρκεια της 

χρήσης, ενώ το υπόλοιπο ποσό καταβάλλεται εντός του επόµενου έτους.  

Σύµφωνα µε το άρθρο 3 του Ν. 2238/94 έχουµε ότι:  

<<Ο φόρος επιβάλλεται κάθε οικονοµικό έτος στο εισόδηµα που αποκτάται 

µέσα στο αµέσως προηγούµενο οικονοµικό έτος, κατά τις διακρίσεις που ορίζει αυτός ο 

νόµος. Η χρονική διάρκεια του οικονοµικού έτους αρχίζει από την 1η Ιανουαρίου και 

λήγει την 31η ∆εκεµβρίου του ίδιου ηµερολογιακού έτους>> 

Σίγουρα, ο τρέχων φόρος για την τρέχουσα και τις προηγούµενες περιόδους 

θα πρέπει να αναγνωρίζεται ως υποχρέωση, στο βαθµό που δεν έχει ακόµη 

διευθετηθεί, καθώς και ως στοιχείο του ενεργητικού, στο βαθµό που τα ποσά που 

έχουν ήδη καταβληθεί υπερβαίνουν το οφειλόµενο ποσό. Από την άλλη µεριά το 

όφελος από µία φορολογική ζηµία η οποία µπορεί να µεταφερθεί αναδροµικά για 

ανάκτηση τρέχοντος φόρου προηγούµενης περιόδου, πρέπει να καταχωρείται ως 

περιουσιακό στοιχείο. Οι τρέχουσες φορολογικές απαιτήσεις και υποχρεώσεις πρέπει 

να αποτιµώνται στο ποσό που αναµένεται να πληρωθεί στις φορολογικές αρχές (είτε 

να ανακτηθεί από αυτές), µε βάση τις τιµές και τους νόµου που έχουν θεσπιστεί µέχρι 

την ηµεροµηνία του Ισολογισµού (Νεγκάκης ,2015). 

 

3.2.2. Συμπληρωματικός φόρος 

 

Ο συµπληρωµατικός φόρος37
 είναι ένας ειδικός φόρος και υπολογίζεται µε 

συντελεστή ενάµισι τοις εκατό (1,5%). Είναι ο φόρος που υποβάλλεται στο 

ακαθάριστο ποσό των εισοδηµάτων από ακίνητα.  

Το ποσό του συµπληρωµατικού φόρου αυτής της παραγράφου δεν µπορεί να 

είναι µεγαλύτερο από το ποσό του φόρου που αναλογεί στο συνολικό καθαρό 
                                                           
36

 όπως αυτά προσδιορίζονται σύµφωνα µε το φορολογικό νόµο 2238/94 

37
 περιγράφεται στην παράγραφο 5 του άρθρου 9 του νόµου 2238/94 για τα φυσικά πρόσωπα, 

και στην παράγραφο 3 του άρθρου 109 του ίδιου νόµου για τα νοµικά πρόσωπα.  
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εισόδηµα. Ειδικώς, ο συντελεστής αυξάνεται σε τρία τοις εκατό (3%) και επιβάλλεται 

στο ακαθάριστο εισόδηµα από ακίνητα που χρησιµοποιούνται ως κατοικίες, εφόσον η 

επιφάνεια κατοικίας υπερβαίνει τα τριακόσια (300) τετραγωνικά µέτρα ή πρόκειται 

για επαγγελµατική µίσθωση.  

 

3.2.3. Επιβαλλόμενος φόρος και εκπτώσεις 

 

Στον νόµο 2238/94 και συγκεκριµένα στο άρθρο 109 προκύπτει ότι, από το 

συνολικό ποσό του φόρου που αναλογεί στο φορολογούµενο εισόδηµα και του 

συµπληρωµατικού φόρου εκπίπτουν ( Καραβοκύρης Α., Σταµατόπουλος ∆., 2008):  

� Ο φόρος που εµπίπτει στην αυτοτελή φορολόγηση εισοδήµατος από κινητές 

αξίες και από επιχειρήσεις και επαγγέλµατα, 

� Ο φόρος που εµπίπτει στις περιπτώσεις παρακράτησης φόρου. Αφαιρείται ο 

φόρος που παρακράτησαν οι άλλες εταιρίες κατά την παροχή εισοδηµάτων 

στην εταιρεία, όµως συνεχίζει να υπάρχει ο φόρος  που παρακρατεί η εταιρία, 

λόγω της παροχής εισοδηµάτων σε τρίτους, όπως για παράδειγµα ο φόρος 

10% κατά την διανοµή µερισµάτων. Αυτός ο φόρος αφαιρείται κατά την 

δήλωση φορολογίας εισοδήµατος των δικαιούχων µερισµάτων, καθώς τους 

έχει παρακρατηθεί από την εταιρία.  

� Η προκαταβολή φόρου  

� Ο φόρος που αναλογεί στα αφορολόγητα αποθεµατικά, µερίσµατα ή κέρδη 

συµµετοχών και άλλα, που διανέµονται και µε τα οποία έχουν προσαυξηθεί τα 

υποκείµενα σε φορολογία κέρδη του νοµικού προσώπου.  

� Ο φόρος που αποδεδειγµένα καταβλήθηκε στο εξωτερικό για το εισόδηµα που 

προέκυψε εκεί και υπόκειται σε φορολογία. 

 

3.2.4. Φόρος από μετοχές στο Χρηματιστήριο 

 

Ο νόµος 3697/2008, στο άρθρο 16 ορίζει ότι τα κέρδη τα οποία προκύπτουν από 

την πώληση µετοχών εισηγµένων στο Χ.Α. σε τιµή ανώτερη της τιµής απόκτησής 

τους, για εταιρείες οι οποίες τηρούν βιβλία τρίτης κατηγορίας του Κ.Β.Σ. και οι 
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οποίες αποκτώνται από 1.1.2009 και µετά, φορολογούνται αυτοτελώς µε συντελεστή 

δέκα τοις εκατό (10%). Για τον υπολογισµό του κέρδους ως κόστος κτήσης των 

µετοχών λαµβάνεται η µέση τιµή απόκτησης αυτών. Σε περίπτωση πραγµατοποίησης 

περισσοτέρων της µίας συναλλαγών επί µετοχών συγκεκριµένης εταιρείας, θεωρείται 

ότι η πώλησή τους λαµβάνει χώρα µε τη χρονολογική σειρά που αποκτήθηκαν. 

Ειδικά για µετοχές τις οποίες ο δικαιούχος απέκτησε στο πλαίσιο προγράµµατος 

χορήγησης µετοχών, για τον προσδιορισµό του κέρδους ως τιµή κτήσης λαµβάνεται η 

χρηµατιστηριακή τιµή των µετοχών κατά το χρόνο χορήγησης του δικαιώµατος. Προς 

τούτο, ο πωλητής των µετοχών υποχρεούται να υποβάλλει ιδιαίτερη δήλωση 

επιστροφής φόρου εντός αποκλειστικής προθεσµίας τριών µηνών από τη λήξη κάθε 

έτους για τις συναλλαγές που πραγµατοποιήθηκαν εντός αυτού. Με απόφαση του 

Υπουργού Οικονοµίας και Οικονοµικών καθορίζεται η διαδικασία επιστροφής του 

παρακρατηθέντος φόρου, η αρµόδια ∆.Ο.Υ., ο τύπος και το περιεχόµενο της 

υποβαλλόµενης δήλωσης και τα απαιτούµενα δικαιολογητικά.  

Τα κέρδη εµφανίζονται σε λογαριασµό ειδικού αποθεµατικού. Σε περίπτωση 

µεταγενέστερης διανοµής ή κεφαλαιοποίησής τους, φορολογούνται σύµφωνα µε τις 

ισχύουσες διατάξεις και από τον οφειλόµενο φόρο εκπίπτει ο καταβληθείς φόρος 

δέκα τοις εκατό (10%). Τυχόν ζηµιές που προκύπτουν µέσα στην ίδια διαχειριστική 

χρήση δεν συµψηφίζονται µε τα κέρδη. Οι ζηµιές που προκύπτουν σε κάθε χρήση 

µεταφέρονται να συµψηφιστούν µε το αφορολόγητο αποθεµατικό της παραγράφου 1 

του άρθρου 38 και σε περίπτωση που αυτό δεν επαρκεί ή δεν υφίσταται, εµφανίζονται 

σε ειδικό λογαριασµό που δεν εκπίπτει από τα ακαθάριστα έσοδα της επιχείρησης. Αν 

τυχόν προκύψουν κέρδη στο µέλλον από µετοχές που είναι εισηγµένες στο 

χρηµατιστήριο τότε συµψηφίζονται µε το παραπάνω ποσό.  

 

3.2.5. Φόρος από διάφορα εισοδήματα 

 

Στο άρθρο 18 του προηγούµενου νόµου, αναφέρεται ρητά ότι υπάρχει 

παρακράτηση φόρου 10%, στα κέρδη που διανέµουν οι ηµεδαπές ανώνυµες εταιρείες 

µε τη µορφή, αµοιβών και ποσοστών των µελών του διοικητικού συµβουλίου και των 

διευθυντών, αµοιβών εργατοϋπαλληλικού προσωπικού, εκτός µισθού, καθώς και 

µερισµάτων ή προµερισµάτων σε φυσικά ή νοµικά πρόσωπα ηµεδαπά ή αλλοδαπά, 

ενώσεις προσώπων ή οµάδες περιουσίας, ανεξάρτητα αν η καταβολή τους γίνεται σε 



46 

 

µετρητά ή µετοχές. Έτσι για παράδειγµα οι ηµεδαπές εταιρείες δεν προβαίνουν σε 

παρακράτηση φόρου επί των κερδών που διανέµουν προς εταιρείες άλλων κρατών 

µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, των οποίων είναι θυγατρικές. 

Αν στα καθαρά κέρδη, περιλαµβάνονται και µερίσµατα από συµµετοχή της σε 

άλλες ανώνυµες εταιρίες, αν αυτά έχουν φορολογηθεί ήδη µε 10% σε περίπτωση 

διανοµής κερδών, τότε αυτό αφαιρείται από το φόρο που υποχρεούται να καταβάλλει 

για τα διανεµόµενα κέρδη µε τη δήλωση,  

Στα εισοδήµατα που παρακρατείται φόρος 20% είναι (Φλώρος Α., 2004):  

� Αυτά που προέρχονται από µερίσµατα και τόκους από τίτλους και µετοχές 

Α.Ε., από οµόλογα και χρεόγραφα του Ελληνικού καθώς και από αµοιβές και 

ποσοστά των διοικητικών συµβούλων, όπως και από αµοιβές εκτός του 

µισθού και ποσοστά που πήραν διευθυντές και διαχειριστές των Α.Ε 

� Αυτά που προέρχονται από µερίσµατα και τόκους της προηγούµενης 

περίπτωσης που έχουν αποκτηθεί στο εξωτερικό  

�  Αυτά που έχουν αποκτηθεί από τόκους και τίτλους έντοκης κατάθεσης τοις 

µετρητοίς ή εγγύησης, καθώς και κάθε τίτλου χρεωστικού µε υποθήκη, 

ενέχυρο ή όχι 

� Αυτά που προέρχονται από κέρδη αµοιβαίων κεφαλαίων 

� Αυτά που εκπίπτουν από κέρδη ανωνύµων εταιριών που διανέµονται µε τη 

µορφή µετρητών στο εργατοϋπαλληλικό προσωπικό τους.  

� Από την υπεραπόδοση επενδύσεων των µαθηµατικών αποθεµάτων, για 

ασφαλίσεις ζωής.  

� Αυτά που προέρχονται από τόκους οι οποίοι καταχωρούνται στον 

Λογαριασµό Νεότητας Προσωπικού Ο.Τ.Ε., που τηρείται στον Οργανισµό 

Τηλεπικοινωνιών Ελλάδας Α.Ε..Ο λογαριασµός αυτός δηµιουργήθηκε µε 

σκοπό την χορήγηση εφάπαξ χρηµατικής παροχής στα ενήλικα τέκνα των 

µισθωτών του Ο.Τ.Ε. και ενηµερώνεται από τις µηνιαίες εισφορές τους. 

 

3.3. ΑΝΑΒΑΛΛΟΜΕΝΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ 
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Ο αναβαλλόµενος φόρος προκύπτει όταν ένα έσοδο ή ένα έξοδο 

αναγνωρίζεται στα αποτελέσµατα χρήσεως, αλλά το φορολογικό όφελος ή η 

επιβάρυνση αναβάλλεται και πραγµατοποιείται σε µεταγενέστερο χρόνο. Οι 

επιχειρήσεις πρέπει να αναγνωρίζουν όλες τις αναβαλλόµενες φορολογικές 

υποχρεώσεις (ΑΦΥ), ενώ οι φορολογικές απαιτήσεις (ΑΦΑ) αναγνωρίζονται στο 

βαθµό που είναι πιθανόν ότι θα υπάρχουν κέρδη έναντι των οποίων οι εκπιπτόµενες 

προσωρινές διαφορές µπορούν να χρησιµοποιηθούν. Ο αναβαλλόµενος φόρος, είτε 

περιουσιακό στοιχείο είτε υποχρέωση, αναγνωρίζεται αρχικά και επιµετράται 

µεταγενέστερα στο ποσό που προκύπτει από την εφαρµογή του ισχύοντος 

φορολογικού συντελεστή σε κάθε προσωρινή διαφορά.  

Αναβαλλόµενη φορολογία δε δηµιουργείται στις εξής περιπτώσεις 

(Ντζανάτος, 2008):  

� Όταν οι προσωρινές διαφορές προέρχονται, βάση της σχετικής νοµοθεσίας 

από την αναπροσαρµογή της αξίας των παγίων στοιχείων του Ενεργητικού. 

Αν όµως τα ∆.Λ.Π. απαιτούν την επανεκτίµηση της αξίας των στοιχείων και 

την απεικόνιση της πραγµατικής τους αξίας στον Ισολογισµό, τότε οι 

προσωρινές διαφορές που εµφανίζονται οδηγούν στη δηµιουργία µιας 

αναβαλλόµενης φορολογίας, η οποία θα διακανονιστεί µε τη χρήση του 

παγίου στοιχείου (αποσβέσεις) ή µε την πώλησή του. Αυτή καταχωρείται 

απευθείας στο λογαριασµό των Ιδίων Κεφαλαίων και όχι στα Αποτελέσµατα 

της χρήσεως.  

� Όταν οι προσωρινές διαφορές προέρχονται από το επιπλέον ποσό που 

καταβάλλει αυτός που αγοράζει µια επιχείρηση πλέον της αξίας της και των 

αρχικών υποχρεώσεις του. Υπάρχουν αρκετές νοµοθεσίες στις οποίες δεν 

επιτρέπεται η απόσβεση της υπεραξίας κατά τον προσδιορισµό του 

φορολογητέου εισοδήµατος. Σε αυτές τις νοµοθεσίες η υπεραξία έχει 

φορολογική βάση µηδενική, διότι δέχονται τις αξίες των περιουσιακών 

στοιχείων όπως διαµορφώνονται στις οικονοµικές καταστάσεις της 

αποκτώµενης, οπότε και δεν προκύπτει αναβαλλόµενη φορολογία. Αν όµως η 

φορολογική νοµοθεσία επιτρέψει την απόσβεση της υπεραξίας, αναγνωρίζεται 

αναβαλλόµενη φορολογία.  

� Όταν οι προσωρινές διαφορές προέρχονται από τις επενδύσεις σε θυγατρικές, 

συγγενείς και κοινοπραξίες. Απαραίτητη προϋπόθεση είναι βέβαια η  µητρική 
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επιχείρηση να ελέγχει το χρόνο της αναστροφής των διαφορών αυτών και 

είναι πιθανό ότι οι προσωρινές διαφορές δεν θα αναστραφούν στο προβλεπτό 

µέλλον.  

Οι προσωρινές διαφορές προσδιορίζονται µε βάση τη λογιστική αξία της 

απαίτησης ή της υποχρέωσης. Απαγορεύεται η προεξόφληση των αναβαλλόµενων 

ποσών των χρεωστικών ή πιστωτικών φόρων.  

Ο αναβαλλόµενος φόρος υπολογίζεται από τον φορολογικό καθεστώς που θα 

ισχύει κατά την ηµεροµηνία πραγµατοποίησης της διαφοράς. Αν υπάρχουν αλλαγές 

στη φορολογία τότε θα πρέπει να γίνει αναπροσαρµογή των παλιών και νέων 

συνθηκών. Και αυτό γιατί η αναβαλλόµενη φορολογία πρέπει να υπολογίζεται µε 

βάση τους φορολογικούς συντελεστές που αναµένεται να ισχύουν στην περίοδο κατά 

την οποία θα διακανονιστεί η απαίτηση ή η υποχρέωση.  

Τέλος, θα πρέπει να αναφερθεί ότι οι αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις 

απεικονίζονται στον Ισολογισµό στα «Πάγια περιουσιακά στοιχεία Ενεργητικού και 

Mακροπρόθεσµες Aπαιτήσεις», ενώ οι αναβαλλόµενες φορολογικές υποχρεώσεις στο 

Παθητικό «Προβλέψεις και Μακροπρόθεσµες Υποχρεώσεις».  

 

3.3.1. Αναβαλλόμενες φορολογικές υποχρεώσεις και απαιτήσεις 

 

Σύµφωνα µε τα ∆ΛΠ οι αναβαλλόµενες φορολογικές υποχρεώσεις θα πρέπει 

να αναγνωρίζονται για όλες τις φορολογητέες προσωρινές διαφορές.  

Με την καταχώρηση ενός περιουσιακού στοιχείου η λογιστική αξία θα 

ανακτηθεί µε τη µορφή οικονοµικών οφελών που θα εισρεύσουν στην επιχείρηση σε 

µελλοντικές περιόδους. Όταν η λογιστική αξία του περιουσιακού στοιχείου 

υπερβαίνει τη φορολογική βάση του, το ποσό των φορολογητέων οικονοµικών 

οφελών θα υπερβαίνει το ποσό που θα επιτρέπεται ως έκπτωση για φορολογικούς 

σκοπούς. Η διαφορά αυτή είναι µία φορολογητέα προσωρινή διαφορά και η 

υποχρέωση πληρωµής του φόρου εισοδήµατος που προκύπτει σε µελλοντικές 

περιόδους είναι µία αναβαλλόµενη φορολογική υποχρέωση. Στη συνέχεια η 

προσωρινή διαφορά θα αναστρέφεται όταν η επιχείρηση θα ανακτά τη λογιστική αξία 

του περιουσιακού στοιχείου και θα υπάρχει φορολογητέο κέρδος.  

Από την άλλη για όλες τις εκπεστέες προσωρινές διαφορές θα αναγνωρίζεται µία 

αναβαλλόµενη φορολογική απαίτηση, στην έκταση που είναι πιθανό ότι θα υπάρχει 
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διαθέσιµο φορολογητέο κέρδος έναντι του οποίου η εκπεστέα προσωρινή διαφορά 

µπορεί να χρησιµοποιηθεί 

 

Παράδειγµα: Ένα περιουσιακό στοιχείο που κοστίζει 150 έχει λογιστική 

αναπόσβεστη αξία 100. Η σωρευµένη απόσβεση για φορολογικούς σκοπούς είναι 90 

και ο φορολογικός συντελεστής είναι 25%. Η φορολογική βάση του περιουσιακού 

στοιχείου είναι 60 (κόστος 150- σωρευµένη φορολογική απόσβεση 90). Για να 

ανακτήσει τη λογιστική αξία των 100, η επιχείρηση πρέπει να κερδίσει φορολογητέο 

εισόδηµα των 100, αλλά έχει δυνατότητα να εκπέσει φορολογική απόσβεση µόνο 60. 

Συνεπώς η επιχείρηση θα πληρώσει φόρους εισοδήµατος 10 (40*25%), όταν θα 

ανακτήσει το αναπόσβεστο ποσό του περιουσιακού στοιχείου. Η διαφορά µεταξύ του 

αναπόσβεστου ποσού των 100 και της φορολογικής βάσης των 60 είναι µία 

φορολογητέα προσωρινή διαφορά των 40. Για το λόγο αυτό, η επιχείρηση καταχωρεί 

µία αναβαλλόµενη φορολογική υποχρέωση των 10 (40*25%) που αντιπροσωπεύει 

τους φόρους εισοδήµατος που θα πληρώσει, όταν θα ανακτήσει το αναπόσβεστο 

ποσό του περιουσιακού στοιχείου.  

Ορισµένες προσωρινές διαφορές προκύπτουν όταν έσοδα ή έξοδα που 

περιλαµβάνονται στο λογιστικό αποτέλεσµα µιας περιόδου, περιλαµβάνονται στο 

φορολογητέο εισόδηµα διαφορετικής περιόδου. Τέτοιες προσωρινές διαφορές συχνά 

αναφέρονται ως χρονικές διαφορές. Τα ακόλουθα είναι παραδείγµατα προσωρινών 

διαφορών αυτού του είδους, οι οποίες είναι φορολογητέες προσωρινές διαφορές και 

οι οποίες συνεπώς καταλήγουν σε αναβαλλόµενες φορολογικές υποχρεώσεις:  

(α) Έσοδα τόκων που περιλαµβάνονται στο λογιστικό αποτέλεσµα µε βάση την 

περίοδο που αφορούν αλλά µπορεί, σε ορισµένες νοµοθεσίες, να συµπεριληφθούν 

στο φορολογητέο εισόδηµα όταν εισπράττονται. Η φορολογική βάση κάθε απαίτησης 

καταχωρηµένης στον Ισολογισµό σε σχέση µε τέτοια έσοδα είναι µηδενική, γιατί τα 

έσοδα δεν επηρεάζουν το φορολογητέο εισόδηµα µέχρι να εισπραχθούν.  

(β) Απόσβεση που χρησιµοποιείται στον προσδιορισµό του φορολογητέου 

εισοδήµατος (φορολογικής ζηµίας) µπορεί να διαφέρει από αυτή που χρησιµοποιείται 

για τον προσδιορισµό του λογιστικού αποτελέσµατος. Η προσωρινή διαφορά είναι η 

διαφορά µεταξύ της λογιστικής αξίας του περιουσιακού στοιχείου και της 

φορολογικής βάσης του, η οποία είναι το αρχικό κόστος του περιουσιακού στοιχείου 

µείον όλες τις εκπτώσεις σε σχέση µε αυτό το περιουσιακό στοιχείο που επιτρέπονται 

από τις φορολογικές αρχές κατά τον προσδιορισµό του φορολογητέου εισοδήµατος 
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της τρέχουσας και των προηγούµενων περιόδων. Μία φορολογητέα προσωρινή 

διαφορά προκύπτει και καταλήγει σε αναβαλλόµενη φορολογική υποχρέωση, όταν η 

φορολογική απόσβεση είναι επιταχυνόµενη (αν η φορολογική απόσβεση είναι 

µικρότερη από τη λογιστική απόσβεση, προκύπτει µία εκπεστέα προσωρινή διαφορά 

και καταλήγει σε µία αναβαλλόµενη φορολογική απαίτηση).  

(γ) Κόστος ανάπτυξης µπορεί να κεφαλαιοποιείται και να αποσβένεται στη διάρκεια 

µελλοντικών περιόδων κατά τον προσδιορισµό του λογιστικού αποτελέσµατος αλλά 

να εκπίπτεται κατά τον προσδιορισµό του φορολογητέου εισοδήµατος στην περίοδο 

στην οποία προκύπτει. Τέτοια κόστη ανάπτυξης έχουν µηδενική φορολογική βάση, 

καθώς έχουν ήδη εκπέσει από το φορολογητέο εισόδηµα. Η προσωρινή διαφορά είναι 

η διαφορά µεταξύ λογιστικής αξίας του κόστους ανάπτυξης και της µηδενικής 

φορολογικής βάσης του. (∆.Λ.Π. 12, Παράγραφοι 16 και 17). 

Κατά την καταχώρηση µια υποχρέωσης εξυπακούεται ότι η λογιστική αξία 

της θα τακτοποιηθεί σε µελλοντικές µε την εκροή από την επιχείρηση πόρων που 

ενσωµατώνουν οικονοµικά οφέλη. Όταν οι πόροι εκρέουν από την επιχείρηση, µέρος 

ή το σύνολο των ποσών τους µπορεί να είναι εκπεστέο κατά τον προσδιορισµό του 

φορολογητέου εισοδήµατος µίας µεταγενέστερης περιόδου από αυτή στην οποία 

καταχωρείται η υποχρέωση. Σε τέτοιες περιπτώσεις, υπάρχει µία προσωρινή διαφορά 

µεταξύ της λογιστικής αξίας της υποχρέωσης και της φορολογικής βάσης της. Ως εκ 

τούτου, προκύπτει µία αναβαλλόµενη φορολογική απαίτηση σε σχέση µε τους 

φόρους εισοδήµατος που θα είναι ανακτήσιµοι σε µελλοντικές περιόδους, οπότε αυτό 

το µέρος της υποχρέωσης θα µπορεί να εκπεστεί κατά τον προσδιορισµό του 

φορολογητέου εισοδήµατος. Οµοίως αν η λογιστική αξία ενός περιουσιακού 

στοιχείου είναι µικρότερη από τη φορολογική βάση του, η διαφορά δηµιουργεί µία 

αναβαλλόµενη φορολογική απαίτηση από την άποψη του φόρου εισοδήµατος, η 

οποία θα είναι ανακτήσιµη σε µελλοντικές περιόδους. 

 Πρέπει τέλος να τονίσουµε ότι οι αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις και 

υποχρεώσεις µπορεί να συµψηφίζονται µόνο αν:  

� η επιχείρηση έχει νοµικά εφαρµόσιµο δικαίωµα να συµψηφίσει τρέχοντα 

φορολογικά στοιχεία ενεργητικού µε τρέχουσες υποχρεώσεις και  

� οι αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις και υποχρεώσεις αφορούν φόρους 

εισοδήµατος που επιβάλλονται από την ίδια φορολογική αρχή και σχετίζονται 
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µε την ίδια φορολογούµενη επιχείρηση ή µε διαφορετικές επιχειρήσεις, οι 

οποίες σκοπεύουν είτε να συµψηφίσουν τις τρέχουσες φορολογικές 

απαιτήσεις µε τις υποχρεώσεις είτε να εισπράξουν τις απαιτήσεις και 

συγχρόνως να διακανονίσουν τις υποχρεώσεις σε κάθε µελλοντική περίοδο 

στην οποία οι αναβαλλόµενες φορολογικές υποχρεώσεις θα διακανονιστούν 

και οι αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις θα ανακτηθούν. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4Ο 

Η ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΩΝ ΦΟΡΩΝ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

ΚΑΙ ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ 

 

4.1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 
 

Αρχικά πρέπει να πούµε ότι οι οικονοµικές καταστάσεις θα πρέπει να 

περιλαµβάνουν ανάλυση των σηµαντικότερων ποσών (Ντζανάτος ∆., 2008), βάσει των 

οποίων έχει προσδιοριστεί το έξοδο της φορολογίας. Ποια είναι αυτά τα ποσά; Είναι:  

 

� Οποιοιδήποτε διακανονισµοί έχουν γίνει κατά την διάρκεια του έτους επί της 

τρέχουσας φορολογίας και πιθανόν να αφορούσαν και προηγούµενες χρήσεις.  

� Το ποσό του αναβαλλόµενου φορολογικού εξόδου που προήλθε από αλλαγή 

του φορολογικού συντελεστή.  

� Το ποσό του αναβαλλόµενου φορολογικού εξόδου που δηµιουργήθηκε στην 

τρέχουσα χρήση ή αφορούσε διαγραφή εξόδου, που δηµιουργήθηκε σε 

προηγούµενες χρήσεις.  

�  Το τρέχων έξοδο της φορολογίας  

� Το ύψος του οφέλους που προέκυψε από φορολογικές ζηµιές ή ελαφρύνσεις 

προηγούµενων ετών και δεν είχε αναγνωριστεί παρά µόνο στο τρέχον έτος.  

� Το συνολικό ποσό των προσωρινών διαφορών που σχετίζονται µε επενδύσεις 

ή συµφέροντα σε εξαρτηµένες ή συνδεδεµένες επιχειρήσεις και κοινοπραξίες, 

για τις οποίες δεν έχει δηµιουργηθεί αναβαλλόµενη φορολογική υποχρέωση.  

� Το ύψος των φορολογικών ζηµιών ή ελαφρύνσεων προηγούµενων ετών που 

έχει αναγνωριστεί στο τρέχον έτος για τη µείωση του αναβαλλόµενου 

φορολογικού εξόδου.  

� Το ύψος του φορολογικού εξόδου που αναλογεί στην επίδραση επί των 

λογιστικών αποτελεσµάτων από αλλαγές στις ακολουθούµενες λογιστικές 

αρχές ή θεµελιώδη λάθη.  
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� Το συνολικό ποσό της τρέχουσας ή αναβαλλόµενης φορολογίας που 

επηρεάζει την καθαρή θέση της επιχείρησης.  

� Το ύφος των εκπεστέων προσωρινών διαφορών, φορολογικών ζηµιών ή 

ελαφρύνσεων, που δεν έχουν αξιοποιηθεί και για τις οποίες δεν 

δηµιουργήθηκε αναβαλλόµενη φορολογική απαίτηση  

� Τα έκτακτα έσοδα και έξοδα  

 

4.2. ΦΟΡΟΙ ΣΤΟΝ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟ 

 

Στον ισολογισµό της επιχείρησης πρέπει να εµφανίζονται ξεχωριστά από τα 

υπόλοιπα στοιχεία του ενεργητικού και του παθητικού, οι τρέχοντες φόροι, 

απαιτήσεις ή υποχρεώσεις. Οι αναβαλλόµενες φορολογικές υποχρεώσεις και 

απαιτήσεις δεν θα πρέπει να περιλαµβάνονται στις τρέχουσες υποχρεώσεις ή στο 

κυκλοφορούν ενεργητικό αντιστοίχως.  

Σκοπός του εγχειρήµατος αυτού είναι  η ισοµερής κατανοµή του απολογισµού 

των φορολογικών υποχρεώσεων µιας επιχείρησης, έτσι ώστε οποιαδήποτε προσωρινή 

διαφορά προκύψει, είτε όταν ένα έξοδο εκπίπτει για λογιστικούς και φορολογικούς 

λόγους αλλά το ποσοστό κατά το οποίο εκπίπτει για την κάθε περίπτωση διαφέρει και 

τότε δηµιουργείται θέµα διαφοράς χρόνου ολικής διαγραφής, είτε όταν ένα 

συγκεκριµένο έξοδο εκπίπτει τόσο για λογιστικούς όσο και για φορολογικούς λόγους 

αλλά εντός διαφορετικών οικονοµικών χρήσεων για την κάθε περίπτωση, να 

κατανεµηθεί µε βάση την αυτοτέλεια των χρήσεων που επηρεάζονται. 

Οπότε και οι τρέχουσες και οι αναβαλλόµενες υποχρεώσεις και απαιτήσεις 

απεικονίζονται ως ιδιαίτερα κονδύλια στη σύνταξη του ισολογισµού.  

 

4.3. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
 

Οι φόροι έξοδα (ή φόροι έσοδα) που αφορούν το κέρδος (ή ζηµία) από 

συνήθεις δραστηριότητες πρέπει να παρουσιάζονται ξεχωριστά στην Κατάσταση 

Αποτελεσµάτων Χρήσης. Οι φόροι έξοδα (ή έσοδα) είναι:  

� Ο τρέχων φόρος της χρήσης.  
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� Ο αναβαλλόµενος φόρος που προκύπτει από την πίστωση (ή χρέωση) του 

λογαριασµού της αναβαλλόµενης φορολογικής υποχρέωσης (ή απαίτησης).  

� Η διαφορά µεταξύ του ποσού που είχε αναγνωριστεί για φόρο εισοδήµατος 

προηγούµενων χρήσεων και του ποσού που τελικά επέβαλαν οι φορολογικές 

αρχές 

 

4.4. ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ 

 

Τα σηµαντικά ποσά από τα οποία αποτελείται το έξοδο (έσοδο) φόρου 

εισοδήµατος πρέπει να γνωστοποιούνται ξεχωριστά. Στο έξοδο (έσοδο) φόρου µπορεί 

να περιλαµβάνονται:  

� Τρέχων φόρος έξοδο (έσοδο).  

� Το ποσό του αναβαλλόµενου εξόδου, (εσόδου) φόρου που σχετίζεται µε τη 

δηµιουργία και αναστροφή των προσωρινών διαφορών.  

� Το ποσό του αναβαλλόµενου εξόδου, (εσόδου) φόρου που σχετίζεται µε 

µεταβολές στους φορολογικούς συντελεστές ή επιβολή νέων φόρων.  

� Το ποσό του οφέλους που προκύπτει από µη καταχωρηθείσα προηγουµένως 

φορολογική ζηµιά, πιστωτικό φόρο ή προσωρινή διαφορά προηγούµενης 

περιόδου, που χρησιµοποιείται για τη µείωση του τρέχοντος χρεωστικού 

φόρου.  

� Το ποσό του οφέλους από µη καταχωρησθείσα προηγουµένως φορολογική 

ζηµία, πιστωτικό φόρο ή προσωρινή διαφορά προηγούµενης περιόδου, που 

χρησιµοποιείται για τη µείωση του αναβαλλόµενου εξόδου φόρου.  

� Αναβαλλόµενο έξοδο φόρου, που προκύπτει από την µείωση ή αναστροφή 

προηγούµενης µείωσης, µιας αναβαλλόµενης φορολογικής απαίτησης.  

� Το ποσό του εξόδου φόρου (εισοδήµατος) που σχετίζεται µε εκείνες τις 

αλλαγές των λογιστικών πολιτικών και τα λάθη που περιλαµβάνονται στο 

κέρδος ή τη ζηµία, επειδή δεν µπορούν να λογιστικοποιηθούν αναδροµικά.  

Επίσης στις γνωστοποιήσεις θα πρέπει να περιλαµβάνονται ξεχωριστά και τα 

ακόλουθα:  

� Το σύνολο του τρέχοντος και αναβαλλόµενου φόρου που αφορά σε στοιχεία 

που χρεώθηκαν ή πιστώθηκαν στα ίδια κεφάλαια.  
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� Μία εξήγηση της σχέσης µεταξύ του εξόδου (εσόδου) φόρου και του 

λογιστικού αποτελέσµατος  

Η επιχείρηση πρέπει να γνωστοποιεί το ποσό µιας αναβαλλόµενης 

φορολογικής απαίτησης και τη φύση της απόδειξης που στηρίζει την καταχώρησή της 

όταν:  

I. Η χρησιµοποίηση της αναβαλλόµενης φορολογικής απαίτησης εξαρτάται από 

µελλοντικά φορολογητέα κέρδη, επί πλέον των κερδών που ανακύπτουν από 

την αναστροφή υπαρχουσών φορολογητέων προσωρινών διαφορών και  

II. Η επιχείρηση υπέστη ζηµία είτε στην τρέχουσα είτε σε προηγούµενη περίοδο 

στην ίδια φορολογική δικαιοδοσία στην οποία προέκυψε η αναβαλλόµενη 

φορολογική απαίτηση.  

Οι γνωστοποιήσεις που απαιτούνται παρέχουν στους χρήστες των 

οικονοµικών καταστάσεων τη δυνατότητα να αντιλαµβάνονται, αν η σχέση µεταξύ 

του εξόδου (εσόδου) φόρου και του λογιστικού αποτελέσµατος είναι ασυνήθης, όπως 

επίσης και τους σηµαντικούς παράγοντες που µπορεί να επηρεάσουν αυτή τη σχέση 

στο µέλλον.  

Η σχέση µεταξύ εξόδου (εσόδου) φόρου και λογιστικού αποτελέσµατος 

µπορεί να επηρεάζεται από διάφορους παράγοντες όπως έσοδα απαλλασσόµενα από 

τη φορολογία, έξοδα µη εκπεστέα κατά τον προσδιορισµό του φορολογητέου 

εισοδήµατος (φορολογικής ζηµίας), την επίπτωση των φορολογικών ζηµιών και των 

φορολογικών συντελεστών εξωτερικού.  

Κατά την εξήγηση της σχέσης µεταξύ εξόδου (εσόδου) φόρου και λογιστικού 

αποτελέσµατος, η επιχείρηση χρησιµοποιεί ένα εφαρµοστέο φορολογικό συντελεστή 

που παρέχει την πλέον κατανοητή πληροφόρηση στους χρήστες των οικονοµικών 

καταστάσεών της. Συχνά, ο πλέον κατανοητός συντελεστής είναι ο εγχώριος 

συντελεστής φόρου στη χώρα στην οποία εγκαταστηµένη η επιχείρηση, 

συναθροίζοντας το φορολογικό συντελεστή που εφαρµόζεται στους εθνικούς φόρους 

µε τους συντελεστές που εφαρµόζονται στην κάθε τοπική φορολογία και οι οποίοι 

υπολογίζονται επί ενός ουσιαστικά παρόµοιου επιπέδου φορολογητέου εισοδήµατος 

(φορολογικής ζηµίας). Όµως, για µια επιχείρηση που δραστηριοποιείται σε διάφορες 

χώρες, µπορεί να είναι πιο κατανοητή η συγκέντρωση ξεχωριστών συµφωνιών που 

καταρτίζονται µε τη χρήση των εγχώριων συντελεστών για κάθε επί µέρους χώρα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ  

 

5.1. Δ.Λ.Π. 12 

Παράδειγμα Υπολογισμού Αναβαλλόμενης Φορολογίας λόγω 

προσαρμογής στα Δ.Λ.Π. (Αναβαλλόμενη Φορολογική Απαίτηση) 
 

Η εταιρεία υπολογίζει αποσβέσεις παγίων περιουσιακών στοιχείων µε βάση 

τους κανόνες των Ελληνικών Λογιστικών Προτύπων (Π∆.299/2003) συνολικής αξίας 

150.000 ευρώ. Τα καθαρά αποτελέσµατα προ φόρων της χρήσης ανήλθαν στο ποσό 

των 450.000 ευρώ. Η εταιρεία φορολογείται µε συντελεστή 25% 

Για τις ανάγκες των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων υπολόγισε αποσβέσεις ύψους 

200.000 ευρώ. 

Τα καθαρά αποτελέσµατα που προσδιορίσθηκαν µε βάση τους κανόνες των ∆ΛΠ 

ανήλθαν στο ποσό των 400.000 ευρώ. 

Υπολογίστε τον αναβαλλόµενο φόρο εισοδήµατος 

Αποτελέσµατα Ε.Λ.Π.                     Αποτελέσµατα ∆.Λ.Π.                    ∆ιαφορά 

  450.000                                                    400.000                                       50.000 

Εφόσον τα Αποτελέσµατα µε βάση τα Ε.Λ.Π. είναι µεγαλύτερα (>) από τα 

αποτελέσµατα µε βάση τα ∆.Λ.Π. τότε έχουµε µία περίπτωση Αναβαλλόµενης 

φορολογικής απαίτησης. 

Η κατάλληλη λογιστική εγγραφή που γίνεται στα βιβλία των ∆.Λ.Π. είναι : 

 

ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΕΓΓΡΑΦΗ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΑ ∆.Λ.Π 

 

ΚΩΔΙΚΟΣ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

18.90 

Μακροπρόθεσμες 

Απαιτήσεις/απαίτηση 

από αναβαλλόμενη 

φορολογία 

12.500,00  
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50.000x25%=12.500 

54.08 

Υποχρεώσεις από 

φόρους – τέλη/ 

φόρος κερδών 

χρήσης 

 12.500,00 

 

5.2. Δ.Λ.Π. 12 

Παράδειγμα Υπολογισμού Αναβαλλόμενης Φορολογίας λόγω 

προσαρμογής στα Δ.Λ.Π. (Αναβαλλόμενη Φορολογική Υποχρέωση) 
 

Η εταιρεία υπολογίζει αποσβέσεις παγίων περιουσιακών στοιχείων µε βάση 

τους κανόνες των Ελληνικών Λογιστικών Προτύπων (Π∆.299/2003) συνολικής αξίας 

130.000 ευρώ. Τα καθαρά αποτελέσµατα προ φόρων της χρήσης ανήλθαν στο ποσό 

των 420.000 ευρώ. Η εταιρεία φορολογείτε µε συντελεστή 25%. Για τις ανάγκες των 

∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων υπολόγισε αποσβέσεις ύψους 150.000 ευρώ. 

Τα καθαρά αποτελέσµατα που προσδιορίσθηκαν µε βάση τους κανόνες των ∆ΛΠ 

ανήλθαν στο ποσό των 450.000 ευρώ. Υπολογίστε τον αναβαλλόµενο φόρο 

εισοδήµατος 

 Αποτελέσµατα Ε.Λ.Π.                   Αποτελέσµατα ∆.Λ.Π.                        ∆ιαφορά 

           420.000                                               450.000                                    - 30.000 

Εφόσον τα Αποτελέσµατα µε βάση τα Ε.Λ.Π. είναι µικρότερα (<) από τα 

αποτελέσµατα µε βάση τα ∆.Λ.Π. τότε έχουµε µία περίπτωση Αναβαλλόµενης 

φορολογικής υποχρέωσης. 

Η κατάλληλη λογιστική εγγραφή που γίνεται στα βιβλία των ∆.Λ.Π. είναι : 

ΚΩΔΙΚΟΣ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

45.90 

Μακροπρόθεσμες 

Υποχρεώσεις/απαίτηση 

από αναβαλλόμενη 

φορολογία 

 7.500,00 
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30.000x25%=7.500 

54.08 

Υποχρεώσεις από 

φόρους – τέλη/ φόρος 

κερδών χρήσης 

7.500,00  

 

5.3. Παράδειγμα Αναβαλλόμενων φόρων επί Διαφοράς Αποσβέσεων  

 
Έστω ότι την 31/12/2016 η εταιρία Α Α.Ε εµφανίζει στα ενσώµατα πάγια της 

µηχάνηµα αξίας κτήσης 1.200.000 το οποίο αποκτήθηκε την 1/1/2011. Υποθέτουµε 

ότι η εταιρία παρουσίαζε λογιστικά κέρδη από το 2011 µέχρι και το 2016 1.700.000. 

Η ωφέλιµη ζωή του µηχανήµατος υπολογίστηκε σε 5 έτη ενώ ο φορολογικός 

συντελεστής ανέρχεται σε 15%. Ο συντελεστής φόρου που επιβάλλεται στο 

φορολογικό εισόδηµα ανέρχεται στο 29%.  

Α) Προσδιορισµός ετήσιας Αναβαλλόµενης φορολογικής απαίτησης ή υποχρέωσης 

ΈΤΗ 2011 2012 2013 2014 2015 2016 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΕΣ 

ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ 
180.000 180.000 180.000 180.000 180.000 180.000 

ΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ 

ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ 
200.000 200.000 200.000 200.000 200.000 200.000 

 

ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΦΟΡΟΥ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ 

 ΛΟΓΙΣΤΙΚΟ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ 

ΚΕΡΔΗ ΧΡΗΣΗΣ 1.700.000 1.700.000 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΕΣ ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ  180.000 
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ΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ 200.000  

ΛΟΓΙΣΤΙΚΟ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ 1.500.000  

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ  1.520.000 

ΤΡΕΧΟΝ ΦΟΡΟΣ  440.800 

       ΦΟΡΟΣ - ΕΞΟΔΟ                 435.000  

 

Τρέχον Φόρος = 1.520.000Χ29%=440.800  

Φόρος-Έξοδο= 1.500.000Χ29%=435.000  

Εποµένως Αναβαλλόµενη Φορολογική Απαίτηση = 440.800-435.000 = 5.800 

Η ηµερολογιακή εγγραφή που θα διενεργείται κάθε χρόνο θα είναι.  

                                                                       Χρέωση                 Πίστωση  

Φόρος Εισοδήµατος (Έξοδο)                            435.000  

Αναβαλλόµενη Φορολογική Απαίτηση                5.800  

Τρέχων Φόρος                                                                                440.800  

Εποµένως η εταιρία Α πληρώνει για κάθε χρόνο περισσότερο φόρο από αυτόν που 

της αναλογεί. 

Β) Προσδιορισµός Λογιστικής και Φορολογικής Αξίας Μηχανήµατος 

ΈΤΗ 2011 2012 2013 2014 2015 2016 

ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ 

ΑΞΙΑ 
1.000.000 800.000 600.000 400.000 200.000 0 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ 

ΑΞΙΑ 
1020.000 840.000 660.000 480.000 300.000 120.000 

 

5.4. Παράδειγμα Αναβαλλόμενης Φορολογίας 
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Έστω πάγιο περιουσιακό στοιχείο της εταιρίας Γ Α.Ε µε αξία κτήσης 500.000 

όπου η ωφέλιµη οικονοµική ζωή του ορίζεται στα 5 έτη ενώ σύµφωνα µε τις 

φορολογικές αρχές οι αποσβέσεις διενεργούνται µε φορολογικό συντελεστή 25% . 

Να διενεργηθούν οι λογιστικές εγγραφές που αφορούν τον τρέχον και τον 

αναβαλλόµενο φόρο για όλες τις χρήσεις υποθέτοντας ότι τα κέρδη προ φόρων και 

αποσβέσεων είναι 600.000 και ο φόρος εισοδήµατος είναι 29% 

ΕΤΗ 2016 2017 2018 2019 2020 

ΑΞΙΑ ΚΤΗΣΗΣ 500.000 500.000 500.000 500.000 500.000 

ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ 

ΑΠΟΣΒΕΣΗ 

80.000 80.000 80.000 80.000 80.000 

ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ 

ΑΞΙΑ 

420.000 360.000 280.000 200.000 120.000 

 

ΕΤΗ 2016 2017 2018 2019 2020 

ΑΞΙΑ ΚΤΗΣΗΣ 500.000 500.000 500.000 500.000 500.000 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΕΣ 

ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ 

100.000 100.000 100.000 100.000 100.000 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ 

ΒΑΣΗ 

400.000 300.000 200.000 100.000 0 

ΔΙΑΦΟΡΑ 

ΛΟΓ.ΑΞ. – 

ΦΟΡ.ΒΑΣΗ 

20.000 60.000 80.000 100.000 120.000 

 

Για το έτος 2016:  

Φόρος Έξοδο = 600.000 - 80.000 = 520.000 Χ 29% = 150.800  

Τρέχων Φόρος = 600.000 – 100.000 = 500.000 Χ 29% = 145.000  

Αναβαλλόµενη Φορολογική υποχρέωση Φόρος Έξοδο – Τρέχων Φόρος = 5.800  

 

Λογιστικές Εγγραφές 

                                                                Χρέωση                      Πίστωση  

Φόρος Εισοδήµατος                                  150.800  
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Α.Φ.Υ                                                                                         145.000  

Τρέχων Φόρος                                                                                5.800 

 

 Και για τα επόµενα έτη ο φόρος προκύπτει ίδιος. 

5.5. Λογιστική αξία μικρότερη από τη φορολογική βάση: 

φορολογική απαίτηση 

 

Για µια επιχείρηση που αγοράζει ένα εξάρτηµα στις αρχές του 2018 µε αξία 

κτήσης 200.000 ευρώ και ωφέλιµη ζωή 6 έτη δίνονται τα εξής στοιχεία.  

Συντελεστής απόσβεσης για φορολογία :10% 

Φορολογικός συντελεστής: 29% 

Συντελεστής απόδοσης για ωφέλιµη ζωή: 12,5% 

Στο τέλος του 2018 η λογιστική αξία του εξαρτήµατος και η φορολογική βάση 

είναι: 

                                         Εξάρτηµα             Συσ. Αποσβέσεις            Αναπ. αξία 

Λογιστική Αξία                200.000                        25.000                         175.000 

Φορολογική βάση            200.000                        20.000                          180.000 

Η λογιστική αξία είναι µικρότερη από την φορολογική του βάση οπότε η 

επιχείρηση θα αναγνωρίσει µια αναβαλλόµενη φορολογική απαίτηση. 

ΕΤΗ 2018 2019 2020 2021 2022 2023 

ΛΟΓ.ΑΞΙΑ 175.000 150.000 125.000 100.000 75.000 50.000 

ΦΟΡ. 

ΒΑΣΗ 

180.000 160.000 140.000 120.000 100.000 80.000 

ΔΙΑΦΟΡΑ 5.000 10.000 15.000 20.000 25.000 30.000 

ΑΝΑΒ. 

ΦΟΠΟΛ. 

ΑΠΑΙΤΗΣΗ 

1450 2900 4350 5800 7250 8700 
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ΕΠΙΔΡΑΣΗ 

ΣΕ ΚΑΡΔΗ - 

ΖΗΜΙΕΣ 

1450 1450 1450 1450 1450 1450 

 

 

5.8. ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΠΕΛΑΤΩΝ ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΩΝ 
 

Στις συγκεντρωτικές καταστάσεις πελατών και προµηθευτών 

περιλαµβάνονται γενικά οι συναλλαγές που πραγµατοποίησαν οι επιτηδευµατίες για 

την επαγγελµατική τους εξυπηρέτηση ή την εκπλήρωση του σκοπού τους, από αγορές 

αγαθών και λήψη υπηρεσιών, από χονδρικές πωλήσεις αγαθών και παροχή 

υπηρεσιών και από καταβολή ή είσπραξη αµοιβών, αποζηµιώσεων, οικονοµικών 

ενισχύσεων και άλλων δικαιωµάτων38
. 

 

5.8.1. Τρόπος υποβολής των συγκεντρωτικών καταστάσεων 

πελατών - προμηθευτών 

Με την Πολ. 1114/18.8.2005 καθιερώθηκε η υποχρέωση υποβολής των 

συγκεντρωτικών καταστάσεων, που υποβάλλονται για συναλλαγές οι οποίες 

πραγµατοποιούνται από 1.1.2005 και εφεξής, αποκλειστικά και µόνο µε τη χρήση 

ηλεκτρονικής µεθόδου επικοινωνίας µέσω διαδικτύου (TAXISnet). 

Σύµφωνα µε την Πολ. 1081/2006 στις περιπτώσεις που έχει γίνει διακοπή 

επιτηδεύµατος, δεδοµένου ότι δεν είναι δυνατή η χορήγηση κωδικού χρήστη από το 

σύστηµα TAXISnet για την εν συνεχεία υποβολή των καταστάσεων µέσω αυτού, οι 

συγκεντρωτικές καταστάσεις υποβάλλονται αποκλειστικά και µόνο µε 

ηλεκτροµαγνητικά µέσα αποθήκευσης δεδοµένων (δισκέτα) στην αρµόδια ∆ΟΥ του 

υπόχρεου σε υποβολή τους, ανεξαρτήτως πλήθους εγγραφών που έχουν 

καταχωρισθεί σε αυτές. 

                                                           
38

 άρθρο 20 παρ.1α του ΚΒΣ 
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Τα ηλεκτρονικά αρχεία που υποβάλλονται είναι δύο: ένα ενιαίο αρχείο πελατών - 

προµηθευτών (µε την ονοµασία il01) και ένα ενιαίο αρχείο πιστωτικών υπολοίπων 

πελατών - προµηθευτών εάν υπάρχουν τέτοια (µε την ονοµασία il01.pis). 

Οι ηλεκτρονικά υποβαλλόµενες καταστάσεις γίνονται αποδεκτές εφόσον πληρούν τις 

παρακάτω προϋποθέσεις: 

α) Αφορούν εµπρόθεσµη υποβολή.  

β) Υποβάλλονται είτε ενιαία για την έδρα και τις εγκαταστάσεις της επιχείρησης είτε 

για την έδρα και κάθε εγκατάσταση ξεχωριστά.  

γ) Οι συναλλασσόµενοι καταχωρίζονται υποχρεωτικά µε τον ΑΦΜ τους. Όταν ο 

συναλλασσόµενος δεν είναι υπόχρεος σε υποβολή καταστάσεων, µόνο τότε µπορεί να 

καταχωρισθεί και µε Α∆Τ ή άλλο έγκυρο έγγραφο αποδεικτικό της ταυτότητάς του. 

Για τη δηµιουργία του κατάλληλου αρχείου προς υποβολή οι υπόχρεοι έχουν τις εξής 

δυνατότητες: 

1. ∆ηµιουργία µέσω του λογισµικού που χρησιµοποιούν για την ηλεκτρονική τήρηση 

των βιβλίων τους, εφόσον αυτό εκπληροί τις τεχνικές προδιαγραφές που ορίζονται 

στο παράρτηµα της Πολ. 1157/2005, όπως τροποποιήθηκε µε την Πολ. 1081/2006. 

2. Χρήση της εφαρµογής Ε - ΚΒΣ, που έχει αναπτυχθεί από τη ΓΓΠΣ και η οποία 

διατίθεται δωρεάν από το δικτυακό τόπο της www.gsis.gr, για τη δηµιουργία του 

κατάλληλου αρχείου (il01/il01.pis) ή 

3. Μέσω των ΚΕΠ µε προσκόµιση σε αυτά των καταστάσεων σε χειρόγραφη – 

έντυπη ή ηλεκτροµαγνητική µορφή. Στην περίπτωση της χειρόγραφης – έντυπης 

µορφής, ο συνολικός αριθµός εγγραφών (πελατών και προµηθευτών) δεν θα πρέπει 

να ξεπερνά τις δέκα (10) καταχωρίσεις. Το ίδιο ισχύει και για τις καταστάσεις 

Πιστωτικών Υπολοίπων. Μετά την πληκτρολόγησή τους δηµιουργείται αρχείο, το 

οποίο υποβάλλεται µέσω διαδικτύου (Internet). Ο ανωτέρω περιορισµός των 

εγγραφών δεν αφορά τις καταστάσεις που υποβάλλονται προσκοµιζόµενες σε 

ηλεκτροµαγνητική µορφή. 
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Μετά την αποστολή του µαγνητικού αρχείου ως αποδεικτικό υποβολής εµφανίζονται 

και εκτυπώνονται: 

• Το ηµερολογιακό έτος αναφοράς.  

• Ο αριθµός παραλαβής (αριθµός πρωτοκόλλου).  

• Η επωνυµία δηλούντος.  

• Ο ΑΦΜ δηλούντος/αριθµός εγκατάστασης.  

• Ο αριθµός µητρώου Ανώνυµης Εταιρείας.  

• Το αντικείµενο εργασιών.  

• Ένδειξη για το είδος της κατάστασης (πελατών-προµηθευτών ή πιστωτικών 

υπολοίπων).  

• Το σύνολο των φορολογικών στοιχείων πελατών.  

• Το σύνολο καθαρής αξίας πελατών.  

• Το σύνολο των φορολογικών στοιχείων προµηθευτών.  

• Το σύνολο καθαρής αξίας προµηθευτών.  

• Ένδειξη αν πρόκειται για αρχική ή τροποποιητική δήλωση.  

Υπενθυµίζεται ότι µε τις τεχνικές προδιαγραφές των προγραµµάτων δηµιουργίας των 

σχετικών αρχείων, µπορούν να υποβάλλονται από τους υπόχρεους καταστάσεις όπου 

στις αναλυτικές γραµµές (πελατών ή προµηθευτών) ο ΑΦΜ του συναλλασσόµενου 

εµφανίζεται δύο φορές, αρκεί η ένδειξη υπόχρεου να είναι διαφορετική στις δύο 

αυτές γραµµές. Αυτό σηµαίνει ότι µπορεί κάποιος να δηλώσει έναν πελάτη του σε 

δύο γραµµές, τη µια όπου το πεδίο υπόχρεος έχει την τιµή 0 (υπόχρεος) και τη 

δεύτερη όπου το πεδίο υπόχρεος έχει την τιµή 1 (µη υπόχρεος), ενώ το ίδιο ισχύει και 

για τις γραµµές των προµηθευτών39
. 

5.8.2. Κυρώσεις 

Σηµειώνεται τέλος ότι η µη υποβολή, η εκπρόθεσµη ή η ανακριβής υποβολή 

των συγκεντρωτικών καταστάσεων συνεπάγεται πρόστιµα σύµφωνα µε τις διατάξεις 

                                                           
39

 ΠΟΛ. 1103/15.07.2008 



65 

 

της παρ. 1 του άρθρου 9 και της περ. ζ της παρ. 6 του άρθρου 5 του Ν 2523/1997
40

 

(όπως αυτός τροποποιήθηκε και ισχύει µε το Ν.3842/2010) ως ακολούθως: 

 

ΕΙ∆ΟΣ ΠΑΡΑΒΑΣΗΣ ΒΑΣ. ΥΠ Σ.Β 

ΥΨΟΣ 

ΠΡΟΣΤΙΜΟΥ 

ΑΝΑ 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 

ΒΙΒΛΙΩΝ ΚΒΣ 

Μη υποβολή συγκεντρωτικών 

καταστάσεων ή υποβολή εκπρόθεσµα µετά 

το τέλος του έτους της προθεσµίας 

υποβολής ή παράλειψη καταχώρησης 

αντισυµβαλλοµένων ή ανακριβής 

καταχώρηση αξίας για παραλείψεις ή 

ανακρίβειες πάνω από 14.673 € µετά το 

τέλος του έτους. 

1 3 

Α:300x3=900 € 

Β:600x3=1.800 € 

Γ:900x3=2.700 € 

Παραλείψεις ή ανακρίβειες µέχρι 14.673 €, 

µη υποβολή στοιχείων εφόσον ο υπόχρεος 

υποβάλλει τα στοιχεία µέχρι τη λήξη της 

προθεσµίας της διοικητικής επίλυσης της 

διαφοράς ή άσκησης εµπρόθεσµης 

προσφυγής µε µεγέθη µέχρι 14.673 €. 

1 1 

Α: 300 € 

Β: 600 € 

Γ: 900 € 

 

5.9. ΕΝΔΟΚΟΙΝΟΤΙΚΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ 

5.9.1. Τι ονομάζουμε Ενδοκοινοτική συναλλαγή 

  

 Στις αρχές της δεκαετίας του 2000, άρχισε να λειτουργεί η Ενιαία Ευρωπαϊκή 

Αγορά, µε ταυτόχρονη κατάργηση των φορολογικών συνόρων µεταξύ των καρτών – 

µελών της Ε.Ε.. Έτσι αναθεωρήθηκαν κάποιες έννοιες και ορισµοί µε τη συναλλαγή 

                                                           
40

 όπως αυτός τροποποιήθηκε και ισχύει µε το Ν.3842/2010 
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των επιχειρήσεων µεταξύ των κρατών – µελών της Ε.Ε. να ονοµάζεται τώρα 

ενδοκοινοτική συναλλαγή, ενώ η λέξη εισαγωγή ονοµάστηκε ενδοκοινοτική 

απόκτηση.  

Έτσι µε τον όρο ενδοκοινοτική συναλλαγή, εννοούµε την αγοραπωλησία των 

αγαθών που πραγµατοποιείται µεταξύ των κρατών – µελών της Ε.Ε.. Κάθε τέτοια 

συναλλαγή χωρίζεται σε κατηγορίες οι οποίες είναι: 

� συναλλαγές µεταξύ των επιχειρήσεων,  

� συναλλαγές µε απαλλασσόµενα πρόσωπα,  

� πωλήσεις σε ιδιώτες,  

� πωλήσεις από απόσταση,  

� παροχή υπηρεσιών και  

� συναλλαγές µεταξύ µη υποκείµενων ή µεταξύ ιδιωτών. 

Όσον αφορά τις συναλλαγές µεταξύ των επιχειρήσεων, πραγµατοποιούνται 

µεταξύ επιχειρήσεων που υποχρεώνονται µε το φόρο προστιθέµενης αξίας (Φ.Π.Α.) 

που λειτουργούν σε διαφορετικά κράτη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 Ακόµα, µπορούν να υπάρξουν συναλλαγές µεταξύ προσώπων ή επιχειρήσεων 

των κρατών –µελών αλλά ένας εκ των συναλλασσόµενων να µην είναι υποκείµενος 

στο Φ.Π.Α. Παρόλο που οι συναλλαγές αυτές είναι ενδοκοινοτικές, διέπονται από 

ειδικούς κανόνες µε σκοπό να προσδιοριστεί ο τρόπος φορολόγησής τους.  

Έστω, για παράδειγµα ότι µια απαλλασσόµενη επιχείρηση αγοράσει αγαθά 

από ένα άλλο κράτος της Ε.Ε., τότε θα  καταβάλλει κανονικά το Φ.Π.Α. στη χώρα 

προέλευσης όταν η αξία τους δεν υπερβαίνει τα 10.000€. αν τώρα η αξία είναι 

µεγαλύτερη από το παραπάνω ποσό, τότε το Φ.Π.Α. οφείλεται στη χώρα που είναι 

εγκατεστηµένο η απαλλασσόµενη επιχείρηση. Αυτό σηµαίνει ότι η επιχείρηση που 

απαλλάσσεται οφείλει να εγγραφεί στο VIES (σύστηµα ελέγχου των ενδοκοινοτικών 

συναλλαγών) και να καταστεί υποκείµενη στο Φ.Π.Α., προκειµένου να µην 

επιβαρυνθεί µε το Φ.Π.Α. της χώρας προέλευσης από τον πωλητή αλλά να τον 

καταβάλει µε έκτακτη περιοδική δήλωση Φ.Π.Α. στο κράτος που είναι 

εγκατεστηµένη. Επίσης, πρέπει να επισηµανθεί ότι η επιχείρηση µη υποκείµενη στο 

Φ.Π.Α.,  µπορεί να επιλέξει τόπο φορολόγησης το κράτος που είναι εγκατεστηµένη 

ακόµα και για αξίες αγαθών µικρότερες των 10.000€. Πριν την αγορά όµως, 
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επιβάλλεται να εγγραφεί στο VIES έτσι ώστε ο πωλητής να τον τιµολογήσει χωρίς 

φόρο προστιθέµενης αξίας. 

Παράδειγµα 

Για παράδειγµα ο ∆ήµος Μεσολογγίου, ο οποίος δεν υπόκεινται σε Φ.Π.Α. 

παραγγέλνει στην Γερµανία ανυψωτικά µηχανήµατα και στη συµφωνία πώλησης 

ορίζεται ως τόπος παράδοσης η Ιταλία. Με την εισαγωγή των µηχανηµάτων στην 

Ιταλία επιβάλλονται και καταβάλλονται οι δασµοί και λοιπές επιβαρύνσεις. 

Στη συνέχεια ο ∆ήµος Μεσολογγίου µεταφέρει από την Ιταλία στην Ελλάδα 

τα µηχανήµατα αυτά. Στην περίπτωση αυτή, η µεταφορά τους στην Ελλάδα θεωρείται 

ως ενδοκοινοτική απόκτηση και καταβάλλεται ο Φ.Π.Α. που αναλογεί στην αξία 

αυτών εφόσον βέβαια οι ενδοκοινοτικές αποκτήσεις του ∆ήµου υπερβαίνουν το όριο 

των 10.000,00€ ή έχει ενταχθεί οικειοθελώς στο σύστηµα του Φ.Π.Α. 

Τέτοιες αγοραπωλησίες µπορούν να γίνουν και από απόσταση. Τώρα οι 

συναλλαγές πραγµατοποιούνται µε αποστολή των αγαθών σε άλλα κράτη ή περιοχές 

µε υποκείµενο στο Φ.Π.Α. να είναι και ο πωλητής και ο αγοραστής αντίστοιχα για 

κάθε χώρα. Όταν ο αγοραστής είναι πρόσωπο που ενεργεί ως ιδιώτης δεν έχει 

δικαίωµα έκπτωσης του φόρου ενώ συνάµα υποχρεούται από άλλες διατάξεις να 

καταβάλλει το φόρο ως ενδοκοινοτική απόκτηση.  

5.9.2. Τριγωνικές ενδοκοινοτικές συναλλαγές  

Τριγωνική ενδοκοινοτική συναλλαγή χαρακτηρίζουµε µια συναλλαγή όταν 

ενεργείται µεταξύ τριών προσώπων εγκατεστηµένων σε διαφορετικά κράτη-µέλη 

υποκείµενων στο φόρο µε ΑΦΜ/ΦΠΑ και µε φυσική µεταφορά αγαθών από ένα 

κράτος στο άλλο. 

Ο τρόπος της τριγωνικής συναλλαγής καθορίζει : 

• Τον τελικό παραλήπτη 

• Το ενδιάµεσο πρόσωπο 

• Τον αρχικό αποστολέα 

Αυτός που κάνει ενδοκοινοτικές συναλλαγές έχει υποχρέωση: 
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• Να τις αποτυπώνει  στη περιοδική δήλωση Φ.Π.Α, κατά τη συµπλήρωσή 

αυτής,  την  φορολογική περίοδο κατά την οποία συνέβη η συναλλαγή. 

• Να υποβάλλει τους Ανακεφαλαιωτικούς Πίνακες Ενδοκοινοτικών 

Παραδόσεων και Αποκτήσεων (listing). Η ηµεροµηνία υποβολής των αρχικών 

και εµπροθέσµων Ανακεφαλαιωτικών Πινάκων για τις αποκτήσεις αγαθών, 

παραδόσεις αγαθών , παρεχοµένων υπηρεσιών και λήψεων  υπηρεσιών είναι η 

26
η
 ηµέρα του επόµενου µήνα από τη λήξη της µηνιαίας περιόδου την οποία 

αφορά. 

Η υποβολή πραγµατοποιείται ηλεκτρονικά µέσω TAXISnet. 

• Να υποβάλλει στατιστική δήλωση INTRASTAT αποστολής-άφιξης ,όταν 

είναι αποστολέας ή τελικός παραλήπτης των αγαθών. Προϋπόθεση είναι η 

συναλλαγές να έχουν υπερβεί στο προηγούµενο έτος ή στο τρέχον ένα 

ορισµένο όριο που καλείται << κατώφλι εξοµοίωσης>> .  

5.9.3. Παραδείγματα  

 

Έστω ότι Ελληνική εταιρεία Α, παραγγέλλει εµπορεύµατα αξίας 200.000€  σε 

προµηθευτή της στην Ισπανία. 

Ο Ισπανός προµηθευτής δίνει εντολή σε Πολωνική επιχείρηση να σταλούν τα 

παραγγελµένα εµπορεύµατα απ’ ευθείας στην Ελλάδα.      Ακολούθως ο Ισπανός 

προµηθευτής τιµολογεί την εταιρία Α. 

H εταιρία Α είναι ο τελικός παραλήπτης. 

Η ∆ιακίνηση αγαθών στην Ελλάδα θεωρείται Ενδοκοινοτική  απόκτηση 

αγαθών µε υποχρέωση απόδοσης του ΦΠΑ στο εσωτερικό της χώρας. O φόρος που 

αναλογεί στις πράξεις των ενδοκοινοτικών αποκτήσεων αποτυπώνετε Λογιστικά, 

χωρίς στην ουσία να καταβάλλεται, µε  τη µέθοδο της χρεοπίστωσης. 

α) Λογιστικές εγγραφές : 

  
 

ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 
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20.01.01 Ενδοκοινοτικές  αγορές. 200.000 
 

50.95 Προµηθευτές  Ενδοκοινοτικοί. 
 

200.000 

54.00.20.44 
ΦΠΑ εισροών ενδοκοινοτικών αποκτήσεων 

Χ/ΕΦΚ. 
46.000 

 

54.00.80.44 
ΦΠΑ εισροών ενδοκοινοτικών αποκτήσεων 

Χ/ΕΦΚ.  
46.000 

 

β)  Συµπλήρωση Περιοδικής  δήλωσης ΦΠΑ : 

ΚΩ∆  303 :  200.000 ΚΩ∆ 364 : 200.000 

ΚΩ∆   333 :    46.000 ΚΩ∆ 384:    46.000 

  

γ) Υποβάλλει  Ανακεφαλαιωτικό Πίνακα  Ενδοκοινοτικών Αποκτήσεων (από 

Ισπανία). 

δ) ∆ήλωση  INTRASTAT Άφιξης (από Πολωνία). 

� H Ελληνική εταιρεία Α αγοράζει προϊόντα από Αγγλική εταιρία και δίνει 

εντολή να παραδοθούν σε επιχείρηση στην Κύπρο. Ακολούθως εκδίδει τιµολόγιο 

αξίας 190.000 ευρώ προς την Κυπριακή  εταιρία ενώ δέχεται ένα τιµολόγιο αξίας 

180.000 ευρώ από την Αγγλική εταιρία. 

Εδώ η Α είναι το ενδιάµεσο πρόσωπο µεταξύ αγοραστή-προµηθευτή. 

Αγοράζει αγαθά από προµηθευτή εγκατεστηµένο σε ένα κράτος-µέλος και χωρίς να 

τα παραλάβει τα µεταπωλεί σε πελάτη της άλλου κράτους-µέλους. 

Η συναλλαγή αυτή θεωρείται ενδοκοινοτική  παράδοση ,χωρίς υποχρέωση 

απόδοσης ΦΠΑ στο εσωτερικό της χώρας φορολογείται το κράτος-µέλος 

του  αγοραστή σαν ενδοκοινοτική απόκτηση. 

α) Λογιστικές εγγραφές : 
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ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

20.01.01 ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΕΣ ΑΓΟΡΕΣ 180.000 
 

50.95 
ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ 

ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΟΙ  
180.000 

30.10 ΠΕΛΑΤΕΣ ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΟΙ 190.000 
 

70.60 ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΜΠ/ΤΩΝ ΣΕ Ε.Ε 
 

190.000 

 

β) Συµπλήρωση Περιοδικής: ΚΩ∆ 342: 190.000 

γ) Υποβάλλει Ανακεφαλαιωτικό Πίνακα Ενδοκοινοτικών Αποκτήσεων από Αγγλία, 

Παραδόσεων προς Κύπρο. 

δ) ∆εν υποβάλλει INTRASTAT ούτε άφιξης ούτε αποστολής επειδή δεν υπήρξε 

φυσική µετακίνηση εµπορευµάτων προς ή από την  Ελλάδα. 

� Η Ελληνική Α πουλάει εµπορεύµατα 120.000 € σε πελάτη της εγκατεστηµένο 

στην Γαλλία. Τα εµπορεύµατα αποστέλλονται κατ’ εντολή και για λογαριασµό της 

Γαλλικής Εταιρείας από την Ελλάδα απευθείας σε εταιρεία εγκατεστηµένη στο 

Βέλγιο. 

Η συναλλαγή είναι ενδοκοινοτική παράδοση χωρίς υποχρέωση απόδοσης 

ΦΠΑ στο εσωτερικό της χώρας ,διότι φορολογείται το κράτος- µέλος του αγοραστή 

σαν ενδοκοινοτική απόκτηση. Η ελληνική εταιρία είναι ο αρχικός αποστολέας. 

α) Λογιστικές εγγραφές: 

  
ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

30.10 ΠΕΛΑΤΕΣ ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΟΙ 120.000 
 

70.60 
ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ ΣΤΗΝ 

Ε.Ε.  
120.000 
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β) Συµπλήρωση Περιοδικής: ΚΩ∆. 342 : 120.000 

γ) Υποβάλλει Ανακεφαλαιωτικό Πίνακα Ενδοκοινοτικών Παραδόσεων προς Γαλλία. 

δ) ∆ήλωση INTRASTAT Αποστολής (Βέλγιο). (taxpress.gr) 

 

5.10. ΠΕΡΙΟΔΙΚΗ ΔΗΛΩΣΗ Φ.Π.Α.  

5.10.1. Εισαγωγικές έννοιες 

 

Ο φόρος προστιθέµενης αξίας ή αλλιώς Φ.Π.Α. είναι ένας έµµεσος γενικός 

φόρος κατανάλωσης µε τον οποίο επιβαρύνεται η συνολική δαπάνη του καταναλωτή 

για την αγορά αγαθών ή τη λήψη υπηρεσιών.  

Στο φόρο υπόκεινται όλα τα φυσικά πρόσωπα που ασκούν ατοµική 

επιχείρηση, τα νοµικά πρόσωπα ή ενώσεις προσώπων ανεξάρτητα από τη νοµική 

τους µορφή (π.χ. ανώνυµες εταιρίες, Ε.Π.Ε., οµόρρυθµες, ετερόρρυθµες, 

συνεταιρισµοί, κοινοπραξίες, κοινωνίες αστικού δικαίου κ.λπ.). 

Σαν φορολογητέες πράξεις νοούνται οι:  

� Παράδοση αγαθών 

� Παράδοση ακινήτων 

� Παροχή υπηρεσιών 

� Εισαγωγή αγαθών και η  

� Ενδοκοινοτική απόκτηση αγαθών 

 

5.10.2 Δήλωση Φ.Π.Α.  

 

Όλοι οι υπόχρεοι στο Φ.Π.Α., ανεξάρτητα αν πραγµατοποιούν ή όχι 

ενδοκοινοτικές συναλλαγές, πρέπει να υποβάλλουν περιοδική δήλωση Φ.Π.Α. 

(κανονική ή έκτακτη).  Ωστόσο, όσοι κάνουν ενδοκοινοτικές συναλλαγές, αποκτήσεις 

ή παραδόσεις υποχρεούνται να τις απεικονίσουν στη περιοδική τους δήλωση, µιας 

που οι δηλούµενες αξίες σε εθνικό επίπεδο διασταυρώνονται µε στοιχεία του 
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κοινοτικού επιπέδου µέσω των περιοδικών δηλώσεων και των δηλώσεων listing 

(ανακεφαλαιωτικοί πίνακες) , µε σκοπό να υφίσταται έλεγχος. Ειδικά οι 

ενδοκοινοτικές παραδόσεις πρέπει να περιλαµβάνονται στη δήλωση της φορολογικής 

περιόδου που πραγµατοποιήθηκε η παράδοση βάση τιµολογίου και εντός τριµήνου 

listing της ίδιας περιόδου.  

Από την άλλη πλευρά, οι ενδοκοινοτικές αποκτήσεις είναι αναγκαίο να 

περιλαµβάνονται στη δήλωση φορολογικής περιόδου που πραγµατοποιήθηκε η 

απόκτηση.  

Με βάση τα βιβλία που τηρεί κάθε επιχείρηση, υποβάλλονται και οι 

αντίστοιχες περιοδικές δηλώσεις. Πιο συγκεκριµένα, οι περιοδικές δηλώσεις για τα 

βιβλία β ́ κατηγορίας υποβάλλονται κάθε τρίµηνο ενώ κάθε µήνα για γ ́ κατηγορίας 

βιβλία.  

Εκτός από περιοδικές δηλώσεις, οι επιχειρήσεις που πραγµατοποιούν 

ενδοκοινοτικές, συναλλαγές, αποκτήσεις και παραδόσεις, οφείλουν να υποβάλλουν 

στην αρµόδια ∆.Ο.Υ. και δήλωση Intrastat (Σύστηµα Συλλογής Στατιστικών 

Στοιχείων). Εποµένως, όσες επιχειρήσεις πραγµατοποιούν συναλλαγές αγαθών µε 

χώρες εντός της Ευρωζώνης και εφόσον αυτές οι συναλλαγές υπερβαίνουν στο 

προηγούµενο ή τωρινό έτος ένα ορισµένο όριο, το οποίο καλείται «κατώφλι 

εξοµοίωσης», καλούνται να υποβάλλουν και τη δήλωση Intrastat.  

Η δήλωση intrastat για υποκείµενους που τηρούν βιβλία γ’ κατηγορίας είναι 

µηνιαία και υποβάλλεται µέχρι την 26η του επόµενου µήνα που ακολουθεί τη 

φορολογική περίοδο ανεξάρτητα από το τελευταίο ψηφίο του ΑΦΜ. Τέλος, για 

υποκείµενους που υποβάλλουν τις περιοδικές δηλώσεις στη ∆.Ο.Υ. κατά τρίµηνο, η 

δήλωση intrastat υποβάλλεται µέχρι την 20η του επόµενου µήνα από αυτόν που 

πραγµατοποιήθηκαν οι ενδοκοινοτικές συναλλαγές.  

5.10.3 Περιοδική δήλωση Φ.Π.Α 

 

Όπως είπαµε και πιο πάνω όλοι οι υπόχρεοι στο φόρο πρέπει να υποβάλλουν 

περιοδική δήλωση Φ.Π.Α.  (Taxheaven.gr-ΠΟΛ.1084/2016, 2016). 

Η φορολογική περίοδος ορίζεται ως εξής: 
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� ένας ηµερολογιακός µήνας, για υπόχρεους οι οποίοι χρησιµοποιούν 

διπλογραφικό λογιστικό σύστηµα, καθώς και για το ∆ηµόσιο όταν 

ασκεί δραστηριότητες για τις οποίες υπόκειται στο φόρο, 

�  ένα ηµερολογιακό τρίµηνο, για υπόχρεους οι οποίοι χρησιµοποιούν 

απλογραφικό λογιστικό σύστηµα, καθώς και για µη υπόχρεους σε 

τήρηση βιβλίων και έκδοση στοιχείων, σύµφωνα µε τη φορολογική 

νοµοθεσία.  

Η αρχική εµπρόθεσµη περιοδική δήλωση, ανεξάρτητα από το 

υπόλοιπο που προκύπτει υποβάλλεται στη ∆.Ο.Υ. υποχρεωτικά µόνο µέσω 

TAXISnet στην ηλεκτρονική διεύθυνση: www.taxisnet.gr ή www.gsis.gox.gr. 

5.10.3.1. Παράδειγμα υπόχρεου με απλογραφικά βιβλία 

 

Υπόχρεος µε απλογραφικά βιβλία είχε τις εξής συναλλαγές την περίοδο 1/4 

30/6/2018: 

 

Πωλήσεις µε 23%: 25.000 

Πωλήσεις µε 24%: 10.000 

Αγορές    µε 23%:  12.000 

Αγορές    µε 24%:    6.000 

∆απάνες φορολογητέες µε 23%: 3.500 

 ∆απάνες φορολογητέες µε 24%: 2.200 

Ενδοκοινοτική απόκτηση Απριλίου: 1.800 

Στην περίπτωση αυτή ο ΦΠΑ προς απόδοση είναι: 

(25.000 Χ 23%) + (10.000 Χ 24%) + (1.800 Χ 23%) – (12.000 Χ 23%) –  

- (6.000 Χ 24%) – (3.500 Χ 23%) – (2.200 Χ 24%) – (1.800 Χ 23%) =  

=5750 + 2.400 + 414 – 2760 – 1440 – 805 – 528 – 414  

= 2617 ευρώ. 
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5.11. ΦΟΡΟΣ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ 

 
 

5.11.1. Εισαγωγικές έννοιες 

 

Οικονοµικά µεγέθη όπως το εισόδηµα, η καταναλωτική δαπάνη και περιουσία 

ενός ατόµου, µιας οικογένειας ή µιας επιχείρησης αποτελούν τη φορολογική βάση επί 

της οποίας υπολογίζεται ένας φόρος. Ο φόρος που αντιστοιχεί σε κάθε µονάδα της 

φορολογικής βάσης συνιστά τον φορολογικό συντελεστή, ο οποίος µπορεί να είναι 

σταθερός ανά µονάδα ή αναλογικός µε βάση την αξία και συγχρόνως σταθερός, 

προοδευτικός ή αντίστροφα προοδευτικός ανάλογα µε το αν το ποσό του φόρου που 

τελικά πληρώνεται µένει σταθερό, αυξάνεται ή µειώνεται όταν αυξάνεται η 

φορολογική βάση. 

 

5.11.2. Ταξινόμηση φόρων 

 

Οι φόροι µπορεί να διακριθούν σε εκείνους που επιβάλλονται:  

α) στην τρέχουσα παραγωγή και  

β) στην περιουσία (∆ράκος, 1996).  

Στην πρώτη κατηγορία περιλαµβάνονται οι φόροι εισοδήµατος φυσικών και 

νοµικών προσώπων και οι φόροι στη δαπάνη (γενικοί φόροι επί της κατανάλωσης 

προϊόντων και υπηρεσιών όπως ΦΠΑ, και ειδικοί φόροι κατανάλωσης σε προϊόντα 

όπως καπνός, πετρελαιοειδή, οινόπνευµα κ.ά.). Στη δεύτερη κατηγορία 

περιλαµβάνονται φόροι που µπορεί να αφορούν τη µεταβίβαση ή την κατοχή 

περιουσίας, οι οποίοι είναι δυνατό να επιβληθούν επί της συνολικής αξίας του ενερ-

γητικού ενός προσώπου πριν ή µετά την αφαίρεση τυχόν υποχρεώσεών του (όπως ο 

Ενιαίος Φόρος Ιδιοκτησίας Ακινήτων – ΕΝΦΙΑ). 
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5.11.3 ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΦΟΡΟΥ 

 

Ο φόρος υπολογίζεται στο συνολικό φορολογητέο εισόδηµα του υπόχρεου 

νοµικού προσώπου, µε φορολογικούς συντελεστές οι οποίοι καθορίζονται κατά 

κατηγορία υποχρεώσεων, ως εξής: 

� Για τις λοιπές ηµεδαπές ανώνυµες εταιρείες, των οποίων οι µετοχές κατά τη 

λήξη της διαχειριστικής περιόδου είναι ανώνυµες ή µη εισηγµένες στο 

Χρηµατιστήριο Αθηνών και για τις αλλοδαπές εταιρείες και οργανισµούς που 

αποβλέπουν στην απόκτηση οικονοµικών ωφεληµάτων, 40%. 

� Για τις λοιπές ηµεδαπές ανώνυµες εταιρείες, 35%. Σε περίπτωση ηµεδαπών 

ανωνύµων εταιρειών που έχουν ονοµαστικές και ανώνυµες µετοχές µη 

εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο Αθηνών, ο συντελεστής της περίπτωσης 

α ́επιβάλλεται στο µέρος των κερδών που αναλογεί στον αριθµό των 

υπαρχουσών ανωνύµων µετοχών. Για την εξεύρεση του πιο πάνω µέρους 

κερδών επιµερίζονται τα συνολικά καθαρά κέρδη ανάλογα µε τον αριθµό των 

ονοµαστικών και ανωνύµων µετοχών που προκύπτουν από τα τηρούµενα 

βιβλία κατά τη λήξη της διαχειριστικής περιόδου. 

�  Για τα λοιπά νοµικά πρόσωπα    35% 

Επίσης επιβάλλεται και συµπληρωµατικός φόρος στο εισόδηµα από ακίνητα 

που αποκτούν τα νοµικά πρόσωπα. Ο φόρος αυτός υπολογίζεται µε συντελεστή 3% 

στο συνολικό ακαθάριστο εισόδηµα που προέρχεται από ακίνητα. Ο φόρος αυτός δεν 

επιβάλλεται σε εισοδήµατα από ακίνητα των νοµικών προσώπων, τα οποία 

απαλλάσσονται του φόρου εισοδήµατος για τα εισοδήµατα αυτά.  

Από το συνολικό ποσό του φόρου που αναλογεί στο φορολογούµενο 

εισόδηµα και του συµπληρωµατικού φόρου εκπίπτουν: 

� Ο φόρος που προκαταβλήθηκε ή παρακρατήθηκε, στο εισόδηµα που 

υπόκειται σε φόρο. 

� Ο φόρος που αναλογεί στο µέρος των φορολογηθέντων κατά ειδικό τρόπο µε 

εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης εισοδηµάτων, που διανέµονται και 

µε τα οποία έχουν προσαυξηθεί τα υποκείµενα σε φορολογία κέρδη του 
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νοµικού προσώπου. Ειδικά για τις τραπεζικές και ασφαλιστικές ανώνυµες 

εταιρίες εκπίπτει από το συνολικό φόρο του νοµικού προσώπου, ολόκληρο το 

ποσό του φόρου που παρακρατήθηκε για εισοδήµατα φορολογηθέντα κατά 

ειδικό τρόπο µε εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης. 

� Ο φόρος που αποδεδειγµένα καταβλήθηκε στην αλλοδαπή για το εισόδηµα 

που προέκυψε σε αυτήν και υπόκειται σε φόρο. Ο φόρος αυτός σε καµία 

περίπτωση δε µπορεί να είναι ανώτερος από το ποσό του φόρου που αναλογεί 

για το εισόδηµα αυτό στην Ελλάδα 

 

5.12. ΠΑΡΑΚΡΑΤΟΥΜΕΝΟΣ ΦΟΡΟΣ 
 

Από την 1η Ιανουαρίου 2009, η Ελλάδα επιβάλλει παρακράτηση φόρου 10% 

στα εταιρικά µερίσµατα, εκτός εάν το µέρισµα πληροί τις προϋποθέσεις για εφαρµογή 

της οδηγίας περί µητρικών και θυγατρικών εταιρειών της ΕΚ ή εάν εφαρµόζεται 

χαµηλότερος συντελεστής βάσει µιας ισχύουσας συνθήκης για τη διπλή φορολογία. 

Επιβάλλει επίσης παρακράτηση φόρου επί των τόκων και δικαιωµάτων, ωστόσο οι 

φορολογικοί συντελεστές µπορούν να µειωθούν ή να εξαλειφθούν µε µια ισχύουσα 

σύµβαση για την αποφυγή της διπλής φορολογίας ή εάν η πληρωµή πληροί τις 

προϋποθέσεις εφαρµογής της οδηγίας περί τόκων και δικαιωµάτων. 

Oι παρακρατούµενοι φόροι (µισθωτών υπηρεσιών, ελευθέριων επαγγελµάτων 

κ.ά.) βαρύνουν, κατά το νόµο, τους δικαιούχους (τρίτους) και όχι την επιχείρηση, η 

οποία απλώς υποχρεούται να παρακρατήσει το ποσό του φόρου και να το καταβάλει 

στο ∆ηµόσιο. 

Oι παρακρατούµενοι φόροι, ως βαρύνοντες τρίτα πρόσωπα, δεν 

αναγνωρίζονται προς έκπτωση από τα ακαθάριστα έσοδα της επιχείρησης. Kαι σε 

περίπτωση ακόµη που η επιχείρηση καταβάλει εξ ιδίων το φόρο που βαρύνει τους 

τρίτους, πάλι δεν πρέπει να αναγνωρίζεται η έκπτωση του φόρου από τα έσοδα, λόγω 

της απαγορευτικής διάταξης του νόµου, η οποία έχει γενικό χαρακτήρα 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 

 

Όσον αφορά τις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις, υπήρξε ανάγκη για ένα 

γενικό πλαίσιο από λογιστικές αρχές, διεθνώς αποδεκτές. Σε αυτό συντέλεσαν οι 

συνεχόµενες αλλαγές και εξελίξεις στο οικονοµικό περιβάλλον και η 

παγκοσµιοποίηση των αγορών.  

Με τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα  δίνεται ακριβώς αυτό, ένα κοινό και πλέον 

αποδεκτό µέσο της παρουσίασης των λογιστικών αρχών και κανόνων που θα πρέπει να 

εφαρµόζονται για την σύνταξη των οικονοµικών καταστάσεων. Η εφαρµογή τους 

διασφαλίζει την έγκυρη και αξιόπιστη πληροφόρηση των χρηµατοοικονοµικών 

καταστάσεων των οικονοµικών οντοτήτων και ιδιαίτερα των επιχειρήσεων, έτσι ώστε να 

µπορεί να γίνει  σύγκριση των στοιχειών αυτών µε τα αντίστοιχα άλλων επιχειρήσεων 

της εγχώριας και διεθνής αγοράς που δραστηριοποιούνται στον ίδιο κλάδο.  

Τα ∆ΛΠ εφαρµόζονται υποχρεωτικά από 1/1/2005 στην Ελλάδα, για τις 

επιχειρήσεις οι οποίες είναι εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο και προαιρετικά για τις 

υπόλοιπες. Ο ρόλος τους είναι να γεφυρώνουν την επικοινωνία των επιχειρήσεων 

διεθνώς µε τους λογιστές, τους ελεγκτές και των χρηστών ώστε να ωφεληθούν όλοι τα 

µέγιστα.  

Με την υιοθέτηση και εφαρµογή των ∆ΛΠ σηµειώθηκαν αξιοσηµείωτες αλλαγές 

στις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις των εταιριών. Η πιο σηµαντική ίσως, σύµφωνα µε 

τις µέχρι τώρα εκτιµήσεις και έρευνες, είναι ότι οι οικονοµικές καταστάσεις σταµάτησαν 

να είναι και φορολογικές λόγω της εφαρµογής του ∆.Λ.Π. 12 και συγκεκριµένα µε τη 

δηµιουργία της αναβαλλόµενης φορολογίας µε την οποία καθορίζονται οι διαφορές 

µεταξύ της λογιστικής αξίας των στοιχειών και της αντίστοιχης φορολογικής τους αξίας, 

µε την προϋπόθεση ότι αυτές οι διαφορές δηµιουργούν µελλοντικές υποχρεώσεις και 

απαιτήσεις. Αποδεσµεύουν δηλαδή,  τις οικονοµικές καταστάσεις από τη φορολογική 

νοµοθεσία 

Η πιο σηµαντική αλλαγή, καινοτοµία θα λέγαµε που εισάγουν τα ∆ΛΠ και πιο 

συγκεκριµένα το ∆ΛΠ 12 στην ελληνική λογιστική πραγµατικότητα είναι η 

αναβαλλόµενη φορολογία.  Από το 2015 τέθηκαν σε ισχύ τα ΕΛΠ ( Ν. 4308/2014), 

δίνοντας τη δυνατότητα στις οικονοµικές οντότητες να αναγνωρίζουν αναβαλλόµενο 
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φόρο στις χρηµατοοικονοµικές τους καταστάσεις. Με την εισαγωγή της έννοιας της 

αναβαλλόµενης φορολογίας διακρίνεται ο διαχωρισµός µεταξύ των λογιστικών και των 

φορολογικών καταστάσεων, οι οποίες έχουν ως στόχο τον προσδιορισµό της 

φορολογητέας αξίας. Οι οικονοµικές οντότητες λοιπόν, που αναγνωρίζουν αναβαλλόµενο 

φόρο, θα πρέπει να αναγνωρίζουν όλες τις αναβαλλόµενες φορολογικές υποχρεώσεις, 

ενώ οι αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις αναγνωρίζονται στο βαθµό που είναι 

πιθανό ότι θα υπάρχουν φορολογητέα κέρδη έναντι των οποίων οι εκπεστέες προσωρινές 

διαφορές µπορούν να χρησιµοποιηθούν. 

Επίσης ο φόρος εισοδήµατος αντιµετωπίζεται πλέον ως έξοδο της περιόδου και 

όχι µε τη µέθοδο του πληρωτέου φόρου και εποµένως θα έχουν εφαρµογή και για τον 

συγκεκριµένο οι θεµελιώδεις λογιστικές παραδοχές που ισχύουν για όλα τα έξοδα, 

µεταξύ των οποίων και αυτή του δεδουλευµένου. Η λογιστική της αναβαλλόµενης 

φορολογίας εφαρµόζεται για να αποτρέψει τους ετεροχρονισµούς που προκαλούνται από 

τη διαφοροποίηση µεταξύ του λογιστικού πλαισίου και της φορολογικής νοµοθεσίας και 

προκειµένου να παρουσιαστεί ένα ορθότερο λογιστικό αποτέλεσµα. 

Τέλος θέλουµε να τονίσουµε ότι τα ∆ΛΠ εφαρµόζονται από τις επιχειρήσεις 

οι οποίες θέλουν να έχουν µια σωστή και αποτελεσµατική διαχείριση και είναι οι 

κανόνες εκείνοι που πρέπει να εφαρµόζουν και να εκτελούν σε όλες τις ενέργειες που 

εκτελούνται στα πλαίσια της φορολογίας και την παρουσίασης των οικονοµικών 

καταστάσεων. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΦΟΡΟΥ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ ΜΙΑΣ Α.Ε. 
 

Μία Α.Ε. η οποία έχει καταβληµένο µετοχικό κεφάλαιο ευρώ 15.000.000 στο 

οποίο συµµετέχουν κατά 80% ηµεδαπή ΑΕ και από το έτος 2005 κατά 20% 

Γερµανική Α.Ε. Στη χρήση που έληξε στις 31.12.2010 (1/1/2010 - 31/12/2010) 

πραγµατοποίησε καθαρά κέρδη ευρώ 8.000.000. Τα ακαθάριστα έσοδα της χρήσεως 

ανήλθαν σε ευρώ 40.000.000 και µεταξύ αυτών περιλαµβάνονται:  

α) «Κέρδη από πώληση µεριδίων αµοιβαίων κεφαλαίων εσωτερικού» ευρώ 600.000. 

β) «Έσοδα από συµµετοχές σε λοιπές επιχειρήσεις εσωτερικού» ευρώ 400.000 για τα 

οποία έχει παρακρατηθεί φόρος (10%) Ν. 3697/08 ποσού ευρώ 40.000 ο οποίος έχει 

απεικονισθεί σε χρέωση του λογ. 33. Απαίτηση από Ελληνικό ∆ηµόσιο.  

γ) «Τόκοι καταθέσεων τραπεζών εσωτερικού» ευρώ 300.000. Κατά την είσπραξη των 

τόκων αυτών παρακρατήθηκε φόρος 10% από ευρώ 30.000, ο οποίος έχει 

απεικονισθεί σε χρέωση του λογαριασµού33.13.06.  

δ) «Έσοδα φορολογηθέντα κατ’ ειδικό τρόπο» ευρώ 1.800.000. Επί των εσόδων 

αυτών αποδόθηκε φόρος εισοδήµατος, µε εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης 

της εταιρείας, ποσού ευρώ 216.000. Ο φόρος αυτός απεικονίζεται σε χρέωση του 

λογαριασµού 33.13.99. 

 ε) «Κέρδη από πώληση µετοχών εισηγµένων στο Χρηµατιστήριο ευρώ300.000. Τα 

κέρδη αυτά η διοίκηση της εταιρείας δεν επιθυµεί να φορολογηθούν.  

Μεταξύ των εξόδων και των βαρών της χρήσεως περιλαµβάνονται:  

α) Χρεωστικοί τόκοι ποσού ευρώ 3.000.000.  

β) Έξοδα που δεν προβλέπεται από τις διατάξεις του άρθρου 31 του Ν.2238/94 η 

έκπτωσή τους από τα ακαθάριστα έσοδα, συνολικού ποσού ευρώ 680.000. 

 γ) ∆ιαφορές φορολογικού ελέγχου ευρώ 950.000.  
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δ) Φόροι µη ενσωµατωµένοι στο λειτουργικό κόστος ευρώ 50.000. Από το τελευταίο 

προσωρινό ισοζύγιο (προ διαθέσεως των κερδών) προκύπτει ότι:  

1. Η ζηµία της προηγούµενης χρήσεως ανέρχεται σε ευρώ 1.000.000.  

2. Το σχηµατισµένο µέχρι την 31.12.2009 τακτικό αποθεµατικό ανέρχεται σε ευρώ 

4.790.000.  

Από τη δήλωση φόρου εισοδήµατος της προηγούµενης χρήσης, η οποία υποβλήθηκε 

εµπρόθεσµα, προκύπτει ότι η φορολογική ζηµία της χρήσεως 2009 ανέρχεται σε ευρώ 

300.000. Το διοικητικό συµβούλιο της ανώνυµης εταιρείας αποφάσισε στη 

συνεδρίαση της 28.3.2011 να προτείνει στη τακτική Γενική Συνέλευση των µετόχων, 

που θα συγκληθεί την 27η Ιουνίου 2011, όπως τα κέρδη της χρήσεως 2010 να 

διατεθούν σύµφωνα µε τις σχετικές διατάξεις του Ν.2190/1920, και να δοθούν στα 

µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου αµοιβές συνολικού ποσού ευρώ 337.500. Με βάση 

τα ανωτέρω να προσδιορισθεί ο οφειλόµενος φόρος εισοδήµατος.  

 

1.1 ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ ΤΑΚΤΙΚΟΥ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟΥ  

Κέρδη χρήσεως                                                                                        8.000.000 

Μείον:  

∆ιαφορές φορολογικού ελέγχου                                          950.000 

Φόροι µη ενσωµατωµένοι στο λειτουργικό κόστος               50.000      1.000.000 

Υπόλοιπο κερδών                                                                                     7.000.000 

Μείον: 

 Ζηµία προηγούµενης χρήσης                                                                  1.000.000 

Κέρδη άρθρου 45 Ν. 2190/1920                                                               6.000.000 

Μείον: 

Αναλογών φόρος εισοδήµατος 24%                                                         1.440.000 

Υπόλοιπο κερδών                                                                                     4.560.000 
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Συντελεστής κράτησης τακτικού αποθεµατικού                                                  5% 

Κράτηση χρήσεως 2010                                                                               228.000 

ΤΑΚΤΙΚΟ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ  

Υπόλοιπο λογαριασµού 31.12.2009                                                          4.790.000 

Κράτηση χρήσεως 2010                                                                                228.000 

ΣΥΝΟΛΟ                                                                                                  5.018.000 

Σύµφωνα µε το άρθρο 44 του Ν. 2190/1920 η κράτηση για τακτικό αποθεµατικό 

παύει να είναι υποχρεωτική όταν αυτό φθάσει τουλάχιστον το ένα τρίτο του 

µετοχικού κεφαλαίου.  

Μετοχικό κεφάλαιο ευρώ 15.000.000 Χ 1/3 = ευρώ  5.000.000  

Συνεπώς η κράτηση για τακτικό αποθεµατικό της χρήσεως 2010 περιορίζεται σε 

ευρώ 210.000   δηλ. 4.790.000+210.000=5.000.000 

 

1.2 ΠΡΩΤΟ ΜΕΡΙΣΜΑ  

Μετά την τροποποίηση της περίπτωσης β ́ της παραγράφου 2 του άρθρου45 του Κ.Ν. 

2190/1920 από το άρθρο 54 του Ν. 3604/2007, το υποχρεωτικό µέρισµα που 

διανέµεται από κέρδη ισολογισµών, προσδιορίζεται µε βάση τις διατάξεις του άρθρου 

3 του Α.Ν. 148/1967.  

Κέρδη χρήσεως                                                                                                     

8.000000 

Μείον:  

∆ιαφορές φορολογικού ελέγχου                                                                          950.000  

Φόροι µη ενσωµατωµένοι στο λειτουργικό κόστος         50.000                     1.000.000 

Υπόλοιπο  κερδών                                                                                            7.000.000 

Μείον:  
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Ζηµία προηγούµενης χρήσης                                                                           1.000.000 

Κέρδη άρθρου 45 Ν. 2190/1920                                                                      6.000.000 

Μείον:  

Αναλογών φόρος εισοδήµατος 24%                                                                1.440.000 

                                                                                                                          4.560.000                 

Μείον:  

Κράτηση για τακτικό αποθεµατικό                                                                     210.000 

Υπόλοιπο κερδών                                                                                             4.350.000 

Ποσοστό επί του υπολοίπου των κερδών                                                                 35% 

∆ιανεµητέο µέρισµα                                                                                         1.522.500 

∆ΙΑΝΕΜΟΜΕΝΑ ΚΕΡ∆Η 

Μέρισµα ευρώ                                                                                                  1.522.500 

Αµοιβές ∆ιοικητικού Συµβουλίου                                                                       337.500 

Σύνολο διανεµοµένων                                                                                      1.860.000 

 

1.3. ∆ΑΠΑΝΕΣ ΠΟΥ ΑΝΑΛΟΓΟΥΝ ΣΕ ΕΣΟ∆Α ΠΟΥ ΑΠΑΛΑΣΣΟΝΤΑΙ ΑΠΟ 

ΤΟ ΦΟΡΟ 

 

Έσοδα αφορολόγητα ευρώ                                                                              600.000 

Έσοδα φορολογηθέντα κατ’ ειδικό τρόπο ευρώ                                           1.800.000 

Έσοδα από συµµετοχές ευρώ                                                                         400.000 

Σύνολο ευρώ                                                                                                2.800.000 

Ακαθάριστα έσοδα ευρώ                                                                            40.000.000 
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Χρεωστικοί τόκοι ευρώ                                                                                 3.000.000 

∆ΑΠΑΝΕΣ ΕΠΙ ΑΦΟΡΟΛΟΓΗΤΩΝ ΕΣΟ∆ΩΝ  

Χρεωστικοί τόκοι ευρώ                                                                                    210.000  

(3.000.000 Χ 2.800.000 : 40.000.000)  

Λοιπές δαπάνες (2.800.000 Χ 5%) ευρώ                                                        140.000  

Σύνολο ευρώ                                                                                                   350.000 

 

1.3 ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ ΦΟΡΟΥ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ  

Στα ακαθάριστα έσοδα περιλαµβάνονται έσοδα αφορολόγητα και έσοδα 

φορολογηθέντα κατ’ ειδικό τρόπο, µε εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης. Έτσι 

για τον προσδιορισµό των φορολογητέων κερδών της εταιρείας προστίθεται σε αυτά 

το µέρος των εσόδων αυτών που αναλογεί στο µέρισµα (διανεµόµενα κέρδη), µετά 

από αναγωγή αυτού σε µικτό ποσό µε την προσθήκη του αναλογούντος σε αυτό 

φόρου εισοδήµατος. Για τον προσδιορισµό των διανεµοµένων κερδών που αναλογούν 

στα αφορολόγητα και στα κατ’ ειδικό τρόπο φορολογηθέντα έσοδα λαµβάνονται τα 

συνολικά κέρδη που προκύπτουν από τον ισολογισµό της χρήσεως. Στην προκειµένη 

περίπτωση, το υπουργείο Οικονοµικών θεωρεί ως κέρδη ισολογισµού τα καθαρά 

κέρδη τα οποία προκύπτουν από την κατάσταση λογαριασµού αποτελεσµάτων 

χρήσεως (λογαριασµός 86.99),σύµφωνα µε το έντυπο «∆ήλωση φορολογίας 

εισοδήµατος» και όχι τα κέρδη όπως αυτά προσδιορίζονται από το άρθρο 45 του Ν. 

2190/1920, σύµφωνα µε τις διατάξεις του πρώτου εδαφίου της παραγράφου 2 του 

άρθρου99 του Ν. 2238/1994. 

 Καθαρά κέρδη ισολογισµού                                                                            8.000.000 

Λογιστικές διαφορές                                                                                           680.000 

∆απάνες που αναλογούν σε απαλλασσόµενα έσοδα                                         350.000                                                      

                                                                                                                          9.030.000 

Μείον  
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Έσοδα από συµµετοχές                                                    400.000  

Έσοδα αφορολόγητα                                                        600.000  

Έσοδα φορολογηθέντα κατ’ ειδικό τρόπο                      1.800.000  

Κέρδη από πώληση µετοχών εισηγµένων                       300.000                   3.100.000 

Κέρδη χρήσεως                                                                                                5.930.000  

Πλέον  

Αναλογία αφορολογήτων εσόδων επί των διανεµοµένων                                  139.500 

(1.860.000 Χ 600.000 : 8.000.000)  

Αναλογών φόρος εισοδήµατος (139.500 Χ 0,24: 0,76)     44.053                       

183.553  

Πλέον  

Αναλογία φορολογηθέντων εσόδων κατ’ ειδικό τρόπο  

επί των διανεµοµένων (1.860.000 Χ 1.800.000: 8.000.000)                               418.500 

Αναλογών φόρος εισοδήµατος (418.500 Χ 0,24: 0,76)    132.158                      

550.658 

Σύνολο κερδών προς φορολογία 6.664.211  

Μείον:  

Ζηµία (φορολογική) προηγούµενης χρήσεως                                                     300.000  

Κέρδη προς φορολογία                                                                                    6.364.211  

Συντελεστής φορολογίας                                                                                          24%  

ΦΟΡΟΣ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ                                                                               1.527.411  

                                                                                                                      300.000 
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